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は じ め に 

ダイヤ高齢社会研究財団は 1993 年６月の設立以来、三菱グループを後ろ盾とする民間研

究機関として、超高齢社会における諸々の課題に対し、産学官民の連携を標榜しつつ、実践

的な調査研究および啓発活動を続けてまいりました。来年度、設立 30 周年を迎えることに

なりますのも、賛助会員様をはじめ関係各位の不断のご支援とご指導あればこそと、心よ

り感謝申しあげております。 

さて、わが国では 100 歳以上の人口が８万人を超え、「人生 100 年時代」が現実味を増し

てまいりました。しかしながら、少子高齢化が急速に進む中、年金、医療、介護などの社会

保障制度の先行きに楽観は許されないでしょう。私たちが長い人生を生き抜くためには、

一人ひとりの自助努力が従来以上に重要になることは論をまちません。 

今回は、老後生活に係る諸課題の中から、老後資金に焦点を当てた調査を実施いたしま

した。老後資金の問題は、その準備に相応の年月が必要であるため、現役時代からの計画性

が求められる点が特徴といえます。2019 年６月に金融審議会市場ワーキング・グループが

公表した報告書をきっかけに、いわゆる「2,000 万円問題」が社会的に大きな話題になった

ことも、老後資金が高齢者だけではなく広い年齢層に関わる問題だからだと考えておりま

す。 

当財団では 2019 年２月に「50 代・60 代・70 代の老後資金等に関する調査」を実施いた

しました。その後、前述の「2,000 万円問題」のほか、公的年金や私的年金の制度改正など

老後資金をめぐる環境変化がみられることから、50 代・60 代の最新の意識や実態をあらた

めて確認することとしたものです。 

本報告書の前半には、調査結果の中から調査対象世代が直面する問題を踏まえたトピッ

クスを抜粋いたしました。また、後半には全質問項目の回答内容を掲載しております。この

調査結果が、皆さまご自身の老後資金づくりやライフプラン設計のご参考に、また、企業の

人事・福利厚生担当の皆さまには、諸制度をご検討される際のご参考になれば幸いです。 

2022 年 8 月 

公益財団法人ダイヤ高齢社会研究財団 

理事長 石 塚 博 昭 
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Ⅰ．調査の背景と目的 

１．調査の背景 

わが国の平均寿命は男性が 81.64 年、女性は 87.74 年。しかし、男女とも約６割が平均寿命よ

りも長く生き、生存数が半数になる年齢は男性が 84 歳、女性は 90 歳付近。女性は 12 人に１人

が 100 歳の大台まで生きる。（いずれも「令和２年簡易生命表」より） 

このように「人生 100 年」が現実化しつつある中、社会保障費の急増を背景に、高齢期の収

入の基盤となる公的年金においては、マクロ経済スライドにより所得代替率の低下が避けられ

ない。さらに、退職金や企業年金には水準が低下する傾向がみられ、収入面は厳しさを増す。一

方、支出面においても、医療・介護費用における自己負担分が増加傾向にある。退職金と年金に

よって豊かな余生を送れる時代は過去のものとなった。 

こうした環境変化を踏まえ、当財団では 2019 年２月に、50 歳から 64 歳までの正社員と 60 歳

から 79 歳までの定年経験者を対象に「50 代・60 代・70 代の老後資金等に関する調査」を実施

し、老後資金準備をめぐる実態や意識および知識、老後の経済生活に対する考え方を確認した。

その中で、人生設計において想定している自身の寿命（当財団ではこれに「想定寿命」と名付け

ている）が平均寿命を下回っていることが明らかになり、老後の長さを正しく認識しないこと

により資金が生前に枯渇する懸念を世に問うた。 

同調査の後、公的年金の繰下げ受給の年齢範囲拡大や確定拠出年金の加入年齢引上げが発表

される（本年度施行済）など、老後資金をめぐる環境はさらに変化してきた。また、同調査前の

「つみたて NISA」創設や個人型確定拠出年金（iDeCo）の加入者範囲拡大からもある程度の年数

が経ったことから、50代・60代の意識や実態をあらためて確認することが必要であると考えた。 

２．調査の目的 

老後生活資金および老後資金準備にかかる制度等（公的年金、私的年金、金融商品）の改正や

創設等を踏まえ、セカンドライフが視野に入る 50 代、働き方や収入源が大きく変化する 60 代

を対象に、老後資金の準備と実態、およびその周辺に関する意識を明らかにすることを目的と

した。 

さらに、2019 年２月の前回調査と同一の質問も設定し、同調査後の環境変化を踏まえた実態

や意識の変化も観察した。 
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Ⅱ．調査の概要 

１．調査要項 

（１）調査対象 全国の 50 歳～69 歳の男女のうち、下記（５）に該当する方 

（２）調査方法 インターネット調査（株式会社マクロミルの登録モニター対象） 

（３）調査時期 2021 年 11 月 22 日～24 日 

（４）回収数 5,150 人 

（５）サンプル数（年齢、性、就労状況別）                 （人） 

 50～59 歳 60～64 歳 65～69 歳 計 

定年前正社員 
男性 1,030 309 ― 1,339 

女性 1,030 309 ― 1,339 

定年 
経験者 

現在就労中 
男性 ― 309 309 618 

女性 ― 309 309 618 

現在無職 
男性 ― 309 309 618 

女性 ― 309 309 618 

合計（男女計） 2,060 1,854 1,236 5,150 

（６）数値の補正について 

上記のようにカテゴリ（年齢・性・就労状況）ごとに相当数のサンプルを収集して分析

を行なうことを目的としたため、人口比等に基づく補正は行なっていない。 

２．主な調査項目 

 
（※は 64 歳以下が対象） 
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Ⅲ．調査結果の抜粋（トピックス） 

1. 50 代男女、60 代前半女性の半数近くが、65 歳時の資金が必要額に満たないと予想 

金融審議会市場ワーキング・グループが 2019 年に出した報告書をきっかけに、65 歳からの 30

年間で金融資産を 2,000 万円取り崩す必要があるという、いわゆる「2,000 万円問題」が大きな話

題となった。それから２年強経過した今回、現役正社員の意識を確認した。 

65 歳時に「保有が必要だと思う資金額」（必要額）の平均は、男性は 50 代が 2,930 万円、60 代

前半は 3,222 万円、女性は 50 代が 2,832 万円、60 代前半は 2,537 万円。「2,000 万円以上 2,500 万

円未満」が最多で、「2,000 万円」を意識する傾向が垣間見える結果となった。（図 1①） 

一方、65 歳時に「保有していると思う資金額」（予想額）の平均は、男性は 50 代が 3,131 万円、

60 代前半は 4,639 万円、女性は 50 代が 2,649 万円、60 代前半は 2,664 万円。男性と 60 代前半の女

性は予想額の平均が必要額の平均を上回ったのに対し、50 代の女性は届かなかった。（図 1②） 

予想額と必要額を比較すると、どの層も「過不足なし～プラス 500 万円未満」すなわち“必要額

は確保できそう”と予想する人が３割強を占めた。一方、予想額が必要額に満たないと考える人も

女性と 50 代男性では５割近くを占める。「予想額－必要額」の平均は、男性は 50 代がプラス 83 万

円、60 代前半がプラス 1,422 万円。女性は 50 代がマイナス 466 万円、60 代前半がマイナス 157 万

円。60 代前半の男性の一部が平均を押し上げる様子が見られた。（図 1③） 

図１ 65 歳時の老後生活資金額 
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2. 50 代正社員の約半数が「公的年金だけでは日常生活を賄うのも難しい」と予想 

「仮にあなたの収入が公的年金だけだったら、暮らし向きはどうだと思いますか。現役の方は引

退後の生活を想定し、既に引退されている方は現在の生活をもとにお考えください」と質問した。 

50 代正社員は、男性の 48.0％、女性の 54.7％が「日常生活を賄うのも難しい」と回答した。 

一方、年金受給世代である 60 代後半の男性は、約６割（有職者 60.5％、無職者 57.3％）が“賄

える”（「ゆとりをもって暮らせる」「ゆとりはないが日常生活費程度は賄える」）と答えている。60

代後半でも「賄うのも難しい」とする割合が男性は約４割、女性は約５割を占めており、現役世代

と年金受給世代では想定する生活水準にも違いがあると考えられるため、単純比較はできないが、

現役世代のほうが公的年金（厚生年金）の水準に対し、悲観的な見方をしている人がやや多いとい

う結果が見られた。 

図２ 公的年金のみと仮定した場合の暮らし向き 

【男性】 【女性】 

 

3. 50 代正社員の約３割が公的年金の繰下げ受給を希望 

公的年金の受給開始可能年齢が 2022 年４月に 75 歳まで拡大することを踏まえ、公的年金（老

齢厚生年金等）の受給開始を希望する年齢を尋ねたところ、50 代正社員のほぼ半数（男性 52.8％、

女性 45.0％）が本来年齢の「65 歳」と回答した。 

繰上げ受給（60～64 歳）は、2022 年４月に軽減される減額率（繰上げ１ヵ月あたり 0.5％減→

0.4％減）を示して質問したが、希望者は男性が 7.6％、女性は 7.9％にとどまった。 

一方、繰下げ受給（66～75 歳）は男性が 27.7％、女性は 30.5％と、50 代正社員の約３割を占め

た。繰下げ希望年齢の最多は「70 歳」（男性 14.8％、女性 15.0％）で、2022 年４月の拡大範囲（71

～75 歳）を希望する人は、男性は 3.3％、女性は 3.5％にとどまった。 

厚生労働省「令和２年度厚生年金保険・国民年金事業の概況」によると、2020 年度の老齢厚生
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齢基礎年金だけを繰り下げるケースも想定されるものの、潜在的な繰下げ受給希望者が３割程度

いるとは言えそうだ。 
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図３ 公的年金の受給開始希望年齢 

 

4. 50 代正社員男性の 1/4、女性の 1/3 が「iDeCo」「つみたて NISA」の制度内容が「わ

からない」 

税制優遇のある資金積立て制度に対する意識を確認した。 

「老後のための資産形成において、あなたにとって有効だと思いますか」との質問に対し、

「iDeCo」を“有効”（「とても有効」「やや有効」）と回答した割合は、50 代前半は男性 43.2％（前

回 35.0％）、女性 36.1％（同 25.3％）と、男女とも前回調査を大きく上回った。一方、50 代後半は、

女性は 27.9％（前回 23.4％）と前回を上回ったものの、男性は 31.5％（同 33.7％）にとどまった。

「制度の内容が分からない」と回答した割合は、女性が 50 代前半 34.5％（前回 37.8％）、同後半

36.6％（同 40.2％）と前回より低下したのに対し、男性は 50 代前半が 27.4％（前回 26.2％）、同後

半 29.6％（同 29.1％）と、女性より低いものの、前回とほぼ変わらなかった。「iDeCo」は、企業年

金加入者が加入可能となったのは 2017 年１月と、会社員にとっては比較的新しい制度。また、今

回の調査時点では加入可能年齢は 60 歳未満だった（2022 年５月に 65 歳未満まで拡大）。税制面で

の優遇が大きい制度だけに、加入可能年齢拡大を機に、一層の周知が必要ではないだろうか。 

2018 年１月開始とより歴史の浅い「つみたて NISA」を“有効”と回答した割合は、50 代前・後

半とも男女に差はなく、50 代後半になると前半より 10 ポイント前後ダウンしている。「制度の内

容が分からない」割合の前回からの変化の様子には、iDeCo とほぼ同様の傾向が見られた。 

図４ 老後資産形成における各制度の自身にとっての有効度 

＜ 今回調査（2021 年 11 月）＞ ＜ 前回調査（2019 年 2 月）＞  
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5. 「想定寿命」は男性 80.3 年、女性 80.8 年。女性は平均寿命より７年も短い 

ダイヤ財団では、一人ひとりが「想定寿命」（人生設計として考えている自身の寿命。当財団の

造語）を設定し、それを前提にライフプランを立てたり、老後資金を準備したりすることを提唱し

ている。 

50 代正社員に自身の「想定寿命」を尋ねたところ、具体的な年数を回答した人の平均は男性が

80.3 年、女性は 80.8 年で、男女とも３人に１人が「80 歳」と回答した。 

2020 年の平均寿命（０歳の平均余命）は男性が 81.64 年、女性 87.74 年。男性の多くが平均寿命

を意識して想定寿命を回答したことが想像される一方、女性は想定寿命が平均寿命を７年も下回

っている。さらに、65 歳を起点に考えると、65 歳の平均余命は男性が 20.05 年、女性は 24.91 年

なので、平均で男性は 85.05 歳、女性は 89.91 歳まで生きることになる。しかもこれはあくまでも

平均。生存する確率
．．

に着目すると、90 歳は男性が 28.4％、女性は 52.5％であり、100 歳の生存率

も男性は 2.3％、女性は 8.5％（「令和 2 年簡易生命表」の「生存数」から計算）。 

人生 100 年時代に 80 歳までの想定では資金不足が懸念される。長生きの可能性を正しく認識し

たうえで「想定寿命」を設定し、それを踏まえた経済準備をすることが重要ではないだろうか。 

図５ 「想定寿命」の分布 
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1. 調査結果の集計表 ―― 定年経験・就労有無、男女 5歳階級別 
 

Q1 あなたがあてはまるものを 1つお選びください。 

       

合 

計 

配
偶
者
あ
り 

配
偶
者
な
し 

䥹
離
別
䥺 

配
偶
者
な
し 

䥹
死
別
䥺 

配
偶
者
な
し 

䥹
結
婚
経
験
な
し
䥺 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 430 25 2 94 
% 100.0 78.0 4.5 0.4 17.1 

55-59 歳 
n 479 398 28 3 50 
% 100.0 83.1 5.8 0.6 10.4 

60-64 歳 
n 309 243 26 3 37 
% 100.0 78.6 8.4 1.0 12.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 304 139 6 204 
% 100.0 46.6 21.3 0.9 31.2 

55-59 歳 
n 377 156 96 10 115 
% 100.0 41.4 25.5 2.7 30.5 

60-64 歳 
n 309 166 76 20 47 
% 100.0 53.7 24.6 6.5 15.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 264 19 6 20 
% 100.0 85.4 6.1 1.9 6.5 

65-69 歳 
n 309 279 15 6 9 
% 100.0 90.3 4.9 1.9 2.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 192 57 10 50 
% 100.0 62.1 18.4 3.2 16.2 

65-69 歳 
n 309 193 64 26 26 
% 100.0 62.5 20.7 8.4 8.4 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 204 36 9 60 
% 100.0 66.0 11.7 2.9 19.4 

65-69 歳 
n 309 257 19 10 23 
% 100.0 83.2 6.1 3.2 7.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 208 33 25 43 
% 100.0 67.3 10.7 8.1 13.9 

65-69 歳 
n 309 194 40 28 47 
% 100.0 62.8 12.9 9.1 15.2 
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Q2 あなたの現在の子どもの人数をお答えください。      

       

合 

計 

な
し 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人 

５
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 173 102 215 52 6 3 
% 100.0 31.4 18.5 39.0 9.4 1.1 0.5 

55-59 歳 
n 479 130 103 189 51 6 0 
% 100.0 27.1 21.5 39.5 10.6 1.3 0.0 

60-64 歳 
n 309 80 78 111 35 5 0 
% 100.0 25.9 25.2 35.9 11.3 1.6 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 327 100 164 54 8 0 
% 100.0 50.1 15.3 25.1 8.3 1.2 0.0 

55-59 歳 
n 377 184 54 101 33 5 0 
% 100.0 48.8 14.3 26.8 8.8 1.3 0.0 

60-64 歳 
n 309 88 45 108 61 7 0 
% 100.0 28.5 14.6 35.0 19.7 2.3 0.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 60 59 136 50 3 1 
% 100.0 19.4 19.1 44.0 16.2 1.0 0.3 

65-69 歳 
n 309 44 46 157 57 5 0 
% 100.0 14.2 14.9 50.8 18.4 1.6 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 73 67 126 31 10 2 
% 100.0 23.6 21.7 40.8 10.0 3.2 0.6 

65-69 歳 
n 309 50 55 147 54 2 1 
% 100.0 16.2 17.8 47.6 17.5 0.6 0.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 108 55 105 35 5 1 
% 100.0 35.0 17.8 34.0 11.3 1.6 0.3 

65-69 歳 
n 309 64 50 139 49 5 2 
% 100.0 20.7 16.2 45.0 15.9 1.6 0.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 91 58 121 35 3 1 
% 100.0 29.4 18.8 39.2 11.3 1.0 0.3 

65-69 歳 
n 309 78 44 142 42 3 0 
% 100.0 25.2 14.2 46.0 13.6 1.0 0.0 
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Q3 現在いらっしゃる親をすべてお答えください。同居・別居を問いません。（複数回答） 

       

合 

計 

ご
自
身
の
父
親 

ご
自
身
の
母
親 

配
偶
者
の
父
親 

配
偶
者
の
母
親 

い
ず
れ
も
い
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 285 422 232 329 39 
% 100.0 51.7 76.6 42.1 59.7 7.1 

55-59 歳 
n 479 172 313 149 269 71 
% 100.0 35.9 65.3 31.1 56.2 14.8 

60-64 歳 
n 309 60 155 63 136 83 
% 100.0 19.4 50.2 20.4 44.0 26.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 328 494 138 195 88 
% 100.0 50.2 75.7 21.1 29.9 13.5 

55-59 歳 
n 377 112 248 39 83 85 
% 100.0 29.7 65.8 10.3 22.0 22.5 

60-64 歳 
n 309 50 134 19 67 129 
% 100.0 16.2 43.4 6.1 21.7 41.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 35 149 48 143 83 
% 100.0 11.3 48.2 15.5 46.3 26.9 

65-69 歳 
n 309 9 79 23 114 148 
% 100.0 2.9 25.6 7.4 36.9 47.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 46 149 28 82 113 
% 100.0 14.9 48.2 9.1 26.5 36.6 

65-69 歳 
n 309 18 92 7 45 186 
% 100.0 5.8 29.8 2.3 14.6 60.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 41 133 45 109 101 
% 100.0 13.3 43.0 14.6 35.3 32.7 

65-69 歳 
n 309 12 71 31 90 155 
% 100.0 3.9 23.0 10.0 29.1 50.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 39 128 15 61 143 
% 100.0 12.6 41.4 4.9 19.7 46.3 

65-69 歳 
n 309 11 67 7 42 202 
% 100.0 3.6 21.7 2.3 13.6 65.4 
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Q4 あなたの現在の仕事について、該当するものをすべてお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

会
社
・
団
体
等
の
役
員 

会
社
・
団
体
等
の
正
職
員 

会
社
・
団
体
等
の
契
約
・
派
遣
・
臨

時
・
パ
䤀
ト
・
ア
ル
バ
イ
ト
職
員 

シ
ル
バ
䤀
人
材
セ
ン
タ
䤀
の
会
員 

資
格
に
も
と
づ
く
業
務
䣍
講
師
等

䥹
収
入
を
伴
う
も
の
の
み
䥺 

農
林
漁
業 

ア
パ
䤀
ト
経
営
等 

そ
の
他
の
自
営
業 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 11 542 1 0 2 1 3 0 2 
% 100.0 2.0 98.4 0.2 0.0 0.4 0.2 0.5 0.0 0.4 

55-59 歳 
n 479 24 459 0 0 0 0 0 0 1 
% 100.0 5.0 95.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 

60-64 歳 
n 309 54 255 1 0 1 1 0 0 0 
% 100.0 17.5 82.5 0.3 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 11 646 3 0 5 1 0 0 1 
% 100.0 1.7 98.9 0.5 0.0 0.8 0.2 0.0 0.0 0.2 

55-59 歳 
n 377 7 371 2 0 4 0 0 0 0 
% 100.0 1.9 98.4 0.5 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 309 14 296 11 1 4 0 1 0 1 
% 100.0 4.5 95.8 3.6 0.3 1.3 0.0 0.3 0.0 0.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 16 133 136 3 5 3 3 9 5 
% 100.0 5.2 43.0 44.0 1.0 1.6 1.0 1.0 2.9 1.6 

65-69 歳 
n 309 18 61 186 11 8 4 3 11 15 
% 100.0 5.8 19.7 60.2 3.6 2.6 1.3 1.0 3.6 4.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 3 69 205 4 15 1 2 4 11 
% 100.0 1.0 22.3 66.3 1.3 4.9 0.3 0.6 1.3 3.6 

65-69 歳 
n 309 12 37 216 5 12 0 3 8 21 
% 100.0 3.9 12.0 69.9 1.6 3.9 0.0 1.0 2.6 6.8 
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Q5 あなたと同じ世帯の方を次の中からすべてお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

配
偶
者 

未
婚
の
子
ど
も 

既
婚
の
子
ど
も 

子
ど
も
の
配
偶
者 

孫
・
ひ
孫 

ご
自
身
の
父
母 

配
偶
者
の
父
母 

そ
の
他 

い
な
い 

䥹
単
身
世
帯
䥺 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 428 316 12 0 1 85 10 13 69 
% 100.0 77.7 57.4 2.2 0.0 0.2 15.4 1.8 2.4 12.5 

55-59 歳 
n 479 388 256 5 2 5 62 14 6 57 
% 100.0 81.0 53.4 1.0 0.4 1.0 12.9 2.9 1.3 11.9 

60-64 歳 
n 309 240 112 5 2 4 38 6 3 52 
% 100.0 77.7 36.2 1.6 0.6 1.3 12.3 1.9 1.0 16.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 297 215 9 5 4 115 19 22 191 
% 100.0 45.5 32.9 1.4 0.8 0.6 17.6 2.9 3.4 29.2 

55-59 歳 
n 377 150 96 9 2 5 62 13 4 141 
% 100.0 39.8 25.5 2.4 0.5 1.3 16.4 3.4 1.1 37.4 

60-64 歳 
n 309 160 106 5 1 5 34 8 6 85 
% 100.0 51.8 34.3 1.6 0.3 1.6 11.0 2.6 1.9 27.5 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 261 116 7 2 2 24 8 3 39 
% 100.0 84.5 37.5 2.3 0.6 0.6 7.8 2.6 1.0 12.6 

65-69 歳 
n 309 276 89 9 3 10 10 7 5 25 
% 100.0 89.3 28.8 2.9 1.0 3.2 3.2 2.3 1.6 8.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 183 91 8 5 3 41 12 10 72 
% 100.0 59.2 29.4 2.6 1.6 1.0 13.3 3.9 3.2 23.3 

65-69 歳 
n 309 188 86 14 8 14 14 9 9 71 
% 100.0 60.8 27.8 4.5 2.6 4.5 4.5 2.9 2.9 23.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 199 77 6 3 6 36 6 7 74 
% 100.0 64.4 24.9 1.9 1.0 1.9 11.7 1.9 2.3 23.9 

65-69 歳 
n 309 252 83 12 6 11 20 6 4 41 
% 100.0 81.6 26.9 3.9 1.9 3.6 6.5 1.9 1.3 13.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 202 77 13 5 7 17 13 11 66 
% 100.0 65.4 24.9 4.2 1.6 2.3 5.5 4.2 3.6 21.4 

65-69 歳 
n 309 192 69 16 10 12 15 6 9 71 
% 100.0 62.1 22.3 5.2 3.2 3.9 4.9 1.9 2.9 23.0 
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Q6S1 前問で、未婚または既婚の子どもが同一世帯にいる、とお答えの方に伺います。同一世帯のお

子さんの内訳の人数をお答えください。【学生、生徒、未就学児】（人） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 278 277 435 1.57 0.64 1 5 2 
55-59 歳 156 156 204 1.31 0.50 1 3 1 
60-64 歳 41 41 48 1.17 0.44 1 3 1 

女性 
50-54 歳 150 150 218 1.45 0.69 1 4 1 
55-59 歳 42 42 52 1.24 0.43 1 2 1 
60-64 歳 23 23 32 1.39 0.72 1 3 1 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 37 37 45 1.22 0.42 1 2 1 
65-69 歳 11 11 15 1.36 0.67 1 3 1 

女性 
60-64 歳 12 11 14 1.27 0.47 1 2 1 
65-69 歳 14 14 25 1.79 0.89 1 3 2 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 19 19 22 1.16 0.37 1 2 1 
65-69 歳 10 10 12 1.20 0.63 1 3 1 

女性 
60-64 歳 12 12 15 1.25 0.62 1 3 1 
65-69 歳 8 8 12 1.50 0.53 1 2 2 

＜ランク分け＞ 

       

合 
計 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 278 138 123 14 2 
% 100.0 49.6 44.2 5.0 0.7 

55-59 歳 
n 156 111 42 3 0 
% 100.0 71.2 26.9 1.9 0.0 

60-64 歳 
n 41 35 5 1 0 
% 100.0 85.4 12.2 2.4 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 150 95 46 5 4 
% 100.0 63.3 30.7 3.3 2.7 

55-59 歳 
n 42 32 10 0 0 
% 100.0 76.2 23.8 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 23 17 3 3 0 
% 100.0 73.9 13.0 13.0 0.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 37 29 8 0 0 
% 100.0 78.4 21.6 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 11 8 2 1 0 
% 100.0 72.7 18.2 9.1 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 12 8 3 0 0 
% 100.0 66.7 25.0 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 14 7 3 4 0 
% 100.0 50.0 21.4 28.6 0.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 19 16 3 0 0 
% 100.0 84.2 15.8 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 10 9 0 1 0 
% 100.0 90.0 0.0 10.0 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 12 10 1 1 0 
% 100.0 83.3 8.3 8.3 0.0 

65-69 歳 
n 8 4 4 0 0 
% 100.0 50.0 50.0 0.0 0.0 
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Q6S2 前問で、未婚または既婚の子どもが同一世帯にいる、とお答えの方に伺います。同一世帯のお

子さんの内訳の人数をお答えください。【就労中】（人） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 119 118 169 1.43 0.58 1 3 1 
55-59 歳 153 153 222 1.45 0.72 1 5 1 
60-64 歳 86 86 129 1.50 0.66 1 3 1 

女性 
50-54 歳 125 125 187 1.50 0.78 1 5 1 
55-59 歳 70 70 94 1.34 0.61 1 3 1 
60-64 歳 93 93 129 1.39 0.66 1 4 1 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 93 93 144 1.55 0.73 1 4 1 
65-69 歳 85 85 117 1.38 0.58 1 3 1 

女性 
60-64 歳 83 82 112 1.37 0.68 1 4 1 
65-69 歳 87 87 116 1.33 0.66 1 4 1 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 62 62 77 1.24 0.53 1 3 1 
65-69 歳 78 78 95 1.22 0.53 1 4 1 

女性 
60-64 歳 76 76 104 1.37 0.63 1 3 1 
65-69 歳 74 74 90 1.22 0.50 1 4 1 

＜ランク分け＞ 

       

合 
計 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 119 72 41 5 0 
% 100.0 60.5 34.5 4.2 0.0 

55-59 歳 
n 153 99 44 6 4 
% 100.0 64.7 28.8 3.9 2.6 

60-64 歳 
n 86 51 27 8 0 
% 100.0 59.3 31.4 9.3 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 125 80 32 10 3 
% 100.0 64.0 25.6 8.0 2.4 

55-59 歳 
n 70 51 14 5 0 
% 100.0 72.9 20.0 7.1 0.0 

60-64 歳 
n 93 65 21 6 1 
% 100.0 69.9 22.6 6.5 1.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 93 54 28 10 1 
% 100.0 58.1 30.1 10.8 1.1 

65-69 歳 
n 85 57 24 4 0 
% 100.0 67.1 28.2 4.7 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 83 59 18 3 2 
% 100.0 71.1 21.7 3.6 2.4 

65-69 歳 
n 87 65 17 3 2 
% 100.0 74.7 19.5 3.4 2.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 62 50 9 3 0 
% 100.0 80.6 14.5 4.8 0.0 

65-69 歳 
n 78 64 12 1 1 
% 100.0 82.1 15.4 1.3 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 76 54 16 6 0 
% 100.0 71.1 21.1 7.9 0.0 

65-69 歳 
n 74 60 13 0 1 
% 100.0 81.1 17.6 0.0 1.4 
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Q6S3 前問で、未婚または既婚の子どもが同一世帯にいる、とお答えの方に伺います。同一世帯のお

子さんの内訳の人数をお答えください。【専業主婦・夫、その他】（人） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 98 97 106 1.09 0.33 1 3 1 
55-59 歳 94 94 102 1.09 0.28 1 2 1 
60-64 歳 52 52 59 1.13 0.49 1 4 1 

女性 
50-54 歳 46 46 52 1.13 0.40 1 3 1 
55-59 歳 25 25 26 1.04 0.20 1 2 1 
60-64 歳 32 32 40 1.25 0.51 1 3 1 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 48 48 55 1.15 0.50 1 4 1 
65-69 歳 52 52 55 1.06 0.24 1 2 1 

女性 
60-64 歳 32 31 38 1.23 0.56 1 3 1 
65-69 歳 36 36 46 1.28 0.51 1 3 1 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 35 35 43 1.23 0.49 1 3 1 
65-69 歳 48 48 68 1.42 0.79 1 4 1 

女性 
60-64 歳 43 43 63 1.47 0.77 1 4 1 
65-69 歳 39 39 56 1.44 0.68 1 3 1 

＜ランク分け＞ 

       

合 
計 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 98 89 7 1 0 
% 100.0 90.8 7.1 1.0 0.0 

55-59 歳 
n 94 86 8 0 0 
% 100.0 91.5 8.5 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 52 47 4 0 1 
% 100.0 90.4 7.7 0.0 1.9 

女性 

50-54 歳 
n 46 41 4 1 0 
% 100.0 89.1 8.7 2.2 0.0 

55-59 歳 
n 25 24 1 0 0 
% 100.0 96.0 4.0 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 32 25 6 1 0 
% 100.0 78.1 18.8 3.1 0.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 48 43 4 0 1 
% 100.0 89.6 8.3 0.0 2.1 

65-69 歳 
n 52 49 3 0 0 
% 100.0 94.2 5.8 0.0 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 32 26 3 2 0 
% 100.0 81.3 9.4 6.3 0.0 

65-69 歳 
n 36 27 8 1 0 
% 100.0 75.0 22.2 2.8 0.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 35 28 6 1 0 
% 100.0 80.0 17.1 2.9 0.0 

65-69 歳 
n 48 35 8 3 2 
% 100.0 72.9 16.7 6.3 4.2 

女性 
60-64 歳 

n 43 29 9 4 1 
% 100.0 67.4 20.9 9.3 2.3 

65-69 歳 
n 39 26 9 4 0 
% 100.0 66.7 23.1 10.3 0.0 
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Q7S1 現在いらっしゃる兄弟姉妹の人数をお答えください。同居・別居を問いません。 

【ご自身の兄弟姉妹】 

       

合 

計 

い
な
い 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 62 325 135 22 7 
% 100.0 11.3 59.0 24.5 4.0 1.3 

55-59 歳 
n 479 64 284 100 24 7 
% 100.0 13.4 59.3 20.9 5.0 1.5 

60-64 歳 
n 309 55 177 54 16 7 
% 100.0 17.8 57.3 17.5 5.2 2.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 79 334 194 34 12 
% 100.0 12.1 51.1 29.7 5.2 1.8 

55-59 歳 
n 377 54 210 92 17 4 
% 100.0 14.3 55.7 24.4 4.5 1.1 

60-64 歳 
n 309 47 158 61 31 12 
% 100.0 15.2 51.1 19.7 10.0 3.9 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 48 140 89 23 9 
% 100.0 15.5 45.3 28.8 7.4 2.9 

65-69 歳 
n 309 40 130 94 26 19 
% 100.0 12.9 42.1 30.4 8.4 6.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 39 135 103 21 11 
% 100.0 12.6 43.7 33.3 6.8 3.6 

65-69 歳 
n 309 33 115 88 42 31 
% 100.0 10.7 37.2 28.5 13.6 10.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 53 160 77 14 5 
% 100.0 17.2 51.8 24.9 4.5 1.6 

65-69 歳 
n 309 49 141 84 21 14 
% 100.0 15.9 45.6 27.2 6.8 4.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 42 148 78 21 20 
% 100.0 13.6 47.9 25.2 6.8 6.5 

65-69 歳 
n 309 36 115 84 53 21 
% 100.0 11.7 37.2 27.2 17.2 6.8 
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Q7S2 現在いらっしゃる兄弟姉妹の人数をお答えください。同居・別居を問いません。 

【配偶者の兄弟姉妹】 

       

合 

計 

い
な
い 

１
人 

２
人 

３
人 

４
人
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 430 41 239 119 27 4 
% 100.0 9.5 55.6 27.7 6.3 0.9 

55-59 歳 
n 398 41 214 112 17 14 
% 100.0 10.3 53.8 28.1 4.3 3.5 

60-64 歳 
n 243 38 113 64 19 9 
% 100.0 15.6 46.5 26.3 7.8 3.7 

女性 

50-54 歳 
n 304 36 162 78 18 10 
% 100.0 11.8 53.3 25.7 5.9 3.3 

55-59 歳 
n 156 37 70 35 10 4 
% 100.0 23.7 44.9 22.4 6.4 2.6 

60-64 歳 
n 166 20 62 51 25 8 
% 100.0 12.0 37.3 30.7 15.1 4.8 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 264 38 121 78 19 8 
% 100.0 14.4 45.8 29.5 7.2 3.0 

65-69 歳 
n 279 33 111 81 42 12 
% 100.0 11.8 39.8 29.0 15.1 4.3 

女性 
60-64 歳 

n 192 28 84 52 18 10 
% 100.0 14.6 43.8 27.1 9.4 5.2 

65-69 歳 
n 193 29 62 59 26 17 
% 100.0 15.0 32.1 30.6 13.5 8.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 204 36 91 59 10 8 
% 100.0 17.6 44.6 28.9 4.9 3.9 

65-69 歳 
n 257 29 115 69 29 15 
% 100.0 11.3 44.7 26.8 11.3 5.8 

女性 
60-64 歳 

n 208 33 76 67 21 11 
% 100.0 15.9 36.5 32.2 10.1 5.3 

65-69 歳 
n 194 29 59 57 30 19 
% 100.0 14.9 30.4 29.4 15.5 9.8 
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Q8 次のうち、現在のあなたにあてはまるものをいくつでもお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

勤
務
先
の
制
度
を
利
用
し
て
給
与
天
引
き
で
積
み
立
て
を
し

て
い
る
䥹
財
形
䣍
拠
出
型
企
業
年
金
䣍
企
業
型
確
定
拠
出
年

金
の
マ
䣹
チ
ン
グ
拠
出
䣍
個
人
型
確
定
拠
出
年
金 

な
ど
䥺 

勤
務
先
の
制
度
以
外
で
䣍
定
期
的
に
積
み
立
て
を
し
て
い
る

䥹
個
人
年
金
䣍
つ
み
た
てN

I
S
A

䣍
積
立
型
の
預
貯
金
䣍
積
立

型
の
投
資
信
託 

な
ど
䥺 

積
み
立
て
以
外
の
資
産
運
用
を
し
て
い
る
䥹
株
・
債
券
・
投

資
信
託
な
ど
䥺 

副
業
䥹
ま
た
は
兼
業
䥺
の
収
入
が
あ
る 

資
産
収
入
䥹
家
賃
な
ど
䥺
が
あ
る 

そ
の
他
の
運
用
や
収
入
の
確
保
を
し
て
い
る 

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 245 185 135 27 13 13 161 
% 100.0 44.5 33.6 24.5 4.9 2.4 2.4 29.2 

55-59 歳 
n 479 204 148 149 19 21 16 141 
% 100.0 42.6 30.9 31.1 4.0 4.4 3.3 29.4 

60-64 歳 
n 309 69 66 103 20 21 10 122 
% 100.0 22.3 21.4 33.3 6.5 6.8 3.2 39.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 175 240 130 33 15 24 250 
% 100.0 26.8 36.8 19.9 5.1 2.3 3.7 38.3 

55-59 歳 
n 377 101 121 92 18 8 7 136 
% 100.0 26.8 32.1 24.4 4.8 2.1 1.9 36.1 

60-64 歳 
n 309 50 79 52 16 15 11 147 
% 100.0 16.2 25.6 16.8 5.2 4.9 3.6 47.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 44 75 118 20 21 18 112 
% 100.0 14.2 24.3 38.2 6.5 6.8 5.8 36.2 

65-69 歳 
n 309 16 43 102 28 25 33 125 
% 100.0 5.2 13.9 33.0 9.1 8.1 10.7 40.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 33 81 69 30 13 21 136 
% 100.0 10.7 26.2 22.3 9.7 4.2 6.8 44.0 

65-69 歳 
n 309 16 51 80 30 11 22 155 
% 100.0 5.2 16.5 25.9 9.7 3.6 7.1 50.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 0 72 139 0 24 37 119 
% 100.0 0.0 23.3 45.0 0.0 7.8 12.0 38.5 

65-69 歳 
n 309 0 42 114 0 20 26 154 
% 100.0 0.0 13.6 36.9 0.0 6.5 8.4 49.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 0 66 64 0 17 31 166 
% 100.0 0.0 21.4 20.7 0.0 5.5 10.0 53.7 

65-69 歳 
n 309 0 43 72 0 15 27 184 
% 100.0 0.0 13.9 23.3 0.0 4.9 8.7 59.5 
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Q9S1 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ 1つお選びください。 

【公的年金】 

       

合 

計 

と
て
も
有
効 

や
や
有
効 

あ
ま
り
有
効
で

は
な
い 

ま
䣬
た
く
有
効

で
は
な
い 

制
度
の
内
容
が

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 126 224 126 36 39 
% 100.0 22.9 40.7 22.9 6.5 7.1 

55-59 歳 
n 479 138 198 109 17 17 
% 100.0 28.8 41.3 22.8 3.5 3.5 

60-64 歳 
n 309 91 134 58 13 13 
% 100.0 29.4 43.4 18.8 4.2 4.2 

女性 

50-54 歳 
n 653 128 252 182 51 40 
% 100.0 19.6 38.6 27.9 7.8 6.1 

55-59 歳 
n 377 98 139 98 21 21 
% 100.0 26.0 36.9 26.0 5.6 5.6 

60-64 歳 
n 309 103 129 47 14 16 
% 100.0 33.3 41.7 15.2 4.5 5.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 128 118 46 9 8 
% 100.0 41.4 38.2 14.9 2.9 2.6 

65-69 歳 
n 309 173 94 34 7 1 
% 100.0 56.0 30.4 11.0 2.3 0.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 111 124 52 9 13 
% 100.0 35.9 40.1 16.8 2.9 4.2 

65-69 歳 
n 309 137 107 51 6 8 
% 100.0 44.3 34.6 16.5 1.9 2.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 175 92 26 10 6 
% 100.0 56.6 29.8 8.4 3.2 1.9 

65-69 歳 
n 309 190 83 22 10 4 
% 100.0 61.5 26.9 7.1 3.2 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 151 105 35 8 10 
% 100.0 48.9 34.0 11.3 2.6 3.2 

65-69 歳 
n 309 174 95 29 7 4 
% 100.0 56.3 30.7 9.4 2.3 1.3 
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Q9S2 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ 1つお選びください。 

【私的年金（民間の個人年金や企業年金）】 

       

合 

計 

と
て
も
有
効 

や
や
有
効 

あ
ま
り
有
効
で

は
な
い 

ま
䣬
た
く
有
効

で
は
な
い 

制
度
の
内
容
が

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 91 271 110 32 47 
% 100.0 16.5 49.2 20.0 5.8 8.5 

55-59 歳 
n 479 91 209 101 41 37 
% 100.0 19.0 43.6 21.1 8.6 7.7 

60-64 歳 
n 309 58 127 55 31 38 
% 100.0 18.8 41.1 17.8 10.0 12.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 98 306 129 42 78 
% 100.0 15.0 46.9 19.8 6.4 11.9 

55-59 歳 
n 377 65 153 90 32 37 
% 100.0 17.2 40.6 23.9 8.5 9.8 

60-64 歳 
n 309 61 127 53 31 37 
% 100.0 19.7 41.1 17.2 10.0 12.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 91 124 47 26 21 
% 100.0 29.4 40.1 15.2 8.4 6.8 

65-69 歳 
n 309 67 123 42 28 49 
% 100.0 21.7 39.8 13.6 9.1 15.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 77 126 45 25 36 
% 100.0 24.9 40.8 14.6 8.1 11.7 

65-69 歳 
n 309 74 110 41 37 47 
% 100.0 23.9 35.6 13.3 12.0 15.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 112 105 40 28 24 
% 100.0 36.2 34.0 12.9 9.1 7.8 

65-69 歳 
n 309 119 110 29 21 30 
% 100.0 38.5 35.6 9.4 6.8 9.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 112 98 43 23 33 
% 100.0 36.2 31.7 13.9 7.4 10.7 

65-69 歳 
n 309 92 106 35 37 39 
% 100.0 29.8 34.3 11.3 12.0 12.6 
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Q9S3 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ 1つお選びください。 

【iDeCo（個人型確定拠出年金）】 

       

合 

計 

と
て
も
有
効 

や
や
有
効 

あ
ま
り
有
効
で

は
な
い 

ま
䣬
た
く
有
効

で
は
な
い 

制
度
の
内
容
が

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 52 186 111 51 151 
% 100.0 9.4 33.8 20.1 9.3 27.4 

55-59 歳 
n 479 27 124 120 66 142 
% 100.0 5.6 25.9 25.1 13.8 29.6 

60-64 歳 
n 309 15 56 73 65 100 
% 100.0 4.9 18.1 23.6 21.0 32.4 

女性 

50-54 歳 
n 653 50 186 138 54 225 
% 100.0 7.7 28.5 21.1 8.3 34.5 

55-59 歳 
n 377 22 83 95 39 138 
% 100.0 5.8 22.0 25.2 10.3 36.6 

60-64 歳 
n 309 15 54 60 43 137 
% 100.0 4.9 17.5 19.4 13.9 44.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 13 80 81 55 80 
% 100.0 4.2 25.9 26.2 17.8 25.9 

65-69 歳 
n 309 21 35 62 51 140 
% 100.0 6.8 11.3 20.1 16.5 45.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 13 63 42 51 140 
% 100.0 4.2 20.4 13.6 16.5 45.3 

65-69 歳 
n 309 15 39 42 49 164 
% 100.0 4.9 12.6 13.6 15.9 53.1 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 22 59 73 60 95 
% 100.0 7.1 19.1 23.6 19.4 30.7 

65-69 歳 
n 309 14 47 52 60 136 
% 100.0 4.5 15.2 16.8 19.4 44.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 18 45 47 50 149 
% 100.0 5.8 14.6 15.2 16.2 48.2 

65-69 歳 
n 309 8 36 46 43 176 
% 100.0 2.6 11.7 14.9 13.9 57.0 
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Q9S4 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ 1つお選びください。 

【NISA（少額投資非課税）】 

       

合 

計 

と
て
も
有
効 

や
や
有
効 

あ
ま
り
有
効
で

は
な
い 

ま
䣬
た
く
有
効

で
は
な
い 

制
度
の
内
容
が

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 39 165 134 57 156 
% 100.0 7.1 29.9 24.3 10.3 28.3 

55-59 歳 
n 479 26 121 131 64 137 
% 100.0 5.4 25.3 27.3 13.4 28.6 

60-64 歳 
n 309 17 73 74 57 88 
% 100.0 5.5 23.6 23.9 18.4 28.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 41 187 136 63 226 
% 100.0 6.3 28.6 20.8 9.6 34.6 

55-59 歳 
n 377 23 91 89 41 133 
% 100.0 6.1 24.1 23.6 10.9 35.3 

60-64 歳 
n 309 22 51 75 34 127 
% 100.0 7.1 16.5 24.3 11.0 41.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 19 95 76 52 67 
% 100.0 6.1 30.7 24.6 16.8 21.7 

65-69 歳 
n 309 26 86 59 45 93 
% 100.0 8.4 27.8 19.1 14.6 30.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 13 82 58 41 115 
% 100.0 4.2 26.5 18.8 13.3 37.2 

65-69 歳 
n 309 26 62 56 47 118 
% 100.0 8.4 20.1 18.1 15.2 38.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 30 80 77 55 67 
% 100.0 9.7 25.9 24.9 17.8 21.7 

65-69 歳 
n 309 17 73 77 45 97 
% 100.0 5.5 23.6 24.9 14.6 31.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 23 53 60 44 129 
% 100.0 7.4 17.2 19.4 14.2 41.7 

65-69 歳 
n 309 13 65 65 38 128 
% 100.0 4.2 21.0 21.0 12.3 41.4 
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Q9S5 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ 1つお選びください。 

【つみたて NISA】 

       

合 

計 

と
て
も
有
効 

や
や
有
効 

あ
ま
り
有
効
で

は
な
い 

ま
䣬
た
く
有
効

で
は
な
い 

制
度
の
内
容
が

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 48 159 129 55 160 
% 100.0 8.7 28.9 23.4 10.0 29.0 

55-59 歳 
n 479 23 104 133 75 144 
% 100.0 4.8 21.7 27.8 15.7 30.1 

60-64 歳 
n 309 10 62 76 66 95 
% 100.0 3.2 20.1 24.6 21.4 30.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 49 193 127 67 217 
% 100.0 7.5 29.6 19.4 10.3 33.2 

55-59 歳 
n 377 20 88 86 42 141 
% 100.0 5.3 23.3 22.8 11.1 37.4 

60-64 歳 
n 309 19 47 68 39 136 
% 100.0 6.1 15.2 22.0 12.6 44.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 17 72 90 61 69 
% 100.0 5.5 23.3 29.1 19.7 22.3 

65-69 歳 
n 309 12 63 79 54 101 
% 100.0 3.9 20.4 25.6 17.5 32.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 22 73 53 41 120 
% 100.0 7.1 23.6 17.2 13.3 38.8 

65-69 歳 
n 309 17 53 55 52 132 
% 100.0 5.5 17.2 17.8 16.8 42.7 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 13 52 84 65 95 
% 100.0 4.2 16.8 27.2 21.0 30.7 

65-69 歳 
n 309 9 49 77 61 113 
% 100.0 2.9 15.9 24.9 19.7 36.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 22 48 66 43 130 
% 100.0 7.1 15.5 21.4 13.9 42.1 

65-69 歳 
n 309 8 49 63 52 137 
% 100.0 2.6 15.9 20.4 16.8 44.3 
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Q10S1 あなたが以下の各年齢の頃に生活の中心にすることを希望するものは何ですか。次の中から

それぞれ 3つまでお選びください。【60代後半】（３つまで） 

       

合 

計 

就
労
䥹
フ
ル
タ
イ
ム
ま

た
は
そ
れ
に
近
い
䥺 

就
労
䥹
短
時
間
䣍
少
日

数
な
ど
䥺 

地
域
活
動
・
ボ
ラ
ン
テ

䣵
ア
活
動 

趣
味
・
ス
ポ
䤀
ツ
の
サ

䤀
ク
ル
活
動 

学
習
・
教
養 

ス
ポ
䤀
ツ
・
運
動
䥹
個

人
的
䥺 

趣
味
䥹
個
人
的
䥺 

家
庭 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 158 217 42 70 41 89 238 104 2 
% 100.0 28.7 39.4 7.6 12.7 7.4 16.2 43.2 18.9 0.4 

55-59 歳 
n 479 131 174 40 53 34 70 191 99 1 
% 100.0 27.3 36.3 8.4 11.1 7.1 14.6 39.9 20.7 0.2 

60-64 歳 
n 309 134 84 13 33 24 65 127 56 1 
% 100.0 43.4 27.2 4.2 10.7 7.8 21.0 41.1 18.1 0.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 171 301 47 77 41 90 273 133 4 
% 100.0 26.2 46.1 7.2 11.8 6.3 13.8 41.8 20.4 0.6 

55-59 歳 
n 377 86 157 28 49 39 43 150 71 1 
% 100.0 22.8 41.6 7.4 13.0 10.3 11.4 39.8 18.8 0.3 

60-64 歳 
n 309 94 134 17 38 24 34 115 57 2 
% 100.0 30.4 43.4 5.5 12.3 7.8 11.0 37.2 18.4 0.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 109 132 23 33 21 57 119 61 2 
% 100.0 35.3 42.7 7.4 10.7 6.8 18.4 38.5 19.7 0.6 

65-69 歳 
n 309 123 152 23 34 23 62 111 67 2 
% 100.0 39.8 49.2 7.4 11.0 7.4 20.1 35.9 21.7 0.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 67 169 32 42 21 45 141 81 1 
% 100.0 21.7 54.7 10.4 13.6 6.8 14.6 45.6 26.2 0.3 

65-69 歳 
n 309 95 153 16 36 31 48 113 75 3 
% 100.0 30.7 49.5 5.2 11.7 10.0 15.5 36.6 24.3 1.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 11 35 19 26 46 76 193 100 1 
% 100.0 3.6 11.3 6.1 8.4 14.9 24.6 62.5 32.4 0.3 

65-69 歳 
n 309 11 36 28 39 35 83 201 130 6 
% 100.0 3.6 11.7 9.1 12.6 11.3 26.9 65.0 42.1 1.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 7 53 34 58 56 59 187 141 4 
% 100.0 2.3 17.2 11.0 18.8 18.1 19.1 60.5 45.6 1.3 

65-69 歳 
n 309 5 54 24 55 37 66 167 126 2 
% 100.0 1.6 17.5 7.8 17.8 12.0 21.4 54.0 40.8 0.6 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 32 
% 100.0 5.8 

55-59 歳 
n 479 42 
% 100.0 8.8 

60-64 歳 
n 309 22 
% 100.0 7.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 43 
% 100.0 6.6 

55-59 歳 
n 377 36 
% 100.0 9.5 

60-64 歳 
n 309 20 
% 100.0 6.5 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 9 
% 100.0 2.9 

65-69 歳 
n 309 6 
% 100.0 1.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 12 
% 100.0 3.9 

65-69 歳 
n 309 12 
% 100.0 3.9 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 58 
% 100.0 18.8 

65-69 歳 
n 309 35 
% 100.0 11.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 34 
% 100.0 11.0 

65-69 歳 
n 309 42 
% 100.0 13.6 
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Q10S2 あなたが以下の各年齢の頃に生活の中心にすることを希望するものは何ですか。次の中から

それぞれ 3つまでお選びください。【70代前半】（３つまで） 

       

合 

計 

就
労
䥹
フ
ル
タ
イ
ム
ま

た
は
そ
れ
に
近
い
䥺 

就
労
䥹
短
時
間
䣍
少
日

数
な
ど
䥺 

地
域
活
動
・
ボ
ラ
ン
テ

䣵
ア
活
動 

趣
味
・
ス
ポ
䤀
ツ
の
サ

䤀
ク
ル
活
動 

学
習
・
教
養 

ス
ポ
䤀
ツ
・
運
動
䥹
個

人
的
䥺 

趣
味
䥹
個
人
的
䥺 

家
庭 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 38 169 66 81 40 94 282 140 2 
% 100.0 6.9 30.7 12.0 14.7 7.3 17.1 51.2 25.4 0.4 

55-59 歳 
n 479 32 123 53 74 41 68 251 125 1 
% 100.0 6.7 25.7 11.1 15.4 8.6 14.2 52.4 26.1 0.2 

60-64 歳 
n 309 28 91 28 43 30 68 156 72 1 
% 100.0 9.1 29.4 9.1 13.9 9.7 22.0 50.5 23.3 0.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 35 199 69 111 54 102 344 178 3 
% 100.0 5.4 30.5 10.6 17.0 8.3 15.6 52.7 27.3 0.5 

55-59 歳 
n 377 22 119 34 56 38 49 186 90 1 
% 100.0 5.8 31.6 9.0 14.9 10.1 13.0 49.3 23.9 0.3 

60-64 歳 
n 309 15 94 35 46 35 33 154 85 1 
% 100.0 4.9 30.4 11.3 14.9 11.3 10.7 49.8 27.5 0.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 17 108 43 49 23 62 171 85 3 
% 100.0 5.5 35.0 13.9 15.9 7.4 20.1 55.3 27.5 1.0 

65-69 歳 
n 309 27 135 40 51 27 71 162 92 3 
% 100.0 8.7 43.7 12.9 16.5 8.7 23.0 52.4 29.8 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 11 103 48 53 29 54 166 101 2 
% 100.0 3.6 33.3 15.5 17.2 9.4 17.5 53.7 32.7 0.6 

65-69 歳 
n 309 23 121 26 58 30 60 154 92 3 
% 100.0 7.4 39.2 8.4 18.8 9.7 19.4 49.8 29.8 1.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 4 18 24 26 45 60 198 102 1 
% 100.0 1.3 5.8 7.8 8.4 14.6 19.4 64.1 33.0 0.3 

65-69 歳 
n 309 0 16 28 41 31 88 207 137 5 
% 100.0 0.0 5.2 9.1 13.3 10.0 28.5 67.0 44.3 1.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 4 18 39 55 51 53 202 157 4 
% 100.0 1.3 5.8 12.6 17.8 16.5 17.2 65.4 50.8 1.3 

65-69 歳 
n 309 0 22 26 58 36 62 179 126 4 
% 100.0 0.0 7.1 8.4 18.8 11.7 20.1 57.9 40.8 1.3 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 61 
% 100.0 11.1 

55-59 歳 
n 479 67 
% 100.0 14.0 

60-64 歳 
n 309 42 
% 100.0 13.6 

女性 

50-54 歳 
n 653 65 
% 100.0 10.0 

55-59 歳 
n 377 47 
% 100.0 12.5 

60-64 歳 
n 309 38 
% 100.0 12.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 20 
% 100.0 6.5 

65-69 歳 
n 309 18 
% 100.0 5.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 24 
% 100.0 7.8 

65-69 歳 
n 309 24 
% 100.0 7.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 60 
% 100.0 19.4 

65-69 歳 
n 309 41 
% 100.0 13.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 35 
% 100.0 11.3 

65-69 歳 
n 309 47 
% 100.0 15.2 
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Q10S3 あなたが以下の各年齢の頃に生活の中心にすることを希望するものは何ですか。次の中から

それぞれ 3つまでお選びください。【70代後半】（３つまで） 

       

合 

計 

就
労
䥹
フ
ル
タ
イ
ム
ま

た
は
そ
れ
に
近
い
䥺 

就
労
䥹
短
時
間
䣍
少
日

数
な
ど
䥺 

地
域
活
動
・
ボ
ラ
ン
テ

䣵
ア
活
動 

趣
味
・
ス
ポ
䤀
ツ
の
サ

䤀
ク
ル
活
動 

学
習
・
教
養 

ス
ポ
䤀
ツ
・
運
動
䥹
個

人
的
䥺 

趣
味
䥹
個
人
的
䥺 

家
庭 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 19 79 72 75 42 88 312 160 2 
% 100.0 3.4 14.3 13.1 13.6 7.6 16.0 56.6 29.0 0.4 

55-59 歳 
n 479 14 71 65 69 36 63 249 149 1 
% 100.0 2.9 14.8 13.6 14.4 7.5 13.2 52.0 31.1 0.2 

60-64 歳 
n 309 8 54 24 44 33 66 177 79 1 
% 100.0 2.6 17.5 7.8 14.2 10.7 21.4 57.3 25.6 0.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 15 94 57 105 54 100 368 217 4 
% 100.0 2.3 14.4 8.7 16.1 8.3 15.3 56.4 33.2 0.6 

55-59 歳 
n 377 8 56 37 47 45 52 204 107 2 
% 100.0 2.1 14.9 9.8 12.5 11.9 13.8 54.1 28.4 0.5 

60-64 歳 
n 309 1 46 37 44 33 42 161 90 1 
% 100.0 0.3 14.9 12.0 14.2 10.7 13.6 52.1 29.1 0.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 4 54 58 50 30 59 175 97 2 
% 100.0 1.3 17.5 18.8 16.2 9.7 19.1 56.6 31.4 0.6 

65-69 歳 
n 309 9 61 54 52 31 73 182 111 3 
% 100.0 2.9 19.7 17.5 16.8 10.0 23.6 58.9 35.9 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 4 36 41 52 36 45 176 126 1 
% 100.0 1.3 11.7 13.3 16.8 11.7 14.6 57.0 40.8 0.3 

65-69 歳 
n 309 8 55 30 55 32 62 165 119 3 
% 100.0 2.6 17.8 9.7 17.8 10.4 20.1 53.4 38.5 1.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 2 7 21 25 42 44 197 103 1 
% 100.0 0.6 2.3 6.8 8.1 13.6 14.2 63.8 33.3 0.3 

65-69 歳 
n 309 0 5 25 35 28 69 208 140 4 
% 100.0 0.0 1.6 8.1 11.3 9.1 22.3 67.3 45.3 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 9 33 39 42 51 201 162 4 
% 100.0 0.3 2.9 10.7 12.6 13.6 16.5 65.0 52.4 1.3 

65-69 歳 
n 309 1 5 25 51 38 55 178 137 3 
% 100.0 0.3 1.6 8.1 16.5 12.3 17.8 57.6 44.3 1.0 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 85 
% 100.0 15.4 

55-59 歳 
n 479 85 
% 100.0 17.7 

60-64 歳 
n 309 55 
% 100.0 17.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 93 
% 100.0 14.2 

55-59 歳 
n 377 67 
% 100.0 17.8 

60-64 歳 
n 309 51 
% 100.0 16.5 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 39 
% 100.0 12.6 

65-69 歳 
n 309 27 
% 100.0 8.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 40 
% 100.0 12.9 

65-69 歳 
n 309 38 
% 100.0 12.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 64 
% 100.0 20.7 

65-69 歳 
n 309 48 
% 100.0 15.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 43 
% 100.0 13.9 

65-69 歳 
n 309 55 
% 100.0 17.8 
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Q10S4 あなたが以下の各年齢の頃に生活の中心にすることを希望するものは何ですか。次の中から

それぞれ 3つまでお選びください。【80代】（３つまで） 

       

合 

計 

就
労
䥹
フ
ル
タ
イ
ム
ま

た
は
そ
れ
に
近
い
䥺 

就
労
䥹
短
時
間
䣍
少
日

数
な
ど
䥺 

地
域
活
動
・
ボ
ラ
ン
テ

䣵
ア
活
動 

趣
味
・
ス
ポ
䤀
ツ
の
サ

䤀
ク
ル
活
動 

学
習
・
教
養 

ス
ポ
䤀
ツ
・
運
動
䥹
個

人
的
䥺 

趣
味
䥹
個
人
的
䥺 

家
庭 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 13 39 51 63 44 75 293 176 3 
% 100.0 2.4 7.1 9.3 11.4 8.0 13.6 53.2 31.9 0.5 

55-59 歳 
n 479 6 31 45 56 36 53 235 157 1 
% 100.0 1.3 6.5 9.4 11.7 7.5 11.1 49.1 32.8 0.2 

60-64 歳 
n 309 3 14 25 37 34 49 170 89 0 
% 100.0 1.0 4.5 8.1 12.0 11.0 15.9 55.0 28.8 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 4 42 55 73 45 81 347 230 3 
% 100.0 0.6 6.4 8.4 11.2 6.9 12.4 53.1 35.2 0.5 

55-59 歳 
n 377 4 18 23 44 45 37 194 115 1 
% 100.0 1.1 4.8 6.1 11.7 11.9 9.8 51.5 30.5 0.3 

60-64 歳 
n 309 0 16 26 33 29 26 155 101 1 
% 100.0 0.0 5.2 8.4 10.7 9.4 8.4 50.2 32.7 0.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 2 23 35 43 25 47 173 106 2 
% 100.0 0.6 7.4 11.3 13.9 8.1 15.2 56.0 34.3 0.6 

65-69 歳 
n 309 3 22 36 43 34 58 179 114 3 
% 100.0 1.0 7.1 11.7 13.9 11.0 18.8 57.9 36.9 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 17 24 35 38 33 173 127 1 
% 100.0 0.3 5.5 7.8 11.3 12.3 10.7 56.0 41.1 0.3 

65-69 歳 
n 309 3 19 18 43 32 48 150 119 3 
% 100.0 1.0 6.1 5.8 13.9 10.4 15.5 48.5 38.5 1.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 1 5 18 21 38 34 179 110 2 
% 100.0 0.3 1.6 5.8 6.8 12.3 11.0 57.9 35.6 0.6 

65-69 歳 
n 309 0 1 12 19 29 54 188 142 4 
% 100.0 0.0 0.3 3.9 6.1 9.4 17.5 60.8 46.0 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 4 24 35 39 39 177 158 3 
% 100.0 0.3 1.3 7.8 11.3 12.6 12.6 57.3 51.1 1.0 

65-69 歳 
n 309 0 1 20 38 34 41 160 138 4 
% 100.0 0.0 0.3 6.5 12.3 11.0 13.3 51.8 44.7 1.3 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 128 
% 100.0 23.2 

55-59 歳 
n 479 120 
% 100.0 25.1 

60-64 歳 
n 309 86 
% 100.0 27.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 148 
% 100.0 22.7 

55-59 歳 
n 377 101 
% 100.0 26.8 

60-64 歳 
n 309 79 
% 100.0 25.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 63 
% 100.0 20.4 

65-69 歳 
n 309 57 
% 100.0 18.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 58 
% 100.0 18.8 

65-69 歳 
n 309 66 
% 100.0 21.4 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 82 
% 100.0 26.5 

65-69 歳 
n 309 73 
% 100.0 23.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 64 
% 100.0 20.7 

65-69 歳 
n 309 77 
% 100.0 24.9 

 

 

  



32 
 

Q11S1 あなたが勤務している（していた）会社・団体の定年年齢をお答えください。（歳） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 551 551 33,951 61.62 2.73 50 75 60 
55-59 歳 479 479 29,515 61.62 2.49 55 70 60 
60-64 歳 309 309 19,840 64.21 2.70 60 80 65 

女性 
50-54 歳 653 653 40,524 62.06 2.99 51 80 60 
55-59 歳 377 377 23,320 61.86 2.61 55 75 60 
60-64 歳 309 309 20,027 64.81 3.34 57 80 65 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 309 309 18,865 61.05 3.43 52 100 60 
65-69 歳 309 309 19,352 62.63 4.59 50 90 60 

女性 
60-64 歳 309 309 19,113 61.85 3.81 55 85 60 
65-69 歳 309 309 19,732 63.86 4.82 50 90 65 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 309 309 18,606 60.21 2.89 53 100 60 
65-69 歳 309 309 18,950 61.33 2.85 50 70 60 

女性 
60-64 歳 309 309 18,697 60.51 2.20 50 75 60 
65-69 歳 309 309 19,000 61.49 3.02 50 70 60 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

60
歳
未
満 

60
歳
䦅 

65
歳
未
満 

65
歳
䦅 

70
歳
未
満 

70
歳
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 9 367 169 6 
% 100.0 1.6 66.6 30.7 1.1 

55-59 歳 
n 479 3 331 140 5 
% 100.0 0.6 69.1 29.2 1.0 

60-64 歳 
n 309 0 91 201 17 
% 100.0 0.0 29.4 65.0 5.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 7 397 230 19 
% 100.0 1.1 60.8 35.2 2.9 

55-59 歳 
n 377 3 241 129 4 
% 100.0 0.8 63.9 34.2 1.1 

60-64 歳 
n 309 2 69 200 38 
% 100.0 0.6 22.3 64.7 12.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 4 263 29 13 
% 100.0 1.3 85.1 9.4 4.2 

65-69 歳 
n 309 9 184 86 30 
% 100.0 2.9 59.5 27.8 9.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 6 227 51 25 
% 100.0 1.9 73.5 16.5 8.1 

65-69 歳 
n 309 9 136 106 58 
% 100.0 2.9 44.0 34.3 18.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 22 269 16 2 
% 100.0 7.1 87.1 5.2 0.6 

65-69 歳 
n 309 13 215 80 1 
% 100.0 4.2 69.6 25.9 0.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 12 269 25 3 
% 100.0 3.9 87.1 8.1 1.0 

65-69 歳 
n 309 19 194 95 1 
% 100.0 6.1 62.8 30.7 0.3 
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Q12 ご自身が定年時に受け取る退職金の金額をご存知ですか。1つお選びください。 

       

合 

計 

金
額
を
把
握
し
て

い
る 

だ
い
た
い
の
金
額

を
把
握
し
て
い
る 

金
額
は
あ
ま
り
把

握
し
て
い
な
い 

金
額
は
ま
䣬
た
く

把
握
し
て
い
な
い 

退
職
金
は
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 35 182 135 138 61 
% 100.0 6.4 33.0 24.5 25.0 11.1 

55-59 歳 
n 479 50 165 108 92 64 
% 100.0 10.4 34.4 22.5 19.2 13.4 

60-64 歳 
n 309 52 99 52 39 67 
% 100.0 16.8 32.0 16.8 12.6 21.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 26 157 156 182 132 
% 100.0 4.0 24.0 23.9 27.9 20.2 

55-59 歳 
n 377 23 113 73 89 79 
% 100.0 6.1 30.0 19.4 23.6 21.0 

60-64 歳 
n 309 31 78 62 51 87 
% 100.0 10.0 25.2 20.1 16.5 28.2 

 

Q13 前問で「金額を把握している」または「だいたいの金額を把握している」と回答された方に伺

います。それはいくらくらいですか。 

       

合 

計 
回
答
あ
り 

答
え
た
く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 217 146 71 
% 100.0 67.3 32.7 

55-59 歳 
n 215 148 67 
% 100.0 68.8 31.2 

60-64 歳 
n 151 86 65 
% 100.0 57.0 43.0 

女性 

50-54 歳 
n 183 103 80 
% 100.0 56.3 43.7 

55-59 歳 
n 136 72 64 
% 100.0 52.9 47.1 

60-64 歳 
n 109 56 53 
% 100.0 51.4 48.6 
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＜回答あり＞（万円） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 146 145 230,871 1,592.21 1,211.35 1 10,000 1,500 
55-59 歳 148 148 217,976 1,472.81 1,140.33 2 10,000 1,500 
60-64 歳 86 86 159,815 1,858.31 1,546.89 50 10,000 2,000 

女性 
50-54 歳 103 103 84,838 823.67 793.28 2 4,000 550 
55-59 歳 72 72 56,045 778.40 720.70 5 3,300 550 
60-64 歳 56 56 60,868 1,086.93 1,289.47 8 7,800 625 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

3
0
0

万
円
未
満 

3
0
0

万
円
䦅 

5
0
0

万
円
未
満 

5
0
0

万
円
䦅 

1
0
0
0

万
円
未
満 

1
0
0
0

万
円
䦅 

1
5
0
0

万
円
未
満 

1
5
0
0

万
円
䦅 

2
0
0
0

万
円
未
満 

2
0
0
0

万
円
䦅 

2
5
0
0

万
円
未
満 

2
5
0
0

万
円
䦅 

3
0
0
0

万
円
未
満 

3
0
0
0

万
円
䦅 

3
5
0
0

万
円
未
満 

3
5
0
0

万
円
䦅 

4
0
0
0

万
円
未
満 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 146 14 12 14 21 22 32 13 12 3 
% 100.0 9.6 8.2 9.6 14.4 15.1 21.9 8.9 8.2 2.1 

55-59 歳 
n 148 16 15 20 16 26 26 23 4 1 
% 100.0 10.8 10.1 13.5 10.8 17.6 17.6 15.5 2.7 0.7 

60-64 歳 
n 86 12 3 11 10 6 22 3 8 5 
% 100.0 14.0 3.5 12.8 11.6 7.0 25.6 3.5 9.3 5.8 

女性 

50-54 歳 
n 103 31 13 21 15 11 8 1 1 1 
% 100.0 30.1 12.6 20.4 14.6 10.7 7.8 1.0 1.0 1.0 

55-59 歳 
n 72 25 7 14 10 8 6 1 1 0 
% 100.0 34.7 9.7 19.4 13.9 11.1 8.3 1.4 1.4 0.0 

60-64 歳 
n 56 17 6 10 6 3 8 2 2 1 
% 100.0 30.4 10.7 17.9 10.7 5.4 14.3 3.6 3.6 1.8 

＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

4
0
0
0

万
円
以
上 

無
回
答 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 146 2 1 
% 100.0 1.4 0.7 

55-59 歳 
n 148 1 0 
% 100.0 0.7 0.0 

60-64 歳 
n 86 6 0 
% 100.0 7.0 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 103 1 0 
% 100.0 1.0 0.0 

55-59 歳 
n 72 0 0 
% 100.0 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 56 1 0 
% 100.0 1.8 0.0 
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Q14 ご自身が受け取る公的年金の金額をご存知ですか。1つお選びください。 

       

合 

計 

金
額
を
把
握
し
て
い

る だ
い
た
い
の
金
額
を

把
握
し
て
い
る 

金
額
は
あ
ま
り
把
握

し
て
い
な
い 

金
額
は
ま
䣬
た
く
把

握
し
て
い
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 28 161 227 135 
% 100.0 5.1 29.2 41.2 24.5 

55-59 歳 
n 479 45 199 148 87 
% 100.0 9.4 41.5 30.9 18.2 

60-64 歳 
n 309 41 163 73 32 
% 100.0 13.3 52.8 23.6 10.4 

女性 

50-54 歳 
n 653 15 230 241 167 
% 100.0 2.3 35.2 36.9 25.6 

55-59 歳 
n 377 26 170 126 55 
% 100.0 6.9 45.1 33.4 14.6 

60-64 歳 
n 309 32 158 79 40 
% 100.0 10.4 51.1 25.6 12.9 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 90 164 38 17 
% 100.0 29.1 53.1 12.3 5.5 

女性 60-64 歳 
n 309 82 170 45 12 
% 100.0 26.5 55.0 14.6 3.9 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 145 125 27 12 
% 100.0 46.9 40.5 8.7 3.9 

女性 60-64 歳 
n 309 114 142 42 11 
% 100.0 36.9 46.0 13.6 3.6 
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Q15 前問で「金額を把握している」または「だいたいの金額を把握している」と回答された方に伺

います。ご自身が受け取る公的年金の金額や金額の把握方法に関する情報は、どこから入手さ

れましたか。あてはまるものをいくつでもお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

日
本
年
金
機
構
の
䣓
ね
ん
き

ん
定
期
便
䣔 

日
本
年
金
機
構
のW

E
B 

サ

イ
ト
䣓
ね
ん
き
ん
ネ
䣹
ト
䣔 

勤
務
先
で
の
セ
ミ
ナ
䤀
な
ど 

勤
務
先
以
外
で
の
年
金
な
ど

に
関
す
る
セ
ミ
ナ
䤀 

勤
務
先
の
資
料
や
イ
ン
ト
ラ

ネ
䣹
ト 

金
融
機
関
な
ど
の
資
料 

金
融
機
関
な
ど
で
の
相
談 

フ
䣴
イ
ナ
ン
シ
䣺
ル
・
プ
ラ

ン
ナ
䤀
へ
の
相
談 

年
金
や
老
後
資
金
な
ど
に
関

す
る
書
籍 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 189 166 62 12 1 7 1 0 3 0 
% 100.0 87.8 32.8 6.3 0.5 3.7 0.5 0.0 1.6 0.0 

55-59 歳 
n 244 217 53 21 3 5 1 0 0 4 
% 100.0 88.9 21.7 8.6 1.2 2.0 0.4 0.0 0.0 1.6 

60-64 歳 
n 204 173 70 10 1 4 1 4 1 4 
% 100.0 84.8 34.3 4.9 0.5 2.0 0.5 2.0 0.5 2.0 

女性 

50-54 歳 
n 245 221 75 9 3 5 3 1 2 6 
% 100.0 90.2 30.6 3.7 1.2 2.0 1.2 0.4 0.8 2.4 

55-59 歳 
n 196 183 36 6 2 4 1 1 5 1 
% 100.0 93.4 18.4 3.1 1.0 2.0 0.5 0.5 2.6 0.5 

60-64 歳 
n 190 164 47 9 1 1 0 1 0 1 
% 100.0 86.3 24.7 4.7 0.5 0.5 0.0 0.5 0.0 0.5 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 254 239 94 14 5 9 8 3 2 5 
% 100.0 94.1 37.0 5.5 2.0 3.5 3.1 1.2 0.8 2.0 

女性 60-64 歳 
n 252 224 65 12 5 0 3 6 4 7 
% 100.0 88.9 25.8 4.8 2.0 0.0 1.2 2.4 1.6 2.8 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 270 232 112 27 0 9 2 7 1 4 
% 100.0 85.9 41.5 10.0 0.0 3.3 0.7 2.6 0.4 1.5 

女性 60-64 歳 
n 256 229 71 19 1 5 1 2 2 8 
% 100.0 89.5 27.7 7.4 0.4 2.0 0.4 0.8 0.8 3.1 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

雑
誌
な
ど
の
年
金
に
関
す
る

記
事 

テ
レ
ビ
や
ラ
ジ
オ 

イ
ン
タ
䤀
ネ
䣹
ト
の
年
金
な

ど
に
関
す
る
サ
イ
ト 

S
N
S
 

家
族
・
友
人
・
知
人
な
ど
の

話 年
金
額
の
計
算
方
法
を
知
䣬

て
い
る 

既
に
年
金
を
受
給
し
て
い
る 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 189 0 4 9 1 6 6 0 0 
% 100.0 0.0 2.1 4.8 0.5 3.2 3.2 0.0 0.0 

55-59 歳 
n 244 6 6 11 2 1 4 0 0 
% 100.0 2.5 2.5 4.5 0.8 0.4 1.6 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 204 4 4 10 1 7 1 5 5 
% 100.0 2.0 2.0 4.9 0.5 3.4 0.5 2.5 2.5 

女性 

50-54 歳 
n 245 5 3 8 2 14 6 0 0 
% 100.0 2.0 1.2 3.3 0.8 5.7 2.4 0.0 0.0 

55-59 歳 
n 196 1 4 6 1 6 2 0 0 
% 100.0 0.5 2.0 3.1 0.5 3.1 1.0 0.0 0.0 

60-64 歳 
n 190 1 1 2 1 7 3 12 3 
% 100.0 0.5 0.5 1.1 0.5 3.7 1.6 6.3 1.6 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 254 8 3 9 0 11 6 12 1 
% 100.0 3.1 1.2 3.5 0.0 4.3 2.4 4.7 0.4 

女性 60-64 歳 
n 252 4 7 13 0 20 6 29 3 
% 100.0 1.6 2.8 5.2 0.0 7.9 2.4 11.5 1.2 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 270 3 1 11 0 3 6 54 8 
% 100.0 1.1 0.4 4.1 0.0 1.1 2.2 20.0 3.0 

女性 60-64 歳 
n 256 7 5 8 0 12 5 58 2 
% 100.0 2.7 2.0 3.1 0.0 4.7 2.0 22.7 0.8 
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Q16 「ねんきん定期便」が届いたときのあなたの行動に一番近いものを、1 つお選びください。 

       

合 

計 

内
容
を
よ
く
読
む 

内
容
を
ざ
䣬
と
読
む 

ほ
と
ん
ど
読
ま
な
い 

䣓
ね
ん
き
ん
定
期

便
䣔
を
知
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 77 317 133 24 
% 100.0 14.0 57.5 24.1 4.4 

55-59 歳 
n 479 95 275 95 14 
% 100.0 19.8 57.4 19.8 2.9 

60-64 歳 
n 309 76 195 31 7 
% 100.0 24.6 63.1 10.0 2.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 98 401 137 17 
% 100.0 15.0 61.4 21.0 2.6 

55-59 歳 
n 377 87 227 57 6 
% 100.0 23.1 60.2 15.1 1.6 

60-64 歳 
n 309 103 175 27 4 
% 100.0 33.3 56.6 8.7 1.3 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 122 159 25 3 
% 100.0 39.5 51.5 8.1 1.0 

女性 60-64 歳 
n 309 105 178 24 2 
% 100.0 34.0 57.6 7.8 0.6 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 122 162 22 3 
% 100.0 39.5 52.4 7.1 1.0 

女性 60-64 歳 
n 309 132 150 25 2 
% 100.0 42.7 48.5 8.1 0.6 

 

 

  



39 
 

Q17S1 公的年金に関する以下の制度改正について、あなたのお考えに一番近いものを 1つお選びく

ださい。 

【年金受取開始年齢を、自分で選択すれば 75 歳まで繰り下げられる（年金は増額）ようにな

ること（2022 年 4月実施。現在は 70 歳まで繰下げ可能）】 

       

合 

計 

と
て
も
良
い
と
思
う 

ま
あ
良
い
と
思
う 

ど
ち
ら
と
も
言
え
な

い あ
ま
り
良
い
と
思
わ

な
い 

ま
䣬
た
く
良
い
と
は

思
わ
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 21 147 237 89 57 
% 100.0 3.8 26.7 43.0 16.2 10.3 

55-59 歳 
n 479 18 111 221 82 47 
% 100.0 3.8 23.2 46.1 17.1 9.8 

60-64 歳 
n 309 16 96 135 35 27 
% 100.0 5.2 31.1 43.7 11.3 8.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 32 168 280 108 65 
% 100.0 4.9 25.7 42.9 16.5 10.0 

55-59 歳 
n 377 14 86 171 73 33 
% 100.0 3.7 22.8 45.4 19.4 8.8 

60-64 歳 
n 309 21 63 144 51 30 
% 100.0 6.8 20.4 46.6 16.5 9.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 17 85 118 57 32 
% 100.0 5.5 27.5 38.2 18.4 10.4 

65-69 歳 
n 309 17 80 130 59 23 
% 100.0 5.5 25.9 42.1 19.1 7.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 21 73 128 58 29 
% 100.0 6.8 23.6 41.4 18.8 9.4 

65-69 歳 
n 309 19 80 139 50 21 
% 100.0 6.1 25.9 45.0 16.2 6.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 12 71 135 48 43 
% 100.0 3.9 23.0 43.7 15.5 13.9 

65-69 歳 
n 309 14 75 138 55 27 
% 100.0 4.5 24.3 44.7 17.8 8.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 9 69 149 51 31 
% 100.0 2.9 22.3 48.2 16.5 10.0 

65-69 歳 
n 309 13 72 159 44 21 
% 100.0 4.2 23.3 51.5 14.2 6.8 
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Q17S2 公的年金に関する以下の制度改正について、あなたのお考えに一番近いものを 1つお選びく

ださい。 

【60 代後半も厚生年金に加入し続けると、毎年年金額が改定（増額）されるようになること

（2022 年 4 月実施。現在は 70歳到達か退職時に改定）】 

       

合 

計 

と
て
も
良
い
と
思
う 

ま
あ
良
い
と
思
う 

ど
ち
ら
と
も
言
え
な

い あ
ま
り
良
い
と
思
わ

な
い 

ま
䣬
た
く
良
い
と
は

思
わ
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 32 191 238 50 40 
% 100.0 5.8 34.7 43.2 9.1 7.3 

55-59 歳 
n 479 29 155 213 57 25 
% 100.0 6.1 32.4 44.5 11.9 5.2 

60-64 歳 
n 309 40 109 128 17 15 
% 100.0 12.9 35.3 41.4 5.5 4.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 63 221 266 63 40 
% 100.0 9.6 33.8 40.7 9.6 6.1 

55-59 歳 
n 377 29 128 170 35 15 
% 100.0 7.7 34.0 45.1 9.3 4.0 

60-64 歳 
n 309 48 109 118 18 16 
% 100.0 15.5 35.3 38.2 5.8 5.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 50 105 116 22 16 
% 100.0 16.2 34.0 37.5 7.1 5.2 

65-69 歳 
n 309 57 129 95 15 13 
% 100.0 18.4 41.7 30.7 4.9 4.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 52 107 107 23 20 
% 100.0 16.8 34.6 34.6 7.4 6.5 

65-69 歳 
n 309 50 124 104 21 10 
% 100.0 16.2 40.1 33.7 6.8 3.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 23 78 147 32 29 
% 100.0 7.4 25.2 47.6 10.4 9.4 

65-69 歳 
n 309 21 121 121 25 21 
% 100.0 6.8 39.2 39.2 8.1 6.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 25 103 126 35 20 
% 100.0 8.1 33.3 40.8 11.3 6.5 

65-69 歳 
n 309 41 120 115 22 11 
% 100.0 13.3 38.8 37.2 7.1 3.6 
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Q18S1 以下の質問について、あなたのお考えに一番近いものを 1つお選びください。 

【公的年金を受け取れるようになったら、できるだけ早く仕事を引退したい】 

       

合 

計 

そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思

わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 118 183 219 31 
% 100.0 21.4 33.2 39.7 5.6 

55-59 歳 
n 479 102 172 178 27 
% 100.0 21.3 35.9 37.2 5.6 

60-64 歳 
n 309 43 98 125 43 
% 100.0 13.9 31.7 40.5 13.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 115 176 308 54 
% 100.0 17.6 27.0 47.2 8.3 

55-59 歳 
n 377 63 121 161 32 
% 100.0 16.7 32.1 42.7 8.5 

60-64 歳 
n 309 38 77 150 44 
% 100.0 12.3 24.9 48.5 14.2 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 41 97 128 43 
% 100.0 13.3 31.4 41.4 13.9 

女性 60-64 歳 
n 309 32 79 156 42 
% 100.0 10.4 25.6 50.5 13.6 

 

Q18S2 以下の質問について、あなたのお考えに一番近いものを 1つお選びください。 

【勤労収入が多いと、その間受け取れる公的年金が減らされるのであれば、働く日数や時間を

減らしたり、働くのをやめたい】 

       

合 

計 

そ
う
思
う 

や
や
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う
思

わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 151 257 131 12 
% 100.0 27.4 46.6 23.8 2.2 

55-59 歳 
n 479 129 225 109 16 
% 100.0 26.9 47.0 22.8 3.3 

60-64 歳 
n 309 79 131 82 17 
% 100.0 25.6 42.4 26.5 5.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 172 315 145 21 
% 100.0 26.3 48.2 22.2 3.2 

55-59 歳 
n 377 94 183 90 10 
% 100.0 24.9 48.5 23.9 2.7 

60-64 歳 
n 309 61 154 81 13 
% 100.0 19.7 49.8 26.2 4.2 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 80 146 65 18 
% 100.0 25.9 47.2 21.0 5.8 

女性 60-64 歳 
n 309 66 153 75 15 
% 100.0 21.4 49.5 24.3 4.9 
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Q19 現在のあなたの世帯の家計の状況から考えて、仮にあなたの収入が公的年金だけだったら、暮

らし向きはどうだと思いますか。お考えに近いものを 1つお選びください。 

       

合 

計 

ゆ
と
り
を
も
䣬
て
暮
ら
せ
る

と
思
う 

ゆ
と
り
は
な
い
が
䣍
日
常
生

活
費
程
度
は
賄
え
る
と
思
う 

日
常
生
活
費
を
賄
う
の
も
難

し
い
と
思
う 

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 17 222 274 38 
% 100.0 3.1 40.3 49.7 6.9 

55-59 歳 
n 479 27 206 220 26 
% 100.0 5.6 43.0 45.9 5.4 

60-64 歳 
n 309 16 148 130 15 
% 100.0 5.2 47.9 42.1 4.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 21 233 364 35 
% 100.0 3.2 35.7 55.7 5.4 

55-59 歳 
n 377 11 147 199 20 
% 100.0 2.9 39.0 52.8 5.3 

60-64 歳 
n 309 16 125 151 17 
% 100.0 5.2 40.5 48.9 5.5 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 16 166 117 10 
% 100.0 5.2 53.7 37.9 3.2 

65-69 歳 
n 309 7 180 115 7 
% 100.0 2.3 58.3 37.2 2.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 25 140 128 16 
% 100.0 8.1 45.3 41.4 5.2 

65-69 歳 
n 309 21 115 164 9 
% 100.0 6.8 37.2 53.1 2.9 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 17 174 103 15 
% 100.0 5.5 56.3 33.3 4.9 

65-69 歳 
n 309 7 170 128 4 
% 100.0 2.3 55.0 41.4 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 12 141 145 11 
% 100.0 3.9 45.6 46.9 3.6 

65-69 歳 
n 309 11 137 150 11 
% 100.0 3.6 44.3 48.5 3.6 
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Q20S1 老後の生活費として最低限必要な金額（月額）はいくらくらいだと思いますか。 

（万円） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 551 543 12,275 22.61 7.57 0 50 20 
55-59 歳 479 475 11,061 23.29 8.06 1 105 22 
60-64 歳 309 305 7,645 25.07 8.52 10 60 25 

女性 
50-54 歳 653 649 13,328 20.54 8.67 0 133 20 
55-59 歳 377 376 7,560 20.11 7.15 4 50 20 
60-64 歳 309 302 6,563 21.73 13.12 2 159 20 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 309 308 7,697 24.99 7.20 8 50 25 
65-69 歳 309 306 8,124 26.55 11.84 8 180 25 

女性 
60-64 歳 309 305 6,537 21.43 10.88 7 153 20 
65-69 歳 309 306 6,916 22.60 12.19 5 151 20 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 309 305 6,668 21.86 7.61 0 60 20 
65-69 歳 309 306 7,546 24.66 8.84 5 110 25 

女性 
60-64 歳 309 303 6,638 21.91 12.77 1 200 20 
65-69 歳 309 306 6,775 22.14 12.33 0 156 20 

＜ランク分け＞ 

       

合 
計 

15
万
円
未
満 

15
万
円
䦅 

20
万
円
未
満 

20
万
円
䦅 

25
万
円
未
満 

25
万
円
䦅 

30
万
円
未
満 

30
万
円
䦅 

35
万
円
未
満 

35
万
円
以
上 

無
回
答 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 36 88 194 84 110 31 8 
% 100.0 6.5 16.0 35.2 15.2 20.0 5.6 1.5 

55-59 歳 
n 479 26 70 145 107 105 22 4 
% 100.0 5.4 14.6 30.3 22.3 21.9 4.6 0.8 

60-64 歳 
n 309 11 33 102 52 74 33 4 
% 100.0 3.6 10.7 33.0 16.8 23.9 10.7 1.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 83 185 186 86 76 33 4 
% 100.0 12.7 28.3 28.5 13.2 11.6 5.1 0.6 

55-59 歳 
n 377 53 100 119 52 39 13 1 
% 100.0 14.1 26.5 31.6 13.8 10.3 3.4 0.3 

60-64 歳 
n 309 31 87 90 31 45 18 7 
% 100.0 10.0 28.2 29.1 10.0 14.6 5.8 2.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 5 29 99 79 68 28 1 
% 100.0 1.6 9.4 32.0 25.6 22.0 9.1 0.3 

65-69 歳 
n 309 11 27 64 94 62 48 3 
% 100.0 3.6 8.7 20.7 30.4 20.1 15.5 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 40 71 95 41 40 18 4 
% 100.0 12.9 23.0 30.7 13.3 12.9 5.8 1.3 

65-69 歳 
n 309 39 69 79 48 42 29 3 
% 100.0 12.6 22.3 25.6 15.5 13.6 9.4 1.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 31 60 87 63 48 16 4 
% 100.0 10.0 19.4 28.2 20.4 15.5 5.2 1.3 

65-69 歳 
n 309 14 30 97 71 62 32 3 
% 100.0 4.5 9.7 31.4 23.0 20.1 10.4 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 4 24 35 39 39 177 
% 100.0 0.3 1.3 7.8 11.3 12.6 12.6 57.3 

65-69 歳 
n 309 0 1 20 38 34 41 160 
% 100.0 0.0 0.3 6.5 12.3 11.0 13.3 51.8 
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Q21S1 豊かな老後を送るためには、前問の最低限必要な金額に、毎月いくらくらい上乗せが必要だ

と思いますか。（万円） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 551 549 6,219 11.33 9.82 0 100 10 
55-59 歳 479 477 5,047 10.58 8.20 0 53 10 
60-64 歳 309 308 3,341 10.85 9.88 0 100 10 

女性 
50-54 歳 653 652 6,026 9.24 7.94 0 80 7 
55-59 歳 377 377 3,479 9.23 8.38 0 80 5 
60-64 歳 309 307 2,991 9.74 8.16 0 50 5 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 309 309 3,294 10.66 9.42 0 60 10 
65-69 歳 309 308 3,265 10.60 9.34 0 80 10 

女性 
60-64 歳 309 306 2,636 8.61 8.21 0 100 5 
65-69 歳 309 309 2,980 9.64 8.98 0 50 5 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 309 308 3,070 9.97 9.24 0 100 10 
65-69 歳 309 308 2,975 9.66 7.91 0 50 10 

女性 
60-64 歳 309 305 3,000 9.84 13.92 0 200 5 
65-69 歳 309 309 2,958 9.57 13.51 0 200 5 

＜ランク分け＞ 

       

合 
計 

5
万
円
未
満 

5
万
円
䦅 

10
万
円
未
満 

10
万
円
䦅 

15
万
円
未
満 

15
万
円
以
上 

無
回
答 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 27 195 212 115 2 
% 100.0 4.9 35.4 38.5 20.9 0.4 

55-59 歳 
n 479 31 178 165 103 2 
% 100.0 6.5 37.2 34.4 21.5 0.4 

60-64 歳 
n 309 34 87 122 65 1 
% 100.0 11.0 28.2 39.5 21.0 0.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 71 281 201 99 1 
% 100.0 10.9 43.0 30.8 15.2 0.2 

55-59 歳 
n 377 43 170 110 54 0 
% 100.0 11.4 45.1 29.2 14.3 0.0 

60-64 歳 
n 309 37 131 83 56 2 
% 100.0 12.0 42.4 26.9 18.1 0.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 20 128 104 57 0 
% 100.0 6.5 41.4 33.7 18.4 0.0 

65-69 歳 
n 309 21 124 101 62 1 
% 100.0 6.8 40.1 32.7 20.1 0.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 45 134 90 37 3 
% 100.0 14.6 43.4 29.1 12.0 1.0 

65-69 歳 
n 309 46 137 71 55 0 
% 100.0 14.9 44.3 23.0 17.8 0.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 29 122 107 50 1 
% 100.0 9.4 39.5 34.6 16.2 0.3 

65-69 歳 
n 309 32 114 116 46 1 
% 100.0 10.4 36.9 37.5 14.9 0.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 39 131 93 42 4 
% 100.0 12.6 42.4 30.1 13.6 1.3 

65-69 歳 
n 309 46 139 76 48 0 
% 100.0 14.9 45.0 24.6 15.5 0.0 
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Q22S1 あなたの世帯の老後生活を考えたとき、65歳の時点で老後生活資金としていくらくらい保有

している必要があると思いますか。（万円） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54
歳 

551 551 1,601,698 2,906.89 3,459.55 0 50,000 2,000 
55-59
歳 

479 479 1,416,029 2,956.22 6,906.05 0 100,000 2,000 
60-64
歳 

309 309 995,719 3,222.39 6,839.12 0 99,999 2,000 

女性 
50-54
歳 

653 650 1,902,038 2,926.21 6,500.51 0 100,000 2,000 
55-59
歳 

377 377 1,006,749 2,670.42 2,962.00 0 30,000 2,000 
60-64
歳 

309 307 778,962 2,537.34 2,599.42 0 20,000 2,000 

定
年

後
有

職
者 

男性 60-64
歳 

309 308 866,284 2,812.61 6,046.57 0 100,000 2,000 
女性 60-64

歳 
309 307 730,420 2,379.22 2,107.50 0 20,000 2,000 

定
年

後
無

職
者 

男性 60-64
歳 

309 309 927,161 3,000.52 5,909.94 0 100,000 2,000 
女性 60-64

歳 
309 307 821,370 2,675.47 3,484.78 0 50,000 2,000 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

5
00

万
円
未
満 

5
00

万
円
䦅 

1
0
00

万
円
未
満 

1
0
00

万
円
䦅 

1
5
00

万
円
未
満 

1
5
00

万
円
䦅 

2
0
00

万
円
未
満 

2
0
00

万
円
䦅 

2
5
00

万
円
未
満 

2
5
00

万
円
䦅 

3
0
00

万
円
未
満 

3
0
00

万
円
䦅 

4
0
00

万
円
未
満 

4
0
00

万
円
䦅 

5
0
00

万
円
未
満 

5
0
00

万
円
䦅 

6
0
00

万
円
未
満 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 16 32 88 42 160 15 95 18 43 
% 100.0 2.9 5.8 16.0 7.6 29.0 2.7 17.2 3.3 7.8 

55-59 歳 
n 479 27 31 74 26 131 20 100 13 35 
% 100.0 5.6 6.5 15.4 5.4 27.3 4.2 20.9 2.7 7.3 

60-64 歳 
n 309 14 18 48 20 74 9 68 12 25 
% 100.0 4.5 5.8 15.5 6.5 23.9 2.9 22.0 3.9 8.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 27 31 142 41 186 22 102 13 53 
% 100.0 4.1 4.7 21.7 6.3 28.5 3.4 15.6 2.0 8.1 

55-59 歳 
n 377 17 21 79 15 106 10 63 17 30 
% 100.0 4.5 5.6 21.0 4.0 28.1 2.7 16.7 4.5 8.0 

60-64 歳 
n 309 20 28 51 24 73 9 53 5 25 
% 100.0 6.5 9.1 16.5 7.8 23.6 2.9 17.2 1.6 8.1 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 19 16 50 19 87 10 59 5 28 
% 100.0 6.1 5.2 16.2 6.1 28.2 3.2 19.1 1.6 9.1 

女性 60-64 歳 
n 309 27 21 40 20 87 13 52 17 17 
% 100.0 8.7 6.8 12.9 6.5 28.2 4.2 16.8 5.5 5.5 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 20 13 37 15 83 10 68 17 30 
% 100.0 6.5 4.2 12.0 4.9 26.9 3.2 22.0 5.5 9.7 

女性 60-64 歳 
n 309 18 11 50 24 86 10 54 9 32 
% 100.0 5.8 3.6 16.2 7.8 27.8 3.2 17.5 2.9 10.4 
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＜続き＞ 

       

合 

計 

䥹
再
掲
䥺 

6
0
0
0

万
円
䦅 

7
0
0
0

万
円
未
満 

7
0
0
0

万
円
䦅 

8
0
0
0

万
円
未
満 

8
0
0
0

万
円
䦅 

9
0
0
0

万
円
未
満 

9
0
0
0

万
円
䦅 

1
億
円
未
満 

1
億
円
以
上 

無
回
答 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 4 5 2 1 30 0 
% 100.0 0.7 0.9 0.4 0.2 5.4 0.0 

55-59 歳 
n 479 4 2 2 2 12 0 
% 100.0 0.8 0.4 0.4 0.4 2.5 0.0 

60-64 歳 
n 309 1 4 1 0 15 0 
% 100.0 0.3 1.3 0.3 0.0 4.9 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 2 2 3 3 23 3 
% 100.0 0.3 0.3 0.5 0.5 3.5 0.5 

55-59 歳 
n 377 1 2 0 3 13 0 
% 100.0 0.3 0.5 0.0 0.8 3.4 0.0 

60-64 歳 
n 309 2 0 3 1 13 2 
% 100.0 0.6 0.0 1.0 0.3 4.2 0.6 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 4 1 2 0 8 1 
% 100.0 1.3 0.3 0.6 0.0 2.6 0.3 

女性 60-64 歳 
n 309 1 0 4 1 7 2 
% 100.0 0.3 0.0 1.3 0.3 2.3 0.6 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 2 1 1 0 12 0 
% 100.0 0.6 0.3 0.3 0.0 3.9 0.0 

女性 60-64 歳 
n 309 3 2 1 1 6 2 
% 100.0 1.0 0.6 0.3 0.3 1.9 0.6 
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Q23 あなたの世帯は 65歳の時点で老後資金をいくらくらい保有していると予想しますか。 

       

合 

計 

回
答
あ
り 

ま
䣬
た
く 

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 290 261 
% 100.0 52.6 47.4 

55-59 歳 
n 479 276 203 
% 100.0 57.6 42.4 

60-64 歳 
n 309 185 124 
% 100.0 59.9 40.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 306 347 
% 100.0 46.9 53.1 

55-59 歳 
n 377 181 196 
% 100.0 48.0 52.0 

60-64 歳 
n 309 151 158 
% 100.0 48.9 51.1 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 225 84 
% 100.0 72.8 27.2 

女性 60-64 歳 
n 309 180 129 
% 100.0 58.3 41.7 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 227 82 
% 100.0 73.5 26.5 

女性 60-64 歳 
n 309 168 141 
% 100.0 54.4 45.6 
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＜回答あり＞（万円） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 290 290 922,609 3,181.41 6,596.92 0 100,000 2,000 
55-59 歳 276 276 849,314 3,077.22 7,386.55 0 100,000 2,000 
60-64 歳 185 184 853,550 4,638.86 9,544.85 0 70,000 2,000 

女性 
50-54 歳 306 306 825,955 2,699.20 3,905.67 0 50,000 2,000 
55-59 歳 181 181 463,882 2,562.88 2,453.99 0 15,000 2,000 
60-64 歳 151 151 402,320 2,664.37 3,481.92 0 30,000 1,500 

定
年

後
有

職
者 

男性 60-64 歳 225 224 649,300 2,898.66 3,746.61 0 40,000 2,000 
女性 60-64 歳 180 179 496,124 2,771.64 2,940.82 0 20,000 2,000 

定
年

後
無

職
者 

男性 60-64 歳 227 227 840,681 3,703.44 4,120.02 0 27,000 2,500 
女性 60-64 歳 168 168 537,325 3,198.36 2,973.05 0 20,000 2,000 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

5
0
0

万
円
未
満 

5
0
0

万
円
䦅 
1
0
0
0

万
円
未
満 

1
0
0
0

万
円
䦅 

1
5
0
0

万
円
未
満 

1
5
0
0

万
円
䦅 

2
0
0
0

万
円
未
満 

2
0
0
0

万
円
䦅 

2
5
0
0

万
円
未
満 

2
5
0
0

万
円
䦅 

3
0
0
0

万
円
未
満 

3
0
0
0

万
円
䦅 

4
0
0
0

万
円
未
満 

4
0
0
0

万
円
䦅 

5
0
0
0

万
円
未
満 

5
0
0
0

万
円
䦅 

6
0
0
0

万
円
未
満 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 290 36 37 34 15 52 14 40 11 15 
% 100.0 12.4 12.8 11.7 5.2 17.9 4.8 13.8 3.8 5.2 

55-59 歳 
n 276 32 21 37 26 56 10 42 12 18 
% 100.0 11.6 7.6 13.4 9.4 20.3 3.6 15.2 4.3 6.5 

60-64 歳 
n 185 16 17 20 12 36 5 27 12 8 
% 100.0 8.6 9.2 10.8 6.5 19.5 2.7 14.6 6.5 4.3 

女性 

50-54 歳 
n 306 31 42 46 31 51 12 34 8 19 
% 100.0 10.1 13.7 15.0 10.1 16.7 3.9 11.1 2.6 6.2 

55-59 歳 
n 181 20 20 29 10 29 8 27 9 15 
% 100.0 11.0 11.0 16.0 5.5 16.0 4.4 14.9 5.0 8.3 

60-64 歳 
n 151 23 25 19 10 23 5 9 7 11 
% 100.0 15.2 16.6 12.6 6.6 15.2 3.3 6.0 4.6 7.3 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 225 20 27 28 15 38 16 29 13 18 
% 100.0 8.9 12.0 12.4 6.7 16.9 7.1 12.9 5.8 8.0 

女性 60-64 歳 
n 180 18 17 26 12 35 8 24 8 12 
% 100.0 10.0 9.4 14.4 6.7 19.4 4.4 13.3 4.4 6.7 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 227 24 16 25 16 31 12 28 11 26 
% 100.0 10.6 7.0 11.0 7.0 13.7 5.3 12.3 4.8 11.5 

女性 60-64 歳 
n 168 9 10 27 12 31 7 22 7 20 
% 100.0 5.4 6.0 16.1 7.1 18.5 4.2 13.1 4.2 11.9 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

6
0
0
0

万
円
䦅 

7
0
0
0

万
円
未
満 

7
0
0
0

万
円
䦅 

8
0
0
0

万
円
未
満 

8
0
0
0

万
円
䦅 

9
0
0
0

万
円
未
満 

9
0
0
0

万
円
䦅 

1
億
円
未
満 

1
億
円
以
上 

無
回
答 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 290 5 5 5 0 21 0 
% 100.0 1.7 1.7 1.7 0.0 7.2 0.0 

55-59 歳 
n 276 4 2 5 2 9 0 
% 100.0 1.4 0.7 1.8 0.7 3.3 0.0 

60-64 歳 
n 185 2 4 6 1 18 1 
% 100.0 1.1 2.2 3.2 0.5 9.7 0.5 

女性 

50-54 歳 
n 306 7 2 3 3 17 0 
% 100.0 2.3 0.7 1.0 1.0 5.6 0.0 

55-59 歳 
n 181 1 2 4 1 6 0 
% 100.0 0.6 1.1 2.2 0.6 3.3 0.0 

60-64 歳 
n 151 4 3 5 0 7 0 
% 100.0 2.6 2.0 3.3 0.0 4.6 0.0 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 225 5 4 1 0 10 1 
% 100.0 2.2 1.8 0.4 0.0 4.4 0.4 

女性 60-64 歳 
n 180 5 1 4 1 8 1 
% 100.0 2.8 0.6 2.2 0.6 4.4 0.6 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 227 3 5 7 0 23 0 
% 100.0 1.3 2.2 3.1 0.0 10.1 0.0 

女性 60-64 歳 
n 168 5 6 2 1 9 0 
% 100.0 3.0 3.6 1.2 0.6 5.4 0.0 
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Q24S1 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【日常生活資金の確保】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 16 144 247 144 
% 100.0 2.9 26.1 44.8 26.1 

55-59 歳 
n 479 18 131 218 112 
% 100.0 3.8 27.3 45.5 23.4 

60-64 歳 
n 309 15 100 129 65 
% 100.0 4.9 32.4 41.7 21.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 20 136 282 215 
% 100.0 3.1 20.8 43.2 32.9 

55-59 歳 
n 377 12 96 155 114 
% 100.0 3.2 25.5 41.1 30.2 

60-64 歳 
n 309 15 89 116 89 
% 100.0 4.9 28.8 37.5 28.8 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 25 118 122 44 
% 100.0 8.1 38.2 39.5 14.2 

65-69 歳 
n 309 15 137 125 32 
% 100.0 4.9 44.3 40.5 10.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 22 111 121 55 
% 100.0 7.1 35.9 39.2 17.8 

65-69 歳 
n 309 14 105 141 49 
% 100.0 4.5 34.0 45.6 15.9 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 30 140 89 50 
% 100.0 9.7 45.3 28.8 16.2 

65-69 歳 
n 309 26 154 90 39 
% 100.0 8.4 49.8 29.1 12.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 20 137 116 36 
% 100.0 6.5 44.3 37.5 11.7 

65-69 歳 
n 309 25 129 113 42 
% 100.0 8.1 41.7 36.6 13.6 

 

  



51 
 

Q24S2 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【住まいの確保】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 97 243 139 72 
% 100.0 17.6 44.1 25.2 13.1 

55-59 歳 
n 479 87 223 116 53 
% 100.0 18.2 46.6 24.2 11.1 

60-64 歳 
n 309 82 144 59 24 
% 100.0 26.5 46.6 19.1 7.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 96 233 194 130 
% 100.0 14.7 35.7 29.7 19.9 

55-59 歳 
n 377 68 148 84 77 
% 100.0 18.0 39.3 22.3 20.4 

60-64 歳 
n 309 73 126 72 38 
% 100.0 23.6 40.8 23.3 12.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 108 126 57 18 
% 100.0 35.0 40.8 18.4 5.8 

65-69 歳 
n 309 112 149 36 12 
% 100.0 36.2 48.2 11.7 3.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 74 150 54 31 
% 100.0 23.9 48.5 17.5 10.0 

65-69 歳 
n 309 97 128 60 24 
% 100.0 31.4 41.4 19.4 7.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 107 143 36 23 
% 100.0 34.6 46.3 11.7 7.4 

65-69 歳 
n 309 131 137 27 14 
% 100.0 42.4 44.3 8.7 4.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 103 151 34 21 
% 100.0 33.3 48.9 11.0 6.8 

65-69 歳 
n 309 106 144 40 19 
% 100.0 34.3 46.6 12.9 6.1 

 

  



52 
 

Q24S3 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【自分の健康】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 13 135 277 126 
% 100.0 2.4 24.5 50.3 22.9 

55-59 歳 
n 479 7 124 249 99 
% 100.0 1.5 25.9 52.0 20.7 

60-64 歳 
n 309 9 101 164 35 
% 100.0 2.9 32.7 53.1 11.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 10 125 340 178 
% 100.0 1.5 19.1 52.1 27.3 

55-59 歳 
n 377 5 81 191 100 
% 100.0 1.3 21.5 50.7 26.5 

60-64 歳 
n 309 6 84 159 60 
% 100.0 1.9 27.2 51.5 19.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 9 104 157 39 
% 100.0 2.9 33.7 50.8 12.6 

65-69 歳 
n 309 9 109 152 39 
% 100.0 2.9 35.3 49.2 12.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 7 96 149 57 
% 100.0 2.3 31.1 48.2 18.4 

65-69 歳 
n 309 12 98 152 47 
% 100.0 3.9 31.7 49.2 15.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 13 93 138 65 
% 100.0 4.2 30.1 44.7 21.0 

65-69 歳 
n 309 8 103 163 35 
% 100.0 2.6 33.3 52.8 11.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 5 100 156 48 
% 100.0 1.6 32.4 50.5 15.5 

65-69 歳 
n 309 4 91 154 60 
% 100.0 1.3 29.4 49.8 19.4 

 

  



53 
 

Q24S4 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【自分に介護が必要になること】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 14 136 286 115 
% 100.0 2.5 24.7 51.9 20.9 

55-59 歳 
n 479 8 131 253 87 
% 100.0 1.7 27.3 52.8 18.2 

60-64 歳 
n 309 12 87 173 37 
% 100.0 3.9 28.2 56.0 12.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 8 104 327 214 
% 100.0 1.2 15.9 50.1 32.8 

55-59 歳 
n 377 10 60 200 107 
% 100.0 2.7 15.9 53.1 28.4 

60-64 歳 
n 309 3 69 157 80 
% 100.0 1.0 22.3 50.8 25.9 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 7 104 159 39 
% 100.0 2.3 33.7 51.5 12.6 

65-69 歳 
n 309 9 81 162 57 
% 100.0 2.9 26.2 52.4 18.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 9 69 162 69 
% 100.0 2.9 22.3 52.4 22.3 

65-69 歳 
n 309 6 76 169 58 
% 100.0 1.9 24.6 54.7 18.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 11 80 155 63 
% 100.0 3.6 25.9 50.2 20.4 

65-69 歳 
n 309 10 94 151 54 
% 100.0 3.2 30.4 48.9 17.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 75 168 65 
% 100.0 0.3 24.3 54.4 21.0 

65-69 歳 
n 309 8 55 170 76 
% 100.0 2.6 17.8 55.0 24.6 

 

  



54 
 

Q24S5 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【自分が認知症になること】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 16 138 274 123 
% 100.0 2.9 25.0 49.7 22.3 

55-59 歳 
n 479 10 126 257 86 
% 100.0 2.1 26.3 53.7 18.0 

60-64 歳 
n 309 13 87 160 49 
% 100.0 4.2 28.2 51.8 15.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 6 99 309 239 
% 100.0 0.9 15.2 47.3 36.6 

55-59 歳 
n 377 9 52 199 117 
% 100.0 2.4 13.8 52.8 31.0 

60-64 歳 
n 309 6 63 156 84 
% 100.0 1.9 20.4 50.5 27.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 10 85 168 46 
% 100.0 3.2 27.5 54.4 14.9 

65-69 歳 
n 309 12 77 169 51 
% 100.0 3.9 24.9 54.7 16.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 9 63 157 80 
% 100.0 2.9 20.4 50.8 25.9 

65-69 歳 
n 309 9 70 164 66 
% 100.0 2.9 22.7 53.1 21.4 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 14 96 143 56 
% 100.0 4.5 31.1 46.3 18.1 

65-69 歳 
n 309 11 97 153 48 
% 100.0 3.6 31.4 49.5 15.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 1 71 167 70 
% 100.0 0.3 23.0 54.0 22.7 

65-69 歳 
n 309 5 52 170 82 
% 100.0 1.6 16.8 55.0 26.5 

 

  



55 
 

Q24S6 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【配偶者の健康】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 430 8 97 246 79 
% 100.0 1.9 22.6 57.2 18.4 

55-59 歳 
n 398 9 101 210 78 
% 100.0 2.3 25.4 52.8 19.6 

60-64 歳 
n 243 5 77 133 28 
% 100.0 2.1 31.7 54.7 11.5 

女性 

50-54 歳 
n 304 10 43 161 90 
% 100.0 3.3 14.1 53.0 29.6 

55-59 歳 
n 156 3 20 92 41 
% 100.0 1.9 12.8 59.0 26.3 

60-64 歳 
n 166 4 20 91 51 
% 100.0 2.4 12.0 54.8 30.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 264 6 72 148 38 
% 100.0 2.3 27.3 56.1 14.4 

65-69 歳 
n 279 6 81 159 33 
% 100.0 2.2 29.0 57.0 11.8 

女性 
60-64 歳 

n 192 5 42 109 36 
% 100.0 2.6 21.9 56.8 18.8 

65-69 歳 
n 193 7 37 104 45 
% 100.0 3.6 19.2 53.9 23.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 204 9 60 107 28 
% 100.0 4.4 29.4 52.5 13.7 

65-69 歳 
n 257 8 73 139 37 
% 100.0 3.1 28.4 54.1 14.4 

女性 
60-64 歳 

n 208 2 45 119 42 
% 100.0 1.0 21.6 57.2 20.2 

65-69 歳 
n 194 5 29 110 50 
% 100.0 2.6 14.9 56.7 25.8 
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Q24S7 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【配偶者に介護が必要になること】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 430 9 111 216 94 
% 100.0 2.1 25.8 50.2 21.9 

55-59 歳 
n 398 9 104 210 75 
% 100.0 2.3 26.1 52.8 18.8 

60-64 歳 
n 243 5 82 127 29 
% 100.0 2.1 33.7 52.3 11.9 

女性 

50-54 歳 
n 304 9 42 151 102 
% 100.0 3.0 13.8 49.7 33.6 

55-59 歳 
n 156 2 22 90 42 
% 100.0 1.3 14.1 57.7 26.9 

60-64 歳 
n 166 2 26 81 57 
% 100.0 1.2 15.7 48.8 34.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 264 5 74 142 43 
% 100.0 1.9 28.0 53.8 16.3 

65-69 歳 
n 279 9 72 150 48 
% 100.0 3.2 25.8 53.8 17.2 

女性 
60-64 歳 

n 192 4 40 104 44 
% 100.0 2.1 20.8 54.2 22.9 

65-69 歳 
n 193 7 29 102 55 
% 100.0 3.6 15.0 52.8 28.5 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 204 9 63 94 38 
% 100.0 4.4 30.9 46.1 18.6 

65-69 歳 
n 257 9 71 135 42 
% 100.0 3.5 27.6 52.5 16.3 

女性 
60-64 歳 

n 208 3 39 114 52 
% 100.0 1.4 18.8 54.8 25.0 

65-69 歳 
n 194 4 31 98 61 
% 100.0 2.1 16.0 50.5 31.4 

 

  



57 
 

Q24S8 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【配偶者が認知症になること】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 430 9 96 224 101 
% 100.0 2.1 22.3 52.1 23.5 

55-59 歳 
n 398 8 105 206 79 
% 100.0 2.0 26.4 51.8 19.8 

60-64 歳 
n 243 10 68 128 37 
% 100.0 4.1 28.0 52.7 15.2 

女性 

50-54 歳 
n 304 9 44 140 111 
% 100.0 3.0 14.5 46.1 36.5 

55-59 歳 
n 156 3 26 81 46 
% 100.0 1.9 16.7 51.9 29.5 

60-64 歳 
n 166 6 33 75 52 
% 100.0 3.6 19.9 45.2 31.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 264 7 72 138 47 
% 100.0 2.7 27.3 52.3 17.8 

65-69 歳 
n 279 9 76 141 53 
% 100.0 3.2 27.2 50.5 19.0 

女性 
60-64 歳 

n 192 3 38 104 47 
% 100.0 1.6 19.8 54.2 24.5 

65-69 歳 
n 193 9 32 97 55 
% 100.0 4.7 16.6 50.3 28.5 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 204 11 54 102 37 
% 100.0 5.4 26.5 50.0 18.1 

65-69 歳 
n 257 8 66 131 52 
% 100.0 3.1 25.7 51.0 20.2 

女性 
60-64 歳 

n 208 1 38 113 56 
% 100.0 0.5 18.3 54.3 26.9 

65-69 歳 
n 194 5 35 90 64 
% 100.0 2.6 18.0 46.4 33.0 

 

  



58 
 

Q24S9 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【親の介護】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 512 20 109 236 147 
% 100.0 3.9 21.3 46.1 28.7 

55-59 歳 
n 408 33 76 180 119 
% 100.0 8.1 18.6 44.1 29.2 

60-64 歳 
n 226 29 52 91 54 
% 100.0 12.8 23.0 40.3 23.9 

女性 

50-54 歳 
n 565 23 86 260 196 
% 100.0 4.1 15.2 46.0 34.7 

55-59 歳 
n 292 13 51 135 93 
% 100.0 4.5 17.5 46.2 31.8 

60-64 歳 
n 180 12 45 72 51 
% 100.0 6.7 25.0 40.0 28.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 226 26 53 92 55 
% 100.0 11.5 23.5 40.7 24.3 

65-69 歳 
n 161 20 51 54 36 
% 100.0 12.4 31.7 33.5 22.4 

女性 
60-64 歳 

n 196 16 36 84 60 
% 100.0 8.2 18.4 42.9 30.6 

65-69 歳 
n 123 18 29 48 28 
% 100.0 14.6 23.6 39.0 22.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 208 27 65 66 50 
% 100.0 13.0 31.3 31.7 24.0 

65-69 歳 
n 154 27 51 54 22 
% 100.0 17.5 33.1 35.1 14.3 

女性 
60-64 歳 

n 166 10 48 65 43 
% 100.0 6.0 28.9 39.2 25.9 

65-69 歳 
n 107 11 32 40 24 
% 100.0 10.3 29.9 37.4 22.4 

 

  



59 
 

Q24S10 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【親の遺産の相続】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 512 108 231 121 52 
% 100.0 21.1 45.1 23.6 10.2 

55-59 歳 
n 408 88 169 109 42 
% 100.0 21.6 41.4 26.7 10.3 

60-64 歳 
n 226 61 98 57 10 
% 100.0 27.0 43.4 25.2 4.4 

女性 

50-54 歳 
n 565 127 249 143 46 
% 100.0 22.5 44.1 25.3 8.1 

55-59 歳 
n 292 63 123 71 35 
% 100.0 21.6 42.1 24.3 12.0 

60-64 歳 
n 180 41 75 43 21 
% 100.0 22.8 41.7 23.9 11.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 226 76 91 48 11 
% 100.0 33.6 40.3 21.2 4.9 

65-69 歳 
n 161 44 82 29 6 
% 100.0 27.3 50.9 18.0 3.7 

女性 
60-64 歳 

n 196 47 90 42 17 
% 100.0 24.0 45.9 21.4 8.7 

65-69 歳 
n 123 39 48 29 7 
% 100.0 31.7 39.0 23.6 5.7 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 208 68 95 35 10 
% 100.0 32.7 45.7 16.8 4.8 

65-69 歳 
n 154 55 71 22 6 
% 100.0 35.7 46.1 14.3 3.9 

女性 
60-64 歳 

n 166 34 83 37 12 
% 100.0 20.5 50.0 22.3 7.2 

65-69 歳 
n 107 30 54 15 8 
% 100.0 28.0 50.5 14.0 7.5 

 

  



60 
 

Q24S11 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【自分の遺産の相続】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 112 264 136 39 
% 100.0 20.3 47.9 24.7 7.1 

55-59 歳 
n 479 89 219 138 33 
% 100.0 18.6 45.7 28.8 6.9 

60-64 歳 
n 309 65 152 71 21 
% 100.0 21.0 49.2 23.0 6.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 154 275 164 60 
% 100.0 23.6 42.1 25.1 9.2 

55-59 歳 
n 377 87 172 89 29 
% 100.0 23.1 45.6 23.6 7.7 

60-64 歳 
n 309 65 146 72 26 
% 100.0 21.0 47.2 23.3 8.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 62 140 88 19 
% 100.0 20.1 45.3 28.5 6.1 

65-69 歳 
n 309 60 166 74 9 
% 100.0 19.4 53.7 23.9 2.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 61 142 80 26 
% 100.0 19.7 46.0 25.9 8.4 

65-69 歳 
n 309 73 149 69 18 
% 100.0 23.6 48.2 22.3 5.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 68 154 67 20 
% 100.0 22.0 49.8 21.7 6.5 

65-69 歳 
n 309 73 165 55 16 
% 100.0 23.6 53.4 17.8 5.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 41 164 84 20 
% 100.0 13.3 53.1 27.2 6.5 

65-69 歳 
n 309 43 172 79 15 
% 100.0 13.9 55.7 25.6 4.9 

 

  



61 
 

Q24S12 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【生きがい・趣味】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 61 268 179 43 
% 100.0 11.1 48.6 32.5 7.8 

55-59 歳 
n 479 50 240 158 31 
% 100.0 10.4 50.1 33.0 6.5 

60-64 歳 
n 309 46 161 80 22 
% 100.0 14.9 52.1 25.9 7.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 67 303 220 63 
% 100.0 10.3 46.4 33.7 9.6 

55-59 歳 
n 377 31 182 127 37 
% 100.0 8.2 48.3 33.7 9.8 

60-64 歳 
n 309 27 162 98 22 
% 100.0 8.7 52.4 31.7 7.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 36 156 101 16 
% 100.0 11.7 50.5 32.7 5.2 

65-69 歳 
n 309 28 202 75 4 
% 100.0 9.1 65.4 24.3 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 27 157 107 18 
% 100.0 8.7 50.8 34.6 5.8 

65-69 歳 
n 309 31 191 79 8 
% 100.0 10.0 61.8 25.6 2.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 47 171 77 14 
% 100.0 15.2 55.3 24.9 4.5 

65-69 歳 
n 309 36 212 51 10 
% 100.0 11.7 68.6 16.5 3.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 22 195 79 13 
% 100.0 7.1 63.1 25.6 4.2 

65-69 歳 
n 309 28 185 87 9 
% 100.0 9.1 59.9 28.2 2.9 

 

  



62 
 

Q24S13 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【隣人や地域とのつきあい】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 48 265 196 42 
% 100.0 8.7 48.1 35.6 7.6 

55-59 歳 
n 479 39 241 169 30 
% 100.0 8.1 50.3 35.3 6.3 

60-64 歳 
n 309 39 168 82 20 
% 100.0 12.6 54.4 26.5 6.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 48 302 231 72 
% 100.0 7.4 46.2 35.4 11.0 

55-59 歳 
n 377 25 178 139 35 
% 100.0 6.6 47.2 36.9 9.3 

60-64 歳 
n 309 21 172 93 23 
% 100.0 6.8 55.7 30.1 7.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 26 169 100 14 
% 100.0 8.4 54.7 32.4 4.5 

65-69 歳 
n 309 21 209 75 4 
% 100.0 6.8 67.6 24.3 1.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 22 158 110 19 
% 100.0 7.1 51.1 35.6 6.1 

65-69 歳 
n 309 20 201 82 6 
% 100.0 6.5 65.0 26.5 1.9 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 25 175 84 25 
% 100.0 8.1 56.6 27.2 8.1 

65-69 歳 
n 309 21 210 64 14 
% 100.0 6.8 68.0 20.7 4.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 20 187 91 11 
% 100.0 6.5 60.5 29.4 3.6 

65-69 歳 
n 309 11 203 83 12 
% 100.0 3.6 65.7 26.9 3.9 
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Q24S14 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを 1つずつお選びくだ

さい。 

【老後生活を総合的に考えて】 

       

合 

計 

ま
䣬
た
く
不
安
は
な

い あ
ま
り
不
安
は
な
い 

や
や
不
安 

と
て
も
不
安 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 7 145 292 107 
% 100.0 1.3 26.3 53.0 19.4 

55-59 歳 
n 479 9 137 256 77 
% 100.0 1.9 28.6 53.4 16.1 

60-64 歳 
n 309 13 114 142 40 
% 100.0 4.2 36.9 46.0 12.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 4 117 336 196 
% 100.0 0.6 17.9 51.5 30.0 

55-59 歳 
n 377 9 78 186 104 
% 100.0 2.4 20.7 49.3 27.6 

60-64 歳 
n 309 6 93 141 69 
% 100.0 1.9 30.1 45.6 22.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 10 113 151 35 
% 100.0 3.2 36.6 48.9 11.3 

65-69 歳 
n 309 7 139 141 22 
% 100.0 2.3 45.0 45.6 7.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 6 97 153 53 
% 100.0 1.9 31.4 49.5 17.2 

65-69 歳 
n 309 6 106 158 39 
% 100.0 1.9 34.3 51.1 12.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 14 137 117 41 
% 100.0 4.5 44.3 37.9 13.3 

65-69 歳 
n 309 14 139 135 21 
% 100.0 4.5 45.0 43.7 6.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 7 128 139 35 
% 100.0 2.3 41.4 45.0 11.3 

65-69 歳 
n 309 9 115 152 33 
% 100.0 2.9 37.2 49.2 10.7 
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Q25 老後の経済的な不安を軽減するために、あなたが現在取り組んだり心掛けたりしていることは

ありますか。あてはまるものをいくつでもお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

䥹
今
の
職
場
で
䥺
で
き
る
だ

け
長
く
働
く 

䥹
将
来
の
䥺
働
き
口
を
探
す 

副
業
・
兼
業 

節
約 

預
貯
金 

個
人
年
金
・
終
身
保
険
な
ど

へ
の
加
入 

資
産
運
用
䥹
株
・
債
券
・
投

資
信
託
・
外
貨
預
金
な
ど
䥺 

家
賃
収
入
な
ど
の
た
め
の
資

産
の
取
得 

相
続
税
対
策 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 288 129 129 203 226 126 174 13 18 
% 100.0 52.3 23.4 23.4 36.8 41.0 22.9 31.6 2.4 3.3 

55-59 歳 
n 479 245 116 88 189 188 104 143 18 18 
% 100.0 51.1 24.2 18.4 39.5 39.2 21.7 29.9 3.8 3.8 

60-64 歳 
n 309 169 54 56 97 107 55 94 12 19 
% 100.0 54.7 17.5 18.1 31.4 34.6 17.8 30.4 3.9 6.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 393 132 142 322 352 169 168 19 23 
% 100.0 60.2 20.2 21.7 49.3 53.9 25.9 25.7 2.9 3.5 

55-59 歳 
n 377 210 75 67 177 187 80 76 9 15 
% 100.0 55.7 19.9 17.8 46.9 49.6 21.2 20.2 2.4 4.0 

60-64 歳 
n 309 196 49 46 128 135 48 55 11 23 
% 100.0 63.4 15.9 14.9 41.4 43.7 15.5 17.8 3.6 7.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 175 64 52 117 114 56 102 15 19 
% 100.0 56.6 20.7 16.8 37.9 36.9 18.1 33.0 4.9 6.1 

65-69 歳 
n 309 188 43 56 132 120 27 95 10 17 
% 100.0 60.8 13.9 18.1 42.7 38.8 8.7 30.7 3.2 5.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 185 46 64 184 148 52 79 9 24 
% 100.0 59.9 14.9 20.7 59.5 47.9 16.8 25.6 2.9 7.8 

65-69 歳 
n 309 188 27 56 175 125 32 75 9 27 
% 100.0 60.8 8.7 18.1 56.6 40.5 10.4 24.3 2.9 8.7 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 0 36 0 171 104 39 133 9 21 
% 100.0 0.0 11.7 0.0 55.3 33.7 12.6 43.0 2.9 6.8 

65-69 歳 
n 309 0 17 0 176 113 36 110 11 25 
% 100.0 0.0 5.5 0.0 57.0 36.6 11.7 35.6 3.6 8.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 0 37 0 216 125 47 65 8 21 
% 100.0 0.0 12.0 0.0 69.9 40.5 15.2 21.0 2.6 6.8 

65-69 歳 
n 309 0 25 0 208 115 48 64 10 21 
% 100.0 0.0 8.1 0.0 67.3 37.2 15.5 20.7 3.2 6.8 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

資
格
取
得 

そ
の
他 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 44 2 51 
% 100.0 8.0 0.4 9.3 

55-59 歳 
n 479 23 2 52 
% 100.0 4.8 0.4 10.9 

60-64 歳 
n 309 6 1 36 
% 100.0 1.9 0.3 11.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 39 3 49 
% 100.0 6.0 0.5 7.5 

55-59 歳 
n 377 17 0 35 
% 100.0 4.5 0.0 9.3 

60-64 歳 
n 309 7 2 23 
% 100.0 2.3 0.6 7.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 14 2 29 
% 100.0 4.5 0.6 9.4 

65-69 歳 
n 309 4 1 31 
% 100.0 1.3 0.3 10.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 9 1 17 
% 100.0 2.9 0.3 5.5 

65-69 歳 
n 309 2 2 22 
% 100.0 0.6 0.6 7.1 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 9 2 54 
% 100.0 2.9 0.6 17.5 

65-69 歳 
n 309 5 3 65 
% 100.0 1.6 1.0 21.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 6 0 51 
% 100.0 1.9 0.0 16.5 

65-69 歳 
n 309 1 3 61 
% 100.0 0.3 1.0 19.7 
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Q26 公的年金（老齢厚生年金など）は何歳から受け取りたいとお考えですか。 

       

合 

計 

60
歳 

䥹
繰
上
げ
受
給
䣎2

4
.
0

％
減
額
䥺 

61
歳 

䥹
繰
上
げ
受
給
䣎1

9
.
2

％
減
額
䥺 

62
歳 

䥹
繰
上
げ
受
給
䣎1

4
.
4

％
減
額
䥺 

63
歳 

䥹
繰
上
げ
受
給
䣎9

.
6

％
減
額
䥺 

64
歳 

䥹
繰
上
げ
受
給
䣎4

.
8

％
減
額
䥺 

65
歳 

66
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎8

.
4

％
増
額
䥺 

67
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎1

6
.
8

％
増
額
䥺 

68
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎2

5
.
2

％
増
額
䥺 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 25 3 4 3 1 266 17 13 20 
% 100.0 4.5 0.5 0.7 0.5 0.2 48.3 3.1 2.4 3.6 

55-59 歳 
n 479 23 3 9 4 3 278 16 12 15 
% 100.0 4.8 0.6 1.9 0.8 0.6 58.0 3.3 2.5 3.1 

60-64 歳 
n 309 4 1 2 5 6 172 12 9 13 
% 100.0 1.3 0.3 0.6 1.6 1.9 55.7 3.9 2.9 4.2 

女性 

50-54 歳 
n 653 34 2 6 7 3 274 38 20 28 
% 100.0 5.2 0.3 0.9 1.1 0.5 42.0 5.8 3.1 4.3 

55-59 歳 
n 377 16 0 1 7 5 190 11 14 9 
% 100.0 4.2 0.0 0.3 1.9 1.3 50.4 2.9 3.7 2.4 

60-64 歳 
n 309 6 3 7 5 2 155 8 12 9 
% 100.0 1.9 1.0 2.3 1.6 0.6 50.2 2.6 3.9 2.9 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 2 2 0 13 5 201 12 8 12 
% 100.0 0.6 0.6 0.0 4.2 1.6 65.0 3.9 2.6 3.9 

女性 60-64 歳 
n 309 13 3 7 6 4 172 14 8 15 
% 100.0 4.2 1.0 2.3 1.9 1.3 55.7 4.5 2.6 4.9 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 16 5 10 26 11 198 7 6 3 
% 100.0 5.2 1.6 3.2 8.4 3.6 64.1 2.3 1.9 1.0 

女性 60-64 歳 
n 309 31 4 10 12 5 188 4 7 3 
% 100.0 10.0 1.3 3.2 3.9 1.6 60.8 1.3 2.3 1.0 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

69
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎3

3
.
6

％
増
額
䥺 

70
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎4

2
.
0

％
増
額
䥺 

71
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎5

0
.
4

％
増
額
䥺 

72
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎5

8
.
8

％
増
額
䥺 

73
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎6

7
.
2

％
増
額
䥺 

74
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎7

5
.
6

％
増
額
䥺 

75
歳 

䥹
繰
下
げ
受
給
䣎8

4
.
0

％
増
額
䥺 

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 2 86 6 1 0 0 15 89 
% 100.0 0.4 15.6 1.1 0.2 0.0 0.0 2.7 16.2 

55-59 歳 
n 479 4 66 5 0 0 0 7 34 
% 100.0 0.8 13.8 1.0 0.0 0.0 0.0 1.5 7.1 

60-64 歳 
n 309 1 48 7 0 1 0 6 22 
% 100.0 0.3 15.5 2.3 0.0 0.3 0.0 1.9 7.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 2 108 8 5 0 0 14 104 
% 100.0 0.3 16.5 1.2 0.8 0.0 0.0 2.1 15.9 

55-59 歳 
n 377 2 46 1 2 2 0 4 67 
% 100.0 0.5 12.2 0.3 0.5 0.5 0.0 1.1 17.8 

60-64 歳 
n 309 2 45 3 0 1 0 4 47 
% 100.0 0.6 14.6 1.0 0.0 0.3 0.0 1.3 15.2 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 1 28 2 1 0 0 10 12 
% 100.0 0.3 9.1 0.6 0.3 0.0 0.0 3.2 3.9 

女性 60-64 歳 
n 309 0 37 2 1 2 0 3 22 
% 100.0 0.0 12.0 0.6 0.3 0.6 0.0 1.0 7.1 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 0 10 0 0 0 0 0 17 
% 100.0 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.5 

女性 60-64 歳 
n 309 0 16 0 1 0 0 0 28 
% 100.0 0.0 5.2 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 9.1 
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Q27 あなたの 60 代後半を想定してください。公的年金以外の定期的な収入として予想されるものを

次の中からいくつでもお選びください。（複数回答） 

       

合 

計 

勤
労
収
入 

企
業
年
金 

個
人
年
金 

そ
の
他
の
年
金
䥹
確
定
拠
出
年
金
䣍

財
形
年
金
な
ど
䥺 

金
融
資
産
か
ら
の
収
入
䥹
株
式
の
配

当
䣍
投
資
信
託
の
分
配
金
な
ど
䥺 

不
動
産
収
入
䥹
家
賃
䣍
地
代
な
ど
䥺 

そ
の
他 

特
に
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 245 195 211 113 115 12 2 93 
% 100.0 44.5 35.4 38.3 20.5 20.9 2.2 0.4 16.9 

55-59 歳 
n 479 203 177 197 79 95 21 0 88 
% 100.0 42.4 37.0 41.1 16.5 19.8 4.4 0.0 18.4 

60-64 歳 
n 309 153 96 118 44 76 21 2 47 
% 100.0 49.5 31.1 38.2 14.2 24.6 6.8 0.6 15.2 

女性 

50-54 歳 
n 653 273 172 271 110 82 22 1 128 
% 100.0 41.8 26.3 41.5 16.8 12.6 3.4 0.2 19.6 

55-59 歳 
n 377 145 75 169 54 43 10 2 77 
% 100.0 38.5 19.9 44.8 14.3 11.4 2.7 0.5 20.4 

60-64 歳 
n 309 128 72 124 20 39 19 4 69 
% 100.0 41.4 23.3 40.1 6.5 12.6 6.1 1.3 22.3 

定
年
後 

有
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 159 124 145 50 82 18 3 29 
% 100.0 51.5 40.1 46.9 16.2 26.5 5.8 1.0 9.4 

女性 60-64 歳 
n 309 132 72 140 25 52 14 1 63 
% 100.0 42.7 23.3 45.3 8.1 16.8 4.5 0.3 20.4 

定
年
後 

無
職
者 

男性 60-64 歳 
n 309 31 108 120 39 120 21 3 78 
% 100.0 10.0 35.0 38.8 12.6 38.8 6.8 1.0 25.2 

女性 60-64 歳 
n 309 27 96 146 27 54 12 2 87 
% 100.0 8.7 31.1 47.2 8.7 17.5 3.9 0.6 28.2 
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Q28 あなたは何歳まで生きることを想定していますか。希望ではなく、人生設計として考えている

ご自身の寿命（ここでは「想定寿命」と呼びます）をお答えください。 

       

合 

計 

回
答
あ
り 

考
え
ら
れ
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 330 221 
% 100.0 59.9 40.1 

55-59 歳 
n 479 296 183 
% 100.0 61.8 38.2 

60-64 歳 
n 309 185 124 
% 100.0 59.9 40.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 386 267 
% 100.0 59.1 40.9 

55-59 歳 
n 377 217 160 
% 100.0 57.6 42.4 

60-64 歳 
n 309 163 146 
% 100.0 52.8 47.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 225 84 
% 100.0 72.8 27.2 

65-69 歳 
n 309 246 63 
% 100.0 79.6 20.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 202 107 
% 100.0 65.4 34.6 

65-69 歳 
n 309 214 95 
% 100.0 69.3 30.7 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 215 94 
% 100.0 69.6 30.4 

65-69 歳 
n 309 220 89 
% 100.0 71.2 28.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 203 106 
% 100.0 65.7 34.3 

65-69 歳 
n 309 205 104 
% 100.0 66.3 33.7 
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＜回答あり＞（歳） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 330 330 26,331 79.79 9.42 50 125 80 
55-59 歳 296 296 23,909 80.77 8.98 57 130 80 
60-64 歳 185 185 15,223 82.29 8.88 65 125 80 

女性 
50-54 歳 386 386 31,223 80.89 8.83 55 120 80 
55-59 歳 217 217 17,523 80.75 7.57 60 100 80 
60-64 歳 163 163 13,458 82.56 7.20 65 100 84 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 225 225 18,438 81.95 7.14 65 100 80 
65-69 歳 246 246 20,479 83.25 8.09 65 120 82 

女性 
60-64 歳 202 202 16,734 82.84 7.54 60 130 83 
65-69 歳 214 214 18,010 84.16 7.67 60 105 85 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 215 215 17,810 82.84 7.65 69 120 80 
65-69 歳 220 220 18,440 83.82 6.91 60 120 85 

女性 
60-64 歳 203 203 16,846 82.99 6.36 70 100 85 
65-69 歳 205 205 17,179 83.80 5.80 70 100 85 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

75
歳
未
満 

75
歳
䦅 

80
歳
未
満 

80
歳
䦅 

85
歳
未
満 

85
歳
䦅 

90
歳
未
満 

90
歳
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 330 60 55 111 60 44 
% 100.0 18.2 16.7 33.6 18.2 13.3 

55-59 歳 
n 296 47 45 100 59 45 
% 100.0 15.9 15.2 33.8 19.9 15.2 

60-64 歳 
n 185 22 24 58 44 37 
% 100.0 11.9 13.0 31.4 23.8 20.0 

女性 

50-54 歳 
n 386 56 52 134 81 63 
% 100.0 14.5 13.5 34.7 21.0 16.3 

55-59 歳 
n 217 29 23 87 43 35 
% 100.0 13.4 10.6 40.1 19.8 16.1 

60-64 歳 
n 163 16 19 47 49 32 
% 100.0 9.8 11.7 28.8 30.1 19.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 225 24 30 77 52 42 
% 100.0 10.7 13.3 34.2 23.1 18.7 

65-69 歳 
n 246 17 29 81 70 49 
% 100.0 6.9 11.8 32.9 28.5 19.9 

女性 
60-64 歳 

n 202 14 20 68 58 42 
% 100.0 6.9 9.9 33.7 28.7 20.8 

65-69 歳 
n 214 16 24 49 63 62 
% 100.0 7.5 11.2 22.9 29.4 29.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 215 12 27 88 55 33 
% 100.0 5.6 12.6 40.9 25.6 15.3 

65-69 歳 
n 220 6 26 72 67 49 
% 100.0 2.7 11.8 32.7 30.5 22.3 

女性 
60-64 歳 

n 203 15 17 68 60 43 
% 100.0 7.4 8.4 33.5 29.6 21.2 

65-69 歳 
n 205 1 31 58 70 45 
% 100.0 0.5 15.1 28.3 34.1 22.0 
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Q29 あなたは、仮に「想定寿命」で生涯を終えるとした場合、その時点で金融資産（現預金、株

式、債券、投資信託等）をいくらくらい残したいと思いますか。次のうちから 1つお選びくだ

さい。 

       

合 

計 

5
0
0
0

万
円
以
上 

3
0
0
0

万
円
以
上 

5
0
0
0

万
円
未
満 

2
0
0
0

万
円
以
上 

3
0
0
0

万
円
未
満 

1
0
0
0

万
円
以
上 

2
0
0
0

万
円
未
満 

5
0
0

万
円
以
上 

1
0
0
0

万
円
未
満 

3
0
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
未
満 

1
0
0

万
円
以
上 

3
0
0

万
円
未
満 

1
0
0

万
円
未
満 

残
し
た
く
な
い 

䥹
使
い
切
り
た
い
䥺 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 41 33 61 84 73 37 41 18 163 
% 100.0 7.4 6.0 11.1 15.2 13.2 6.7 7.4 3.3 29.6 

55-59 歳 
n 479 21 30 55 81 56 39 44 21 132 
% 100.0 4.4 6.3 11.5 16.9 11.7 8.1 9.2 4.4 27.6 

60-64 歳 
n 309 25 27 26 39 42 19 18 18 95 
% 100.0 8.1 8.7 8.4 12.6 13.6 6.1 5.8 5.8 30.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 25 24 37 66 74 69 58 45 255 
% 100.0 3.8 3.7 5.7 10.1 11.3 10.6 8.9 6.9 39.1 

55-59 歳 
n 377 14 10 22 38 57 27 41 26 142 
% 100.0 3.7 2.7 5.8 10.1 15.1 7.2 10.9 6.9 37.7 

60-64 歳 
n 309 18 20 16 34 49 27 37 18 90 
% 100.0 5.8 6.5 5.2 11.0 15.9 8.7 12.0 5.8 29.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 27 26 34 43 59 24 23 10 63 
% 100.0 8.7 8.4 11.0 13.9 19.1 7.8 7.4 3.2 20.4 

65-69 歳 
n 309 30 38 37 51 51 21 19 7 55 
% 100.0 9.7 12.3 12.0 16.5 16.5 6.8 6.1 2.3 17.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 10 23 33 48 47 37 27 10 74 
% 100.0 3.2 7.4 10.7 15.5 15.2 12.0 8.7 3.2 23.9 

65-69 歳 
n 309 19 36 33 44 37 40 31 13 56 
% 100.0 6.1 11.7 10.7 14.2 12.0 12.9 10.0 4.2 18.1 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 23 25 27 54 36 20 18 10 96 
% 100.0 7.4 8.1 8.7 17.5 11.7 6.5 5.8 3.2 31.1 

65-69 歳 
n 309 25 32 31 56 40 21 29 7 68 
% 100.0 8.1 10.4 10.0 18.1 12.9 6.8 9.4 2.3 22.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 17 12 33 42 55 24 27 14 85 
% 100.0 5.5 3.9 10.7 13.6 17.8 7.8 8.7 4.5 27.5 

65-69 歳 
n 309 14 23 35 48 45 30 23 21 70 
% 100.0 4.5 7.4 11.3 15.5 14.6 9.7 7.4 6.8 22.7 
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Q30 生涯を終えるときに金融資産を残しておきたいと思う理由は何ですか。次のうちから 2つまで

お選びください。（２つまで） 

       

合 

計 

配
偶
者
に
財
産
を
残
し
た
い
か
ら 

子
ど
も
に
財
産
を
残
し
た
い
か
ら 

事
業
を
安
定
的
に
継
承
す
る
た
め 

社
会
に
寄
付
し
た
い
か
ら 

自
分
が
想
定
以
上
に
長
生
き
す
る

か
も
し
れ
な
い
か
ら 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 388 161 227 2 4 63 4 59 
% 100.0 41.5 58.5 0.5 1.0 16.2 1.0 15.2 

55-59 歳 
n 347 150 176 1 4 58 11 59 
% 100.0 43.2 50.7 0.3 1.2 16.7 3.2 17.0 

60-64 歳 
n 214 93 106 4 3 41 9 36 
% 100.0 43.5 49.5 1.9 1.4 19.2 4.2 16.8 

女性 

50-54 歳 
n 398 35 182 2 9 106 42 74 
% 100.0 8.8 45.7 0.5 2.3 26.6 10.6 18.6 

55-59 歳 
n 235 10 106 3 4 58 19 61 
% 100.0 4.3 45.1 1.3 1.7 24.7 8.1 26.0 

60-64 歳 
n 219 22 117 2 3 63 23 33 
% 100.0 10.0 53.4 0.9 1.4 28.8 10.5 15.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 246 130 136 4 4 28 12 30 
% 100.0 52.8 55.3 1.6 1.6 11.4 4.9 12.2 

65-69 歳 
n 254 154 154 1 2 48 7 20 
% 100.0 60.6 60.6 0.4 0.8 18.9 2.8 7.9 

女性 
60-64 歳 

n 235 20 139 0 2 65 16 35 
% 100.0 8.5 59.1 0.0 0.9 27.7 6.8 14.9 

65-69 歳 
n 253 29 139 1 5 85 25 21 
% 100.0 11.5 54.9 0.4 2.0 33.6 9.9 8.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 213 97 100 0 4 48 8 32 
% 100.0 45.5 46.9 0.0 1.9 22.5 3.8 15.0 

65-69 歳 
n 241 138 122 1 1 46 11 35 
% 100.0 57.3 50.6 0.4 0.4 19.1 4.6 14.5 

女性 
60-64 歳 

n 224 29 120 1 0 72 16 29 
% 100.0 12.9 53.6 0.4 0.0 32.1 7.1 12.9 

65-69 歳 
n 239 33 128 1 3 89 21 35 
% 100.0 13.8 53.6 0.4 1.3 37.2 8.8 14.6 
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Q31 生涯を終えるときに金融資産を残したくないと思う理由は何ですか。次のうちから 2つまでお

選びください。（２つまで）。 

       

合 

計 

生
き
て
い
る
間
に
で
き
る
だ
け
有

効
に
使
い
た
い
か
ら 

財
産
を
残
し
た
い
相
手
が
い
な
い

か
ら 

財
産
を
残
す
こ
と
は
家
族
の
た
め

に
な
ら
な
い
か
ら 

生
前
に
家
族
な
ど
に
で
き
る
だ
け

贈
与
し
て
お
き
た
い
か
ら 

金
融
資
産
以
外
の
財
産
䥹
自
宅
䣍

他
の
不
動
産
等
䥺
を
残
す
か
ら 

自
分
が
想
定
以
上
に
長
生
き
す
る

と
は
思
え
な
い
か
ら 

そ
も
そ
も
残
せ
る
だ
け
の
資
産
が

な
い
か
ら 

そ
の
他 

特
に
理
由
は
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 163 80 49 14 7 3 11 43 0 23 
% 100.0 49.1 30.1 8.6 4.3 1.8 6.7 26.4 0.0 14.1 

55-59 歳 
n 132 63 40 9 10 4 2 23 0 27 
% 100.0 47.7 30.3 6.8 7.6 3.0 1.5 17.4 0.0 20.5 

60-64 歳 
n 95 56 25 6 2 4 4 17 0 14 
% 100.0 58.9 26.3 6.3 2.1 4.2 4.2 17.9 0.0 14.7 

女性 

50-54 歳 
n 255 121 131 19 14 2 8 63 1 22 
% 100.0 47.5 51.4 7.5 5.5 0.8 3.1 24.7 0.4 8.6 

55-59 歳 
n 142 69 66 5 3 1 9 35 4 15 
% 100.0 48.6 46.5 3.5 2.1 0.7 6.3 24.6 2.8 10.6 

60-64 歳 
n 90 36 22 7 5 4 4 30 1 13 
% 100.0 40.0 24.4 7.8 5.6 4.4 4.4 33.3 1.1 14.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 63 37 11 6 6 1 1 16 0 13 
% 100.0 58.7 17.5 9.5 9.5 1.6 1.6 25.4 0.0 20.6 

65-69 歳 
n 55 33 4 6 4 3 2 22 0 5 
% 100.0 60.0 7.3 10.9 7.3 5.5 3.6 40.0 0.0 9.1 

女性 
60-64 歳 

n 74 30 24 7 3 2 2 20 1 7 
% 100.0 40.5 32.4 9.5 4.1 2.7 2.7 27.0 1.4 9.5 

65-69 歳 
n 56 31 6 9 4 2 1 28 0 2 
% 100.0 55.4 10.7 16.1 7.1 3.6 1.8 50.0 0.0 3.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 96 43 34 5 4 4 3 24 1 19 
% 100.0 44.8 35.4 5.2 4.2 4.2 3.1 25.0 1.0 19.8 

65-69 歳 
n 68 37 13 8 3 5 3 18 2 11 
% 100.0 54.4 19.1 11.8 4.4 7.4 4.4 26.5 2.9 16.2 

女性 
60-64 歳 

n 85 48 24 12 8 5 6 20 2 7 
% 100.0 56.5 28.2 14.1 9.4 5.9 7.1 23.5 2.4 8.2 

65-69 歳 
n 70 45 22 3 3 6 3 13 0 11 
% 100.0 64.3 31.4 4.3 4.3 8.6 4.3 18.6 0.0 15.7 
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Q32S1 仮に将来、老後資金のストックが底をつきそうな状況になったとした場合、どのように対応

すると思いますか。次の中から 3つまでお選びください。また、そのうち最も優先すると思

うものを 1つお選びください。 

【対応するもの】（3つまで） 

       

合 

計 

自
宅
な
ど
の
資
産
を
売
却
す

る 家
賃
の
安
い
住
居
に
引
䣬
越

す 食
費
な
ど
の
生
活
費
を
減
ら

す 医
療
や
介
護
サ
䤀
ビ
ス
の
利

用
を
で
き
る
だ
け
我
慢
す
る 

旅
行
な
ど
イ
ベ
ン
ト
の
支
出

を
減
ら
す 

趣
味
や
ス
ポ
䤀
ツ
の
支
出
を

減
ら
す 

友
人
・
知
人
と
の
交
際
費
を

減
ら
す 

家
族
や
親
族
へ
の
支
援
や
プ

レ
ゼ
ン
ト
を
減
ら
す 

働
き
口
を
探
し
て
勤
労
収
入

を
得
る 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 93 78 228 41 168 110 72 27 205 
% 100.0 16.9 14.2 41.4 7.4 30.5 20.0 13.1 4.9 37.2 

55-59 歳 
n 479 124 43 177 32 151 112 64 25 152 
% 100.0 25.9 9.0 37.0 6.7 31.5 23.4 13.4 5.2 31.7 

60-64 歳 
n 309 66 38 102 24 103 83 39 16 88 
% 100.0 21.4 12.3 33.0 7.8 33.3 26.9 12.6 5.2 28.5 

女性 

50-54 歳 
n 653 109 97 334 77 243 137 93 34 245 
% 100.0 16.7 14.9 51.1 11.8 37.2 21.0 14.2 5.2 37.5 

55-59 歳 
n 377 60 42 154 37 132 84 49 30 121 
% 100.0 15.9 11.1 40.8 9.8 35.0 22.3 13.0 8.0 32.1 

60-64 歳 
n 309 59 32 123 22 108 71 40 29 89 
% 100.0 19.1 10.4 39.8 7.1 35.0 23.0 12.9 9.4 28.8 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 79 31 116 28 109 79 35 18 111 
% 100.0 25.6 10.0 37.5 9.1 35.3 25.6 11.3 5.8 35.9 

65-69 歳 
n 309 80 30 138 31 134 88 51 21 74 
% 100.0 25.9 9.7 44.7 10.0 43.4 28.5 16.5 6.8 23.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 64 34 130 29 125 65 43 50 82 
% 100.0 20.7 11.0 42.1 9.4 40.5 21.0 13.9 16.2 26.5 

65-69 歳 
n 309 64 38 138 33 137 71 61 59 55 
% 100.0 20.7 12.3 44.7 10.7 44.3 23.0 19.7 19.1 17.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 81 28 115 28 119 84 32 27 40 
% 100.0 26.2 9.1 37.2 9.1 38.5 27.2 10.4 8.7 12.9 

65-69 歳 
n 309 85 18 144 30 138 74 40 28 27 
% 100.0 27.5 5.8 46.6 9.7 44.7 23.9 12.9 9.1 8.7 

女性 
60-64 歳 

n 309 71 25 146 36 149 66 63 58 37 
% 100.0 23.0 8.1 47.2 11.7 48.2 21.4 20.4 18.8 12.0 

65-69 歳 
n 309 78 34 144 42 129 87 57 63 21 
% 100.0 25.2 11.0 46.6 13.6 41.7 28.2 18.4 20.4 6.8 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

株
式
・
投
信
な
ど
の
運
用
で

収
入
・
資
産
を
増
や
す 

子
ど
も
な
ど
に
経
済
的
な
支

援
を
頼
む 

金
融
機
関
な
ど
か
ら
借
り
入

れ
を
す
る 

そ
の
他 

ど
う
し
て
い
い
か
わ
か
ら
な

い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 95 18 15 6 76 
% 100.0 17.2 3.3 2.7 1.1 13.8 

55-59 歳 
n 479 68 12 15 5 70 
% 100.0 14.2 2.5 3.1 1.0 14.6 

60-64 歳 
n 309 55 10 6 2 41 
% 100.0 17.8 3.2 1.9 0.6 13.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 57 18 9 9 74 
% 100.0 8.7 2.8 1.4 1.4 11.3 

55-59 歳 
n 377 28 17 4 2 58 
% 100.0 7.4 4.5 1.1 0.5 15.4 

60-64 歳 
n 309 14 14 2 9 37 
% 100.0 4.5 4.5 0.6 2.9 12.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 51 11 8 3 30 
% 100.0 16.5 3.6 2.6 1.0 9.7 

65-69 歳 
n 309 40 16 1 5 23 
% 100.0 12.9 5.2 0.3 1.6 7.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 24 23 1 1 35 
% 100.0 7.8 7.4 0.3 0.3 11.3 

65-69 歳 
n 309 34 16 2 1 26 
% 100.0 11.0 5.2 0.6 0.3 8.4 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 47 10 5 5 48 
% 100.0 15.2 3.2 1.6 1.6 15.5 

65-69 歳 
n 309 50 14 1 2 38 
% 100.0 16.2 4.5 0.3 0.6 12.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 24 15 4 1 30 
% 100.0 7.8 4.9 1.3 0.3 9.7 

65-69 歳 
n 309 21 20 1 7 29 
% 100.0 6.8 6.5 0.3 2.3 9.4 
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Q32S2 仮に将来、老後資金のストックが底をつきそうな状況になったとした場合、どのように対応

すると思いますか。次の中から 3つまでお選びください。また、そのうち最も優先すると思

うものを 1つお選びください。 

【最も優先するもの】 

       

合 

計 

自
宅
な
ど
の
資
産
を
売
却
す

る 家
賃
の
安
い
住
居
に
引
䣬
越

す 食
費
な
ど
の
生
活
費
を
減
ら

す 医
療
や
介
護
サ
䤀
ビ
ス
の
利

用
を
で
き
る
だ
け
我
慢
す
る 

旅
行
な
ど
イ
ベ
ン
ト
の
支
出

を
減
ら
す 

趣
味
や
ス
ポ
䤀
ツ
の
支
出
を

減
ら
す 

友
人
・
知
人
と
の
交
際
費
を

減
ら
す 

家
族
や
親
族
へ
の
支
援
や
プ

レ
ゼ
ン
ト
を
減
ら
す 

働
き
口
を
探
し
て
勤
労
収
入

を
得
る 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 33 28 74 7 72 35 9 3 142 
% 100.0 6.0 5.1 13.4 1.3 13.1 6.4 1.6 0.5 25.8 

55-59 歳 
n 479 59 16 58 5 72 30 15 3 108 
% 100.0 12.3 3.3 12.1 1.0 15.0 6.3 3.1 0.6 22.5 

60-64 歳 
n 309 38 9 33 4 49 25 10 3 62 
% 100.0 12.3 2.9 10.7 1.3 15.9 8.1 3.2 1.0 20.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 51 28 119 15 101 28 18 4 174 
% 100.0 7.8 4.3 18.2 2.3 15.5 4.3 2.8 0.6 26.6 

55-59 歳 
n 377 28 13 64 6 63 19 7 10 88 
% 100.0 7.4 3.4 17.0 1.6 16.7 5.0 1.9 2.7 23.3 

60-64 歳 
n 309 28 15 59 4 58 18 7 7 55 
% 100.0 9.1 4.9 19.1 1.3 18.8 5.8 2.3 2.3 17.8 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 40 11 37 6 60 15 4 2 74 
% 100.0 12.9 3.6 12.0 1.9 19.4 4.9 1.3 0.6 23.9 

65-69 歳 
n 309 46 10 42 5 57 24 12 3 58 
% 100.0 14.9 3.2 13.6 1.6 18.4 7.8 3.9 1.0 18.8 

女性 
60-64 歳 

n 309 35 15 41 6 76 12 7 10 48 
% 100.0 11.3 4.9 13.3 1.9 24.6 3.9 2.3 3.2 15.5 

65-69 歳 
n 309 26 16 52 5 73 12 14 21 35 
% 100.0 8.4 5.2 16.8 1.6 23.6 3.9 4.5 6.8 11.3 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 41 11 49 2 64 23 5 2 26 
% 100.0 13.3 3.6 15.9 0.6 20.7 7.4 1.6 0.6 8.4 

65-69 歳 
n 309 45 5 53 7 76 18 9 3 17 
% 100.0 14.6 1.6 17.2 2.3 24.6 5.8 2.9 1.0 5.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 40 7 64 4 89 10 20 12 16 
% 100.0 12.9 2.3 20.7 1.3 28.8 3.2 6.5 3.9 5.2 

65-69 歳 
n 309 44 11 57 9 77 22 12 19 10 
% 100.0 14.2 3.6 18.4 2.9 24.9 7.1 3.9 6.1 3.2 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

株
式
・
投
信
な
ど
の
運
用
で

収
入
・
資
産
を
増
や
す 

子
ど
も
な
ど
に
経
済
的
な
支

援
を
頼
む 

金
融
機
関
な
ど
か
ら
借
り
入

れ
を
す
る 

そ
の
他 

ど
う
し
て
い
い
か
わ
か
ら
な

い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 55 4 7 6 76 
% 100.0 10.0 0.7 1.3 1.1 13.8 

55-59 歳 
n 479 30 5 4 4 70 
% 100.0 6.3 1.0 0.8 0.8 14.6 

60-64 歳 
n 309 29 3 1 2 41 
% 100.0 9.4 1.0 0.3 0.6 13.3 

女性 

50-54 歳 
n 653 24 5 4 8 74 
% 100.0 3.7 0.8 0.6 1.2 11.3 

55-59 歳 
n 377 13 5 1 2 58 
% 100.0 3.4 1.3 0.3 0.5 15.4 

60-64 歳 
n 309 7 6 0 8 37 
% 100.0 2.3 1.9 0.0 2.6 12.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 19 5 4 2 30 
% 100.0 6.1 1.6 1.3 0.6 9.7 

65-69 歳 
n 309 22 2 0 5 23 
% 100.0 7.1 0.6 0.0 1.6 7.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 16 7 0 1 35 
% 100.0 5.2 2.3 0.0 0.3 11.3 

65-69 歳 
n 309 23 5 0 1 26 
% 100.0 7.4 1.6 0.0 0.3 8.4 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 29 3 2 4 48 
% 100.0 9.4 1.0 0.6 1.3 15.5 

65-69 歳 
n 309 34 2 0 2 38 
% 100.0 11.0 0.6 0.0 0.6 12.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 8 7 1 1 30 
% 100.0 2.6 2.3 0.3 0.3 9.7 

65-69 歳 
n 309 8 6 0 5 29 
% 100.0 2.6 1.9 0.0 1.6 9.4 
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Q33 老後資金が枯渇してしまう年齢を「資産寿命」と呼んでいます。「資産寿命」を延ばすために必

要だと思うことは何ですか。次のうちから 3つまでお選びください。（３つまで） 

       

合 

計 

現
役
で
働
く
期
間
を
延
ば
す 

副
業
で
収
入
を
増
や
す 

共
働
き
を
す
る 

生
活
費
の
節
約
を
心
が
け
る 

医
療
費
や
介
護
費
が
増
え
な
い
よ
う
䣍

健
康
に
気
を
配
る 

子
ど
も
と
同
居
す
る 

手
持
ち
の
金
融
資
産
を
運
用
す
る 

金
融
や
資
産
形
成
の
知
識
を
身
に
つ
け

る フ
䣴
イ
ナ
ン
シ
䣺
ル
・
プ
ラ
ン
ナ
䤀
な

ど
専
門
家
に
ア
ド
バ
イ
ス
を
も
ら
う 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 262 107 75 290 156 27 129 87 24 
% 100.0 47.5 19.4 13.6 52.6 28.3 4.9 23.4 15.8 4.4 

55-59 歳 
n 479 222 77 51 279 153 15 101 69 21 
% 100.0 46.3 16.1 10.6 58.2 31.9 3.1 21.1 14.4 4.4 

60-64 歳 
n 309 159 46 23 180 108 14 77 28 11 
% 100.0 51.5 14.9 7.4 58.3 35.0 4.5 24.9 9.1 3.6 

女性 

50-54 歳 
n 653 344 139 92 397 261 13 113 103 38 
% 100.0 52.7 21.3 14.1 60.8 40.0 2.0 17.3 15.8 5.8 

55-59 歳 
n 377 184 68 36 238 165 14 64 50 17 
% 100.0 48.8 18.0 9.5 63.1 43.8 3.7 17.0 13.3 4.5 

60-64 歳 
n 309 160 42 21 184 137 18 49 29 10 
% 100.0 51.8 13.6 6.8 59.5 44.3 5.8 15.9 9.4 3.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 148 53 22 176 121 12 95 48 15 
% 100.0 47.9 17.2 7.1 57.0 39.2 3.9 30.7 15.5 4.9 

65-69 歳 
n 309 161 57 18 219 132 10 70 37 11 
% 100.0 52.1 18.4 5.8 70.9 42.7 3.2 22.7 12.0 3.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 141 49 39 221 149 16 47 32 12 
% 100.0 45.6 15.9 12.6 71.5 48.2 5.2 15.2 10.4 3.9 

65-69 歳 
n 309 151 45 27 216 183 7 55 30 18 
% 100.0 48.9 14.6 8.7 69.9 59.2 2.3 17.8 9.7 5.8 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 46 44 12 221 122 13 111 57 5 
% 100.0 14.9 14.2 3.9 71.5 39.5 4.2 35.9 18.4 1.6 

65-69 歳 
n 309 35 40 6 229 164 12 110 45 5 
% 100.0 11.3 12.9 1.9 74.1 53.1 3.9 35.6 14.6 1.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 51 47 17 227 176 19 70 50 18 
% 100.0 16.5 15.2 5.5 73.5 57.0 6.1 22.7 16.2 5.8 

65-69 歳 
n 309 49 44 8 239 207 20 60 39 7 
% 100.0 15.9 14.2 2.6 77.3 67.0 6.5 19.4 12.6 2.3 
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＜続き＞ 

       

合 

計
䥹
再
掲
䥺 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 6 
% 100.0 1.1 

55-59 歳 
n 479 3 
% 100.0 0.6 

60-64 歳 
n 309 3 
% 100.0 1.0 

女性 

50-54 歳 
n 653 6 
% 100.0 0.9 

55-59 歳 
n 377 2 
% 100.0 0.5 

60-64 歳 
n 309 3 
% 100.0 1.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 3 
% 100.0 1.0 

65-69 歳 
n 309 3 
% 100.0 1.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 3 
% 100.0 1.0 

65-69 歳 
n 309 0 
% 100.0 0.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 10 
% 100.0 3.2 

65-69 歳 
n 309 6 
% 100.0 1.9 

女性 
60-64 歳 

n 309 3 
% 100.0 1.0 

65-69 歳 
n 309 1 
% 100.0 0.3 
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Q34 収入のある仕事を何歳頃まで続けたいと思いますか。（歳） 

      

合
計
n 

有
効
n 

合
計
値 

平
均
値 

標
準
偏
差 

最
小
値 

最
大
値 

中
央
値 

定
年
前
正
社
員 

男性 
50-54 歳 551 551 37,264 67.63 5.31 55 99 68 
55-59 歳 479 479 32,346 67.53 4.91 56 88 65 
60-64 歳 309 309 21,443 69.39 5.10 60 110 70 

女性 
50-54 歳 653 653 44,183 67.66 5.55 51 100 65 
55-59 歳 377 377 25,600 67.90 5.42 58 99 65 
60-64 歳 309 309 21,352 69.10 4.53 55 100 70 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 309 309 21,481 69.52 5.06 60 100 70 
65-69 歳 309 309 22,612 73.18 4.98 65 100 72 

女性 
60-64 歳 309 309 21,435 69.37 5.36 60 120 70 
65-69 歳 309 309 22,465 72.70 4.06 65 95 72 

＜ランク分け＞ 

       

合 

計 

65
歳
未
満 

65
歳
䦅 

70
歳
未
満 

70
歳
䦅 

75
歳
未
満 

75
歳
䦅 

80
歳
未
満 

80
歳
以
上 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 88 196 200 41 26 
% 100.0 16.0 35.6 36.3 7.4 4.7 

55-59 歳 
n 479 70 199 155 30 25 
% 100.0 14.6 41.5 32.4 6.3 5.2 

60-64 歳 
n 309 16 114 116 47 16 
% 100.0 5.2 36.9 37.5 15.2 5.2 

女性 

50-54 歳 
n 653 100 256 204 60 33 
% 100.0 15.3 39.2 31.2 9.2 5.1 

55-59 歳 
n 377 52 156 114 35 20 
% 100.0 13.8 41.4 30.2 9.3 5.3 

60-64 歳 
n 309 22 104 132 40 11 
% 100.0 7.1 33.7 42.7 12.9 3.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 12 114 133 31 19 
% 100.0 3.9 36.9 43.0 10.0 6.1 

65-69 歳 
n 309 0 26 145 99 39 
% 100.0 0.0 8.4 46.9 32.0 12.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 11 125 121 37 15 
% 100.0 3.6 40.5 39.2 12.0 4.9 

65-69 歳 
n 309 0 31 152 94 32 
% 100.0 0.0 10.0 49.2 30.4 10.4 
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Q35 あなたの親世帯の現在の世帯主（例えば父親）が将来亡くなられた際、あなたは遺産の相続を

受けると思いますか。次の中から 1つお選びください。 

       

合 

計 

相
続
を
受
け
る
と
思
う 

も
う
ひ
と
り
の
親
䥹
例
え
ば
母
親
䥺
が
全
部
相
続

す
る
の
で
䣍
自
分
は
相
続
を
受
け
な
い
と
思
う 

他
の
理
由
で
自
分
は
相
続
を
受
け
な
い
と
思
う 

わ
か
ら
な
い/

自
身
の
両
親
以
外
が
世
帯
主 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 464 226 41 94 103 
% 100.0 48.7 8.8 20.3 22.2 

55-59 歳 
n 346 171 26 73 76 
% 100.0 49.4 7.5 21.1 22.0 

60-64 歳 
n 176 94 5 36 41 
% 100.0 53.4 2.8 20.5 23.3 

女性 

50-54 歳 
n 539 213 64 114 148 
% 100.0 39.5 11.9 21.2 27.5 

55-59 歳 
n 274 116 16 53 89 
% 100.0 42.3 5.8 19.3 32.5 

60-64 歳 
n 154 77 6 38 33 
% 100.0 50.0 3.9 24.7 21.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 159 85 5 41 28 
% 100.0 53.5 3.1 25.8 17.6 

65-69 歳 
n 81 37 2 22 20 
% 100.0 45.7 2.5 27.2 24.7 

女性 
60-64 歳 

n 161 91 5 24 41 
% 100.0 56.5 3.1 14.9 25.5 

65-69 歳 
n 97 40 2 32 23 
% 100.0 41.2 2.1 33.0 23.7 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 149 84 7 40 18 
% 100.0 56.4 4.7 26.8 12.1 

65-69 歳 
n 79 46 2 21 10 
% 100.0 58.2 2.5 26.6 12.7 

女性 
60-64 歳 

n 141 74 5 29 33 
% 100.0 52.5 3.5 20.6 23.4 

65-69 歳 
n 73 35 1 19 18 
% 100.0 47.9 1.4 26.0 24.7 
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Q36 前問で「相続を受けると思う」と回答された方に伺います。その時にあなたが支払うことにな

る相続税の額はわかりますか。次の中から 1つお選びください。 

       

合 

計 

試
算
し
た
の
で
わ
か
る
䥹
0
円
の
場

合
も
含
む
䥺 

試
算
は
し
て
い
な
い
が
䣍
だ
い
た
い

わ
か
る
䥹
0
円
の
場
合
も
含
む
䥺 

あ
ま
り
わ
か
ら
な
い 

ま
䣬
た
く
わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 226 15 53 69 89 
% 100.0 6.6 23.5 30.5 39.4 

55-59 歳 
n 171 20 45 51 55 
% 100.0 11.7 26.3 29.8 32.2 

60-64 歳 
n 94 13 31 25 25 
% 100.0 13.8 33.0 26.6 26.6 

女性 

50-54 歳 
n 213 9 38 73 93 
% 100.0 4.2 17.8 34.3 43.7 

55-59 歳 
n 116 7 29 35 45 
% 100.0 6.0 25.0 30.2 38.8 

60-64 歳 
n 77 5 27 24 21 
% 100.0 6.5 35.1 31.2 27.3 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 85 19 27 23 16 
% 100.0 22.4 31.8 27.1 18.8 

65-69 歳 
n 37 6 12 12 7 
% 100.0 16.2 32.4 32.4 18.9 

女性 
60-64 歳 

n 91 12 27 26 26 
% 100.0 13.2 29.7 28.6 28.6 

65-69 歳 
n 40 4 13 15 8 
% 100.0 10.0 32.5 37.5 20.0 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 84 16 33 17 18 
% 100.0 19.0 39.3 20.2 21.4 

65-69 歳 
n 46 8 16 9 13 
% 100.0 17.4 34.8 19.6 28.3 

女性 
60-64 歳 

n 74 8 24 21 21 
% 100.0 10.8 32.4 28.4 28.4 

65-69 歳 
n 35 2 12 11 10 
% 100.0 5.7 34.3 31.4 28.6 
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Q37 前問で「わかる」または「だいたいわかる」と回答された方に伺います。あなたが支払うこと

になる相続税の額はいくらくらいと予想されますか。次の中から 1つお選びください。 

       

合 

計 

1
0
0
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
以
上 

1
0
0
0

万
円
未
満 

2
5
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
未
満 

1
0
0

万
円
以
上 

2
5
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
以
上 

1
0
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
未
満 

相
続
税
は
か
か
ら

な
い
䥹
0
円
䥺 

答
え
た
く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 68 10 8 3 3 3 8 28 5 
% 100.0 14.7 11.8 4.4 4.4 4.4 11.8 41.2 7.4 

55-59 歳 
n 65 14 5 4 5 3 0 29 5 
% 100.0 21.5 7.7 6.2 7.7 4.6 0.0 44.6 7.7 

60-64 歳 
n 44 7 8 4 2 1 5 10 7 
% 100.0 15.9 18.2 9.1 4.5 2.3 11.4 22.7 15.9 

女性 

50-54 歳 
n 47 10 3 3 0 4 2 19 6 
% 100.0 21.3 6.4 6.4 0.0 8.5 4.3 40.4 12.8 

55-59 歳 
n 36 4 6 0 1 1 0 20 4 
% 100.0 11.1 16.7 0.0 2.8 2.8 0.0 55.6 11.1 

60-64 歳 
n 32 2 3 1 1 1 1 20 3 
% 100.0 6.3 9.4 3.1 3.1 3.1 3.1 62.5 9.4 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 46 5 7 1 1 1 3 26 2 
% 100.0 10.9 15.2 2.2 2.2 2.2 6.5 56.5 4.3 

65-69 歳 
n 18 0 5 2 1 0 2 8 0 
% 100.0 0.0 27.8 11.1 5.6 0.0 11.1 44.4 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 39 9 1 3 3 3 2 15 3 
% 100.0 23.1 2.6 7.7 7.7 7.7 5.1 38.5 7.7 

65-69 歳 
n 17 2 3 1 2 1 0 4 4 
% 100.0 11.8 17.6 5.9 11.8 5.9 0.0 23.5 23.5 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 49 4 4 5 1 4 3 22 6 
% 100.0 8.2 8.2 10.2 2.0 8.2 6.1 44.9 12.2 

65-69 歳 
n 24 1 3 4 2 1 1 12 0 
% 100.0 4.2 12.5 16.7 8.3 4.2 4.2 50.0 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 32 6 2 0 2 2 0 16 4 
% 100.0 18.8 6.3 0.0 6.3 6.3 0.0 50.0 12.5 

65-69 歳 
n 14 0 1 1 2 0 0 9 1 
% 100.0 0.0 7.1 7.1 14.3 0.0 0.0 64.3 7.1 
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Q38 相続税がかかると予想されている方に伺います。相続税の支払いは、相続財産の中の現預金等

だけで賄えますか。次の中から 1つお選びください。 

       

合 

計 

相
続
財
産
の
中
の
現
預
金
等

だ
け
で
足
り
る
と
思
う 

相
続
財
産
の
中
の
現
預
金
等

だ
け
で
は
足
り
な
い
と
思
う 

わ
か
ら
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 35 24 9 2 
% 100.0 68.6 25.7 5.7 

55-59 歳 
n 31 21 9 1 
% 100.0 67.7 29.0 3.2 

60-64 歳 
n 27 19 6 2 
% 100.0 70.4 22.2 7.4 

女性 

50-54 歳 
n 22 16 1 5 
% 100.0 72.7 4.5 22.7 

55-59 歳 
n 12 5 4 3 
% 100.0 41.7 33.3 25.0 

60-64 歳 
n 9 5 3 1 
% 100.0 55.6 33.3 11.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 18 16 1 1 
% 100.0 88.9 5.6 5.6 

65-69 歳 
n 10 9 0 1 
% 100.0 90.0 0.0 10.0 

女性 
60-64 歳 

n 21 13 3 5 
% 100.0 61.9 14.3 23.8 

65-69 歳 
n 9 8 0 1 
% 100.0 88.9 0.0 11.1 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 21 17 3 1 
% 100.0 81.0 14.3 4.8 

65-69 歳 
n 12 11 1 0 
% 100.0 91.7 8.3 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 12 10 2 0 
% 100.0 83.3 16.7 0.0 

65-69 歳 
n 4 4 0 0 
% 100.0 100.0 0.0 0.0 
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Q39 前問で「相続財産の中の現預金等だけでは足りないと思う」と回答された方に伺います。相続

税の支払いのために、どのような対策をお考えですか。次の中からいくつでもお選びくださ

い。（複数回答） 

       

合 

計 

自
分
が
所
有
す
る
現
預

金
等
を
使
う 

相
続
財
産
䥹
土
地
等
䥺

を
売
却
す
る 

相
続
税
を
物
納
す
る 

金
融
機
関
等
か
ら
借
入

れ
を
す
る 

親
族
䣍
友
人
等
か
ら
借

り
る 

自
分
の
相
続
分
を
減
ら

す そ
の
他 

わ
か
ら
な
い 

答
え
た
く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 9 7 3 0 0 0 0 0 1 0 
% 100.0 77.8 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 

55-59 歳 
n 9 5 1 0 1 0 3 0 1 0 
% 100.0 55.6 11.1 0.0 11.1 0.0 33.3 0.0 11.1 0.0 

60-64 歳 
n 6 4 1 0 0 0 0 0 1 0 
% 100.0 66.7 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 

女性 

50-54 歳 
n 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 
% 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 

55-59 歳 
n 4 2 1 0 0 0 0 0 0 1 
% 100.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 

60-64 歳 
n 3 1 2 0 0 0 0 0 1 0 
% 100.0 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
% 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
% － － － － － － － － － － 

女性 
60-64 歳 

n 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 
% 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
% － － － － － － － － － － 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 3 2 1 1 0 0 0 0 0 1 
% 100.0 66.7 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 

65-69 歳 
n 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
% 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

女性 
60-64 歳 

n 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 
% 100.0 50.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

65-69 歳 
n 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
% － － － － － － － － － － 
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Q40 現在のあなたの世帯の家計を主に担っている方はどなたですか。一番近いものを 1つお選びく

ださい。 

       

合 

計 

あ
な
た 

配
偶
者 

あ
な
た
が
主
で
配
偶

者
が
従 

あ
な
た
と
配
偶
者
が

半
々 

配
偶
者
が
主
で
あ
な

た
が
従 

そ
の
他
の
家
族 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 456 52 19 15 1 8 
% 100.0 82.8 9.4 3.4 2.7 0.2 1.5 

55-59 歳 
n 479 384 49 25 12 3 6 
% 100.0 80.2 10.2 5.2 2.5 0.6 1.3 

60-64 歳 
n 309 268 22 10 6 1 2 
% 100.0 86.7 7.1 3.2 1.9 0.3 0.6 

女性 

50-54 歳 
n 653 375 153 6 35 29 55 
% 100.0 57.4 23.4 0.9 5.4 4.4 8.4 

55-59 歳 
n 377 263 67 4 17 12 14 
% 100.0 69.8 17.8 1.1 4.5 3.2 3.7 

60-64 歳 
n 309 174 80 8 18 13 16 
% 100.0 56.3 25.9 2.6 5.8 4.2 5.2 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 246 30 16 11 4 2 
% 100.0 79.6 9.7 5.2 3.6 1.3 0.6 

65-69 歳 
n 309 261 17 17 10 3 1 
% 100.0 84.5 5.5 5.5 3.2 1.0 0.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 162 101 3 16 15 12 
% 100.0 52.4 32.7 1.0 5.2 4.9 3.9 

65-69 歳 
n 309 161 96 6 27 8 11 
% 100.0 52.1 31.1 1.9 8.7 2.6 3.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 224 47 16 14 1 7 
% 100.0 72.5 15.2 5.2 4.5 0.3 2.3 

65-69 歳 
n 309 224 29 29 14 8 5 
% 100.0 72.5 9.4 9.4 4.5 2.6 1.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 142 128 4 16 11 8 
% 100.0 46.0 41.4 1.3 5.2 3.6 2.6 

65-69 歳 
n 309 150 102 9 18 14 16 
% 100.0 48.5 33.0 2.9 5.8 4.5 5.2 
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Q41 現在のあなたの世帯の暮らし向きについてどうお感じですか。一番近いものを 1つお選びくだ

さい。 

       

合 

計 

家
計
に
か
な
り
ゆ
と
り

が
あ
る 

家
計
に
や
や
ゆ
と
り
が

あ
る 

家
計
が
や
や
苦
し
い 

家
計
が
と
て
も
苦
し
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 21 249 216 65 
% 100.0 3.8 45.2 39.2 11.8 

55-59 歳 
n 479 22 221 166 70 
% 100.0 4.6 46.1 34.7 14.6 

60-64 歳 
n 309 23 160 93 33 
% 100.0 7.4 51.8 30.1 10.7 

女性 

50-54 歳 
n 653 25 287 248 93 
% 100.0 3.8 44.0 38.0 14.2 

55-59 歳 
n 377 8 186 129 54 
% 100.0 2.1 49.3 34.2 14.3 

60-64 歳 
n 309 17 152 106 34 
% 100.0 5.5 49.2 34.3 11.0 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 20 165 93 31 
% 100.0 6.5 53.4 30.1 10.0 

65-69 歳 
n 309 13 177 103 16 
% 100.0 4.2 57.3 33.3 5.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 19 160 102 28 
% 100.0 6.1 51.8 33.0 9.1 

65-69 歳 
n 309 15 158 111 25 
% 100.0 4.9 51.1 35.9 8.1 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 31 160 76 42 
% 100.0 10.0 51.8 24.6 13.6 

65-69 歳 
n 309 19 162 103 25 
% 100.0 6.1 52.4 33.3 8.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 18 169 102 20 
% 100.0 5.8 54.7 33.0 6.5 

65-69 歳 
n 309 18 164 100 27 
% 100.0 5.8 53.1 32.4 8.7 
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Q42 現在のあなたの世帯の毎月の家計の状況は、次のどれにあてはまりますか。一番近いものを 1

つお選びください。 

       

合 

計 

常
に
収
入
が
支
出
を
上

回
䣬
て
い
る 

収
入
が
支
出
を
上
回
る

こ
と
が
多
い 

収
入
と
支
出
が
ほ
ぼ
同

じ
程
度 

支
出
が
収
入
を
上
回
る

こ
と
が
多
い 

常
に
支
出
が
収
入
を
上

回
䣬
て
い
る 

わ
か
ら
な
い
・
答
え
た

く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 138 120 181 66 17 29 
% 100.0 25.0 21.8 32.8 12.0 3.1 5.3 

55-59 歳 
n 479 102 113 149 53 17 45 
% 100.0 21.3 23.6 31.1 11.1 3.5 9.4 

60-64 歳 
n 309 109 73 69 24 13 21 
% 100.0 35.3 23.6 22.3 7.8 4.2 6.8 

女性 

50-54 歳 
n 653 158 146 189 69 33 58 
% 100.0 24.2 22.4 28.9 10.6 5.1 8.9 

55-59 歳 
n 377 93 92 100 30 21 41 
% 100.0 24.7 24.4 26.5 8.0 5.6 10.9 

60-64 歳 
n 309 68 65 103 23 14 36 
% 100.0 22.0 21.0 33.3 7.4 4.5 11.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 63 66 96 46 22 16 
% 100.0 20.4 21.4 31.1 14.9 7.1 5.2 

65-69 歳 
n 309 82 63 110 35 11 8 
% 100.0 26.5 20.4 35.6 11.3 3.6 2.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 60 71 84 41 21 32 
% 100.0 19.4 23.0 27.2 13.3 6.8 10.4 

65-69 歳 
n 309 56 66 109 50 12 16 
% 100.0 18.1 21.4 35.3 16.2 3.9 5.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 40 30 85 51 70 33 
% 100.0 12.9 9.7 27.5 16.5 22.7 10.7 

65-69 歳 
n 309 29 65 119 45 38 13 
% 100.0 9.4 21.0 38.5 14.6 12.3 4.2 

女性 
60-64 歳 

n 309 44 41 104 48 36 36 
% 100.0 14.2 13.3 33.7 15.5 11.7 11.7 

65-69 歳 
n 309 47 55 105 53 31 18 
% 100.0 15.2 17.8 34.0 17.2 10.0 5.8 
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Q43 あなたのお考えは【Ａ】と【Ｂ】のどちらに近いですか。 

【Ａ】現在の生活費を倹約してでも老後資金を準備したい 

【Ｂ】現在の生活費を倹約するくらいなら老後資金準備はしない 

       

合 

計 

䣗
Ａ
䣘 

ど
ち
ら
か
と 

い
う
と
䣗
Ａ
䣘 

ど
ち
ら
か
と 

い
う
と
䣗
Ｂ
䣘 

䣗
Ｂ
䣘 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 64 382 88 17 
% 100.0 11.6 69.3 16.0 3.1 

55-59 歳 
n 479 73 309 89 8 
% 100.0 15.2 64.5 18.6 1.7 

60-64 歳 
n 309 51 195 57 6 
% 100.0 16.5 63.1 18.4 1.9 

女性 

50-54 歳 
n 653 126 428 90 9 
% 100.0 19.3 65.5 13.8 1.4 

55-59 歳 
n 377 68 253 49 7 
% 100.0 18.0 67.1 13.0 1.9 

60-64 歳 
n 309 54 188 61 6 
% 100.0 17.5 60.8 19.7 1.9 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 49 199 57 4 
% 100.0 15.9 64.4 18.4 1.3 

65-69 歳 
n 309 35 195 72 7 
% 100.0 11.3 63.1 23.3 2.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 43 209 54 3 
% 100.0 13.9 67.6 17.5 1.0 

65-69 歳 
n 309 50 197 57 5 
% 100.0 16.2 63.8 18.4 1.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 41 198 62 8 
% 100.0 13.3 64.1 20.1 2.6 

65-69 歳 
n 309 27 196 72 14 
% 100.0 8.7 63.4 23.3 4.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 47 187 67 8 
% 100.0 15.2 60.5 21.7 2.6 

65-69 歳 
n 309 35 200 70 4 
% 100.0 11.3 64.7 22.7 1.3 
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Q44 過去 1年間で、家計支出のために資産をいくらくらい取り崩しましたか。1つお選びください。 

       

合 

計 

1
0
0
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
以
上 

1
0
0
0

万
円
未
満 

3
0
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
未
満 

2
0
0

万
円
以
上 

3
0
0

万
円
未
満 

1
0
0

万
円
以
上 

2
0
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
以
上 

1
0
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
未
満 

取
り
崩
し
て
い
な
い 

䥹
増
え
た
場
合
も
含
む
䥺 

わ
か
ら
な
い
・ 

答
え
た
く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 7 8 11 14 37 41 43 285 105 
% 100.0 1.3 1.5 2.0 2.5 6.7 7.4 7.8 51.7 19.1 

55-59 歳 
n 479 3 6 13 15 33 33 24 255 97 
% 100.0 0.6 1.3 2.7 3.1 6.9 6.9 5.0 53.2 20.3 

60-64 歳 
n 309 6 1 9 5 13 15 15 183 62 
% 100.0 1.9 0.3 2.9 1.6 4.2 4.9 4.9 59.2 20.1 

女性 

50-54 歳 
n 653 8 13 10 14 31 39 60 336 142 
% 100.0 1.2 2.0 1.5 2.1 4.7 6.0 9.2 51.5 21.7 

55-59 歳 
n 377 2 3 6 6 10 25 37 210 78 
% 100.0 0.5 0.8 1.6 1.6 2.7 6.6 9.8 55.7 20.7 

60-64 歳 
n 309 10 8 10 8 12 12 20 165 64 
% 100.0 3.2 2.6 3.2 2.6 3.9 3.9 6.5 53.4 20.7 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 12 8 11 14 23 26 27 148 40 
% 100.0 3.9 2.6 3.6 4.5 7.4 8.4 8.7 47.9 12.9 

65-69 歳 
n 309 5 6 11 12 14 32 22 170 37 
% 100.0 1.6 1.9 3.6 3.9 4.5 10.4 7.1 55.0 12.0 

女性 
60-64 歳 

n 309 3 5 5 13 26 27 24 150 56 
% 100.0 1.0 1.6 1.6 4.2 8.4 8.7 7.8 48.5 18.1 

65-69 歳 
n 309 2 7 15 13 15 25 27 152 53 
% 100.0 0.6 2.3 4.9 4.2 4.9 8.1 8.7 49.2 17.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 11 12 24 29 35 32 23 92 51 
% 100.0 3.6 3.9 7.8 9.4 11.3 10.4 7.4 29.8 16.5 

65-69 歳 
n 309 8 9 14 12 37 35 19 130 45 
% 100.0 2.6 2.9 4.5 3.9 12.0 11.3 6.1 42.1 14.6 

女性 
60-64 歳 

n 309 11 10 13 13 29 28 23 113 69 
% 100.0 3.6 3.2 4.2 4.2 9.4 9.1 7.4 36.6 22.3 

65-69 歳 
n 309 2 5 12 10 30 28 26 126 70 
% 100.0 0.6 1.6 3.9 3.2 9.7 9.1 8.4 40.8 22.7 
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Q45 あなたの世帯の現在の年間の収入の内訳についてお伺いします。合計が 100％になるよう、割合

でお答えください。 

【現在の年間世帯収入の内訳割合（平均値）】（％） 

      

有
効n 

あ
な
た
の
就
労
に

よ
る
収
入 

配
偶
者
の
就
労
に

よ
る
収
入 

他
の
同
居
親
族
の

就
労
に
よ
る
収
入 

公
的
年
金
・
恩
給 

企
業
年
金
䣍
個
人

年
金
䣍
保
険
金 

資
産
の
取
り
崩
し 

利
子
や
配
当 

不
動
産
収
入
䥹
家

賃
䣍
地
代
等
䥺 

別
世
帯
の
子
ど
も

な
ど
か
ら
の
援
助 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 551 81.34 11.72 2.24 1.34 0.40 0.58 0.93 0.78 0.12 0.55 

55-59 歳 479 81.14 10.95 1.59 1.87 0.68 0.76 1.00 0.95 0.13 0.93 

60-64 歳 309 82.21 8.69 1.08 2.18 1.16 0.85 1.73 0.99 0.07 1.03 

女性 

50-54 歳 653 63.21 24.34 4.53 3.46 0.70 1.18 0.94 0.53 0.18 0.93 

55-59 歳 377 71.86 19.26 2.69 2.64 0.54 1.05 0.47 0.63 0.15 0.71 

60-64 歳 309 60.44 22.49 3.57 6.27 2.40 1.44 0.69 1.29 0.41 1.00 

定
年
後 

有
職
者 

男性 
60-64 歳 309 70.56 11.88 2.45 4.36 4.59 2.01 1.97 1.32 0.19 0.67 

65-69 歳 309 44.42 6.92 1.51 35.01 6.82 1.40 1.79 1.71 0.00 0.41 

女性 
60-64 歳 309 47.69 23.71 4.56 13.22 4.97 2.56 1.01 0.84 0.29 1.16 

65-69 歳 309 34.46 16.10 4.91 32.37 6.76 1.96 1.20 1.28 0.23 0.72 

定
年
後 

無
職
者 

男性 
60-64 歳 309 0.00 11.76 3.66 28.93 16.88 20.98 7.42 2.19 0.31 7.88 

65-69 歳 309 0.00 7.21 2.26 63.34 16.71 4.50 2.59 1.62 0.26 1.51 

女性 
60-64 歳 309 0.00 29.29 4.81 33.45 12.76 10.28 2.71 1.02 0.33 5.34 

65-69 歳 309 0.00 10.87 4.51 62.17 11.16 4.88 1.86 2.00 0.61 1.94 

 

Q46 あなたが 60 代後半の頃のあなたの世帯の年間の収入はどのような内訳になることを希望します

か。合計が 100％になるよう、割合でお答えください。 

【60 代後半の希望年間世帯収入の内訳割合（平均値）】（％） 

      

有
効n 

あ
な
た
の
就
労
に

よ
る
収
入 

配
偶
者
の
就
労
に

よ
る
収
入 

他
の
同
居
親
族
の

就
労
に
よ
る
収
入 

公
的
年
金
・
恩
給 

企
業
年
金
䣍
個
人

年
金
䣍
保
険
金 

資
産
の
取
り
崩
し 

利
子
や
配
当 

不
動
産
収
入
䥹
家

賃
䣍
地
代
等
䥺 

別
世
帯
の
子
ど
も

な
ど
か
ら
の
援
助 

そ
の
他 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 551 46.50 9.76 1.19 23.11 10.28 3.72 2.82 0.96 0.10 1.55 

55-59 歳 479 40.72 8.69 1.35 29.11 11.42 3.83 2.21 1.39 0.13 1.16 

60-64 歳 309 46.57 7.20 1.33 28.35 7.66 2.64 3.05 1.31 0.13 1.77 

女性 

50-54 歳 653 37.93 17.50 2.56 25.44 8.70 4.41 1.73 0.58 0.06 1.10 

55-59 歳 377 35.56 15.03 2.20 31.24 10.19 2.94 1.24 0.82 0.11 0.66 

60-64 歳 309 35.48 17.16 3.42 30.50 7.54 2.61 0.93 1.50 0.20 0.66 

定
年

後
有

職
者 

男性 60-64 歳 309 36.24 9.62 1.88 33.62 10.31 3.56 2.16 1.96 0.19 0.45 

女性 60-64 歳 309 23.97 17.47 4.59 38.16 9.01 2.70 1.60 1.13 0.34 1.04 

定
年

後
無

職
者 

男性 60-64 歳 309 4.27 4.42 2.14 56.91 14.54 6.93 5.38 1.91 0.28 3.22 

女性 60-64 歳 309 4.38 14.81 3.47 53.66 12.53 4.67 2.40 0.94 0.39 2.75 
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Q47 現在のあなたの世帯の年間の総収入（年金・恩給を含む）はいくらくらいですか。次の中から 1

つお選びください。 

       

合 

計 

2
0
0
0

万
円
以
上 

1
5
0
0

万
円
以
上 

2
0
0
0

万
円
未
満 

1
0
0
0

万
円
以
上 

1
5
0
0

万
円
未
満 

7
5
0

万
円
以
上 

1
0
0
0

万
円
未
満 

5
0
0

万
円
以
上 

7
5
0

万
円
未
満 

4
0
0

万
円
以
上 

5
0
0

万
円
未
満 

3
0
0

万
円
以
上 

4
0
0

万
円
未
満 

2
5
0

万
円
以
上 

3
0
0

万
円
未
満 

2
0
0

万
円
以
上 

2
5
0

万
円
未
満 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 10 21 97 104 122 52 30 9 4 
% 100.0 1.8 3.8 17.6 18.9 22.1 9.4 5.4 1.6 0.7 

55-59 歳 
n 479 9 26 87 94 104 40 22 13 5 
% 100.0 1.9 5.4 18.2 19.6 21.7 8.4 4.6 2.7 1.0 

60-64 歳 
n 309 14 25 48 51 55 26 20 4 5 
% 100.0 4.5 8.1 15.5 16.5 17.8 8.4 6.5 1.3 1.6 

女性 

50-54 歳 
n 653 15 19 66 92 107 52 69 19 20 
% 100.0 2.3 2.9 10.1 14.1 16.4 8.0 10.6 2.9 3.1 

55-59 歳 
n 377 6 11 38 56 47 40 45 21 14 
% 100.0 1.6 2.9 10.1 14.9 12.5 10.6 11.9 5.6 3.7 

60-64 歳 
n 309 6 8 24 39 48 28 31 13 8 
% 100.0 1.9 2.6 7.8 12.6 15.5 9.1 10.0 4.2 2.6 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 3 6 31 44 64 42 38 21 9 
% 100.0 1.0 1.9 10.0 14.2 20.7 13.6 12.3 6.8 2.9 

65-69 歳 
n 309 7 3 20 41 57 52 51 15 14 
% 100.0 2.3 1.0 6.5 13.3 18.4 16.8 16.5 4.9 4.5 

女性 
60-64 歳 

n 309 4 9 21 42 38 37 29 17 14 
% 100.0 1.3 2.9 6.8 13.6 12.3 12.0 9.4 5.5 4.5 

65-69 歳 
n 309 5 1 12 28 46 37 40 16 10 
% 100.0 1.6 0.3 3.9 9.1 14.9 12.0 12.9 5.2 3.2 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 0 4 10 15 24 17 29 21 22 
% 100.0 0.0 1.3 3.2 4.9 7.8 5.5 9.4 6.8 7.1 

65-69 歳 
n 309 0 0 8 17 43 40 44 29 32 
% 100.0 0.0 0.0 2.6 5.5 13.9 12.9 14.2 9.4 10.4 

女性 
60-64 歳 

n 309 3 4 6 20 20 22 30 22 13 
% 100.0 1.0 1.3 1.9 6.5 6.5 7.1 9.7 7.1 4.2 

65-69 歳 
n 309 1 1 7 16 29 23 46 27 19 
% 100.0 0.3 0.3 2.3 5.2 9.4 7.4 14.9 8.7 6.1 
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＜続き＞ 

       

合 

計 

1
5
0

万
円
以
上 

2
0
0

万
円
未
満 

1
0
0

万
円
以
上 

1
5
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
以
上 

1
0
0

万
円
未
満 

5
0

万
円
未
満 

わ
か
ら
な
い
／ 

答
え
た
く
な
い 

定
年
前
正
社
員 

男性 

50-54 歳 
n 551 5 0 0 5 92 
% 100.0 0.9 0.0 0.0 0.9 16.7 

55-59 歳 
n 479 1 0 1 4 73 
% 100.0 0.2 0.0 0.2 0.8 15.2 

60-64 歳 
n 309 0 0 0 1 60 
% 100.0 0.0 0.0 0.0 0.3 19.4 

女性 

50-54 歳 
n 653 11 6 2 3 172 
% 100.0 1.7 0.9 0.3 0.5 26.3 

55-59 歳 
n 377 7 0 3 6 83 
% 100.0 1.9 0.0 0.8 1.6 22.0 

60-64 歳 
n 309 6 3 1 4 90 
% 100.0 1.9 1.0 0.3 1.3 29.1 

定
年
後
有
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 5 3 2 1 40 
% 100.0 1.6 1.0 0.6 0.3 12.9 

65-69 歳 
n 309 5 3 0 0 41 
% 100.0 1.6 1.0 0.0 0.0 13.3 

女性 
60-64 歳 

n 309 10 10 4 4 70 
% 100.0 3.2 3.2 1.3 1.3 22.7 

65-69 歳 
n 309 20 9 6 3 76 
% 100.0 6.5 2.9 1.9 1.0 24.6 

定
年
後
無
職
者 

男性 
60-64 歳 

n 309 32 18 25 26 66 
% 100.0 10.4 5.8 8.1 8.4 21.4 

65-69 歳 
n 309 24 11 1 1 59 
% 100.0 7.8 3.6 0.3 0.3 19.1 

女性 
60-64 歳 

n 309 19 13 13 12 112 
% 100.0 6.1 4.2 4.2 3.9 36.2 

65-69 歳 
n 309 29 15 4 3 89 
% 100.0 9.4 4.9 1.3 1.0 28.8 
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２．調査票 

（１） 調査対象抽出のための事前調査 

予 1. あなたは民間の企業・団体での「定年」の経験がありますか。（S.A.） 

※ 再雇用等で引き続き勤務されている場合も「ある」をお選びください。 

1. ある 2. ない 

予 2. <予 1 で「1．（定年経験が）ある」と回答した人のみ> 

あなたは現在、収入のある仕事をしていますか。（S.A.） 

※ 資産運用収入だけの方、有償ボランティアだけの方は、「していない」をお選びください。  

1. 収入のある仕事をしている 2. 収入のある仕事をしていない 

予 3. <予 1 で「2．（定年経験が）ない」と回答した人のみ> 

あなたが現在あてはまるものを、次の中から１つお選びください。（S.A.） 

※ 複数該当する場合は、主な就業形態・職業をお選びください。 

1. 定年制度のある民間企業・団体の正職員 

2. 定年制度のない民間企業・団体の正職員 

3. 公務員・教員 等 

4. 自営業、自由業 

5. 契約・派遣・パート・アルバイト等 

6. 専業主婦・主夫 

7. その他の職業 

8. 無職 

（２） 本調査 

Q1. あなたがあてはまるものを１つお選びください。（S.A.） 

※ 複数あてはまる場合は、直近の状況をお答えください。 

1. 配偶者あり 

2. 配偶者なし（離別） 

3. 配偶者なし（死別） 

4. 配偶者なし（結婚経験なし） 

Q2. あなたの現在の子どもの人数をお答えください。（S.A.） 

※ 既婚・未婚を問いません。 

※ 同居・別居を問いません。 

1. なし 

2. 1 人 

3. 2 人 

4. 3 人 

5. 4 人 

6. 5 人以上 

Q3. 現在いらっしゃる親をすべてお答えください。同居・別居を問いません。（M.A.） 

1. ご自身の父親 

2. ご自身の母親 

3. 配偶者の父親 

4. 配偶者の母親 

5. いずれもいない 
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Q4. <予 2 で「1．収入のある仕事をしている」、または予 3 で「1.定年制度のある民間企業・団体の正職員」と

回答した人のみ> 

あなたの現在の仕事について、該当するものをすべてお選びください。（M.A.） 

1. 会社・団体等の役員 

2. 会社・団体等の正職員 

3. 会社・団体等の契約・派遣・臨時・ 

パート・アルバイト職員 

4. シルバー人材センターの会員 

5. 資格にもとづく業務、講師等（収入を伴

うもののみ） 

6. 農林漁業 

7. アパート経営等 

8. その他の自営業（     ） 

9. その他（     ） 

Q5. あなたと同じ世帯の方を次の中からすべてお選びください。（M.A.） 

※ ご自身から見た続柄についてお答えください。 

※ ここでいう「同じ世帯」とは、以下の方とします。 

 同居している家族（ただし、二世帯住宅で別生計の方は除きます） 

 単身赴任や就学のために別居中の、生計が同一の家族 

1. 配偶者 

2. 未婚の子ども 

3. 既婚の子ども 

4. 子どもの配偶者 

5. 孫・ひ孫 

6. ご自身の父母 

7. 配偶者の父母 

8. その他（   ） 

9. いない（単身世帯） 

Q6. <Q5 で「2．未婚の子ども」または「3．既婚の子ども」と回答した人のみ> 

前問で、未婚または既婚の子どもが同一世帯にいる、とお答えの方に伺います。 

同一世帯のお子さんの内訳の人数をお答えください。 

※ ここでいう「同一世帯の子ども」とは、同居、または別居で生計が同一のお子さんです。  

※ 1 人のお子さんを重複して数えないでください。（アルバイト収入がある学生は「①学生、生徒、

未就学児」、大学の二部や定時制高校など就労が主の方は「②就労中」にのみ数えてください） 

① 学生、生徒、未就学児： （  ）人 

② 就労中： （  ）人 

③ 専業主婦・夫、その他： （  ）人 

Q7. 現在いらっしゃる兄弟姉妹の人数をお答えください。同居・別居を問いません（S.A.） 

① ご自身の兄弟姉妹 

② 配偶者の兄弟姉妹 

1. いない 

2. １人 

3. ２人 

4. ３人 

5. ４人以上 
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Q8. 次のうち、現在のあなたにあてはまるものをいくつでもお選びください。（M.A.） 

1. 勤務先の制度を利用して給与天引きで積み立てをしている（財形、拠出型企業年金、企

業型確定拠出年金のマッチング拠出、個人型確定拠出年金 など） 

2. 勤務先の制度以外で、定期的に積み立てをしている（個人年金、つみたて NISA、積立型

の預貯金、積立型の投資信託 など） 

3. 積み立て以外の資産運用をしている（株・債券・投資信託など） 

4. 副業（または兼業）の収入がある 

5. 資産収入（家賃など）がある 

6. その他の運用や収入の確保をしている 

7. あてはまるものはない 

Q9. 老後のための資産形成において、次の制度はあなたにとって有効だ（だった）と思いますか。

あなたのお考えに近いものをそれぞれ１つお選びください。（S.A.） 

※ 実際に利用しているかどうかに関わらず、お考えをお答えください。 

① 公的年金 

② 私的年金（民間の個人年金や企業年金） 

③ iDeCo（個人型確定拠出年金） 

④ NISA（少額投資非課税） 

⑤ つみたて NISA 

1. とても有効 

2. やや有効 

3. あまり有効ではない 

4. まったく有効ではない 

5. 制度の内容がわからない 

Q10. あなたが以下の各年齢の頃に生活の中心にすることを希望するものは何ですか。 

次の中からそれぞれ 3 つまでお選びください。（M.A.<3 つ以内>） 

※ 時間の長さではなく、優先度でお考えください。 

① 60 代後半 

② 70 代前半 

③ 70 代後半 

④ 80 代 

1. 就労（フルタイムまたはそれに近い） 

2. 就労（短時間、少日数など） 

3. 地域活動・ボランティア活動 

4. 趣味・スポーツのサークル活動 

5. 学習・教養 

6. スポーツ・運動（個人的） 

7. 趣味（個人的） 

8. 家庭 

9. その他（   ） 

10. 特にない 
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Q11. あなたが勤務している（していた）会社・団体の定年年齢をお答えください。 

※ 定年を迎えた後に再就職された方は、定年を迎えた会社の定年年齢をお答えください。  

※ 複数の会社で定年を迎えた経験のある方は、直近の会社についてお答えください。  

※ あなたの定年後に会社の定年年齢が変更された場合は、あなた自身が定年を迎えた年齢をお

答えください。 

（    ）歳 

Q12. <定年前正職員のみ> 

ご自身が定年時に受け取る退職金の金額をご存知ですか。１つお選びください（S.A.） 

<退職金がある場合> 

1. 金額を把握している 

2. だいたいの金額を把握している 

3. 金額はあまり把握していない 

4. 金額はまったく把握していない 

<退職金がない場合> 

5. 退職金はない 

Q13. <Q12 で「1．金額を把握している」または「2．だいたいの金額を把握している」と回答した人のみ> 

前問で「金額を把握している」または「だいたいの金額を把握している」と回答された方に

伺います。それはいくらくらいですか。（S.A.） 

※ 退職金の一部または全部を年金で受け取る場合は、年金原資を一時金で受け取ったと仮定し

た金額をお答えください。 

1. 約（    ）万円 2. 答えたくない 

Q14. <50 歳～64 歳のみ> 

ご自身が受け取る公的年金の金額をご存知ですか。１つお選びください。（S.A.） 

1. 金額を把握している 

2. だいたいの金額を把握している 

3. 金額はあまり把握していない 

4. 金額はまったく把握していない 

Q15. <Q14 で「1．金額を把握している」または「2．だいたいの金額を把握している」と回答した人のみ> 

前問で「金額を把握している」または「だいたいの金額を把握している」と回答された方に

伺います。ご自身が受け取る公的年金の金額や金額の把握方法に関する情報は、どこから入

手されましたか。あてはまるものをいくつでもお選びください。（M.A.） 

1. 日本年金機構の「ねんきん定期便」 

2. 日本年金機構の WEB サイト「ねんきん

ネット」 

3. 勤務先でのセミナーなど 

4. 勤務先以外での年金などに関するセミナー 

5. 勤務先の資料やイントラネット 

6. 金融機関などの資料 

7. 金融機関などでの相談 

8. ファイナンシャル・プランナーへの相談 

9. 年金や老後資金などに関する書籍 

10. 雑誌などの年金に関する記事 

11. テレビやラジオ 

12. インターネットの年金などに関するサイト 

13. SNS 

14. 家族・友人・知人などの話 

15. 年金額の計算方法を知っている 

16. 既に年金を受給している 

17. その他（  ） 
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Q16. <50 歳～64 歳のみ> 

「ねんきん定期便」が届いたときのあなたの行動に一番近いものを１つお選びください。

（S.A.） 

1. 内容をよく読む 

2. 内容をざっと読む 

3. ほとんど読まない 

4. 「ねんきん定期便」を知らない 

Q17. 公的年金に関する以下の制度改正について、あなたのお考えに一番近いものを１つお選びく

ださい。（S.A.） 

① 年金受取開始年齢を、自分で選択すれば 75 歳まで繰り下げられる（年金は増額）よう

になること。（2022 年 4 月実施。現在は 70 歳まで繰下げ可能） 

② 60 代後半も厚生年金に加入し続けると、毎年年金額が改定（増額）されるようになるこ

と。（2022 年 4 月実施。現在は 70 歳到達か退職時に改定） 

1. とても良いと思う 

2. まあ良いと思う 

3. どちらとも言えない 

4. あまり良いと思わない 

5. まったく良いとは思わない 

Q18. <就労中の 50 歳～64 歳のみ> 

以下の質問について、あなたのお考えに一番近いものを 1 つお選びください。（S.A.） 

① 公的年金を受け取れるようになったら、できるだけ早く仕事を引退したい。 

② 勤労収入が多いと、その間受け取れる公的年金が減らされるのであれば、働く日数や時

間を減らしたり、働くのをやめたい。 

1. そう思う 

2. ややそう思う 

3. あまりそう思わない 

4. そう思わない 

Q19. 現在のあなたの世帯の家計の状況から考えて、仮にあなたの収入が公的年金だけだったら、

暮らし向きはどうだと思いますか。お考えに近いものを１つお選びください。（S.A.） 

※ 現役で働いている方は引退後の生活を、既に引退されている方は現在の生活を想定してくだ

さい。 

1. ゆとりをもって暮らせると思う 

2. ゆとりはないが、日常生活費程度は賄え

ると思う 

3. 日常生活費を賄うのも難しいと思う 

4. わからない 

Q20. 老後の生活費として最低限必要な金額（月額）はいくらくらいだと思いますか。 

※ 現在配偶者がいる方は配偶者と二人、現在配偶者がいない方はお一人で、健康で生活されて

いる場合を想定してください。 

※ 現役で働いている方は引退後の生活を、既に引退されている方は今後の生活を想定してくだ

さい。 

毎月（  ）万円くらい 
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Q21. 豊かな老後を送るためには、前問の最低限必要な金額に、毎月いくらくらい上乗せが必要だ

と思いますか。 

※ 現在配偶者がいる方は配偶者と二人、現在配偶者がいない方はお一人で、健康で生活されて

いる場合を想定してください。 

※ 現役で働いている方は引退後の生活を、既に引退されている方は今後の生活を想定してください。 

上乗せ金額は毎月（  ）万円くらい ※総額ではありません。 

Q22. <50 歳～64 歳のみ> 

あなたの世帯の老後生活を考えたとき、65 歳の時点で老後生活資金としていくらくらい保

有している必要があると思いますか。 

※ 65 歳以降の生活に必要だと思う資金の総額から、年金など 65 歳以降に見込まれる収入

を差し引いてお考えください。 

※ お子さんの結婚資金の援助など、臨時に必要となる資金も加えてお考えください。 

※ 65 歳時に住宅ローンなどの返済が残っていると予想される場合は、その残高も加えてお

考えください。 

65 歳時に保有しておく必要がある老後資金は（   ）万円くらい 

Q23. <50 歳～64 歳のみ> 

あなたの世帯は 65 歳の時点で老後資金をいくらくらい保有していると予想しますか。 

※ 現金・預金、有価証券などのほか、売却可能な不動産なども含めてお考えください。 

※ 退職金が 65 歳までに支給される場合は、その退職金も含めてお考えください。 

1. 65 歳時に保有していると予想する老後資金は（   ）万円くらい 

2. まったくわからない 

Q24. 老後に関する次の事がらについて、あなたの現在のお考えに近いものを１つずつお選びくだ

さい。（S.A.） 

※ 現役で働いている方は引退後の生活を、既に引退されている方は今後の生活を想定してお答

えください。 

① 日常生活資金の確保 

② 住まいの確保 

③ 自分の健康 

④ 自分に介護が必要になること 

⑤ 自分が認知症になること 

⑥ 配偶者の健康 

⑦ 配偶者に介護が必要になること 

⑧ 配偶者が認知症になること 

⑨ 親の介護 

⑩ 親の遺産の相続 

⑪ 自分の遺産の相続 

⑫ 生きがい・趣味 
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⑬ 隣人や地域とのつきあい 

⑭ 老後生活を総合的に考えて 

1. まったく不安はない 

2. あまり不安はない 

3. やや不安 

4. とても不安 

Q25. 老後の経済的な不安を軽減するために、あなたが現在取り組んだり心掛けたりしていること

はありますか。あてはまるものをいくつでもお選びください。（M.A.） 

1. （今の職場で）できるだけ長く働く 

2. （将来の）働き口を探す 

3. 副業・兼業 

4. 節約 

5. 預貯金 

6. 個人年金・終身保険などへの加入 

7. 資産運用（株・債券・投資信託・外貨預金など） 

8. 家賃収入などのための資産の取得 

9. 相続税対策 

10. 資格取得 

11. その他（    ） 

12. 特にない 

Q26. <50 歳～64 歳のみ> 

公的年金（老齢厚生年金など）は何歳から受け取りたいとお考えですか。（S.A.） 

※ 既に繰上げ受給中の方は、繰り上げて年金を受け取り始めた年齢をお答えください。  

<参考> 老齢厚生年金の受給開始は 65 歳（生年月日によってはそれより前）ですが、繰上げ

（60 歳まで）や繰下げ（70 歳まで。2022 年 4 月以降に 70 歳になる方は 75 歳まで）も

可能です。その場合、選択肢に記した減額・増額率が生涯適用されます。なお、選択肢

に記載した 60 歳～64 歳の減額率は、2022 年 4 月以降に 60 歳になる方が繰上げ受給を

選択する場合に適用される率です。 

1. 60 歳（繰上げ受給。24.0％減額） 

2. 61 歳（繰上げ受給。19.2％減額） 

3. 62 歳（繰上げ受給。14.4％減額） 

4. 63 歳（繰上げ受給。9.6％減額） 

5. 64 歳（繰上げ受給。4.8％減額） 

6. 65 歳 

7. 66 歳（繰下げ受給。8.4％増額） 

8. 67 歳（繰下げ受給。16.8％増額） 

9. 68 歳（繰下げ受給。25.2％増額） 

10. 69 歳（繰下げ受給。33.6％増額） 

11. 70 歳（繰下げ受給。42.0％増額） 

12. 71 歳（繰下げ受給。50.4％増額） 

13. 72 歳（繰下げ受給。58.8％増額） 

14. 73 歳（繰下げ受給。67.2％増額） 

15. 74 歳（繰下げ受給。75.6％増額） 

16. 75 歳（繰下げ受給。84.0％増額） 

17. わからない 

Q27. <50 歳～64 歳のみ> 

【あなたの 60 代後半を想定してください】公的年金以外の定期的な収入として予想される

ものを次の中からいくつでもお選びください。（M.A.） 

1. 勤労収入 

2. 企業年金 

3. 個人年金 

4. その他の年金（確定拠出年金、財形年金

など） 

5. 金融資産からの収入（株式の配当、投資

信託の分配金など） 

6. 不動産収入（家賃、地代など） 

7. その他（    ） 

8. 特にない 
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Q28. あなたは何歳まで生きることを想定していますか。希望ではなく、人生設計として考えてい

るご自身の寿命（ここでは「想定寿命」と呼びます）をお答えください。（S.A.） 

1. （    ）歳 2. 考えられない 

Q29. あなたは、仮に「想定寿命」で生涯を終えるとした場合、その時点で金融資産（現預金、株

式、債券、投資信託等）をいくらくらい残したいと思いますか。次のうちから１つお選びく

ださい。（S.A.） 

※ 前問で想定寿命を「考えられない」と回答された方は、男性は 85 歳、女性は 90 歳（65 歳＋

65 歳時の平均余命<令和 2 年簡易生命表より>）を前提にお考えください。 

1. 5,000 万円以上 

2. 3,000 万円以上 5,000 万円未満 

3. 2,000 万円以上 3,000 万円未満 

4. 1,000 万円以上 2,000 万円未満 

5. 500 万円以上 1,000 万円未満 

6. 300 万円以上 500 万円未満 

7. 100 万円以上 300 万円未満 

8. 100 万円未満 

9. 残したくない（使い切りたい） 

Q30. <Q29 で「9．（金融資産を）残したくない」と回答した人以外> 

生涯を終えるときに金融資産を残しておきたいと思う理由は何ですか。次のうちから 2 つま

でお選びください。（M.A.<2 つ以内>） 

1. 配偶者に財産を残したいから 

2. 子どもに財産を残したいから 

3. 事業を安定的に継承するため 

4. 社会に寄付したいから 

5. 自分が想定以上に長生きするかもしれ

ないから 

6. その他（     ） 

7. 特に理由はない 

Q31. <Q29 で「9．（金融資産を）残したくない」と回答した人のみ> 

生涯を終えるときに金融資産を残したくないと思う理由は何ですか。次のうちから 2 つまで

お選びください。（M.A.<2 つ以内>） 

1. 生きている間にできるだけ有効に使い

たいから 

2. 財産を残したい相手がいないから 

3. 財産を残すことは家族のためにならないから 

4. 生前に家族などにできるだけ贈与して

おきたいから 

5. 金融資産以外の財産（自宅、他の不動産

等）を残すから 

6. 自分が想定以上に長生きするとは思え

ないから 

7. そもそも残せるだけの資産がないから 

8. その他（     ） 

9. 特に理由はない 
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Q32. 仮に将来、老後資金のストックが底をつきそうな状況になったとした場合、どのように対応

すると思いますか。次の中から３つまでお選びください。また、そのうち最も優先すると思

うものを１つお選びください。（M.A.<3 つ以内>+S.A.） 

※ 現役で働いている方は引退後の生活を、既に引退されている方は今後の生活を想定してくだ

さい。 

1. 自宅などの資産を売却する 

2. 家賃の安い住居に引っ越す 

3. 食費などの生活費を減らす 

4. 医療や介護サービスの利用をできるだ

け我慢する 

5. 旅行などイベントの支出を減らす 

6. 趣味やスポーツの支出を減らす 

7. 友人・知人との交際費を減らす 

8. 家族や親族への支援やプレゼントを減

らす 

9. 働き口を探して勤労収入を得る 

10. 株式・投信などの運用で収入・資産を増

やす 

11. 子どもなどに経済的な支援を頼む 

12. 金融機関などから借り入れをする 

13. その他（     ） 

14. どうしていいかわからない 

Q33. 老後資金が枯渇してしまう年齢を「資産寿命」と呼んでいます。「資産寿命」を延ばすため

に必要だと思うことは何ですか。次のうちから 3 つまでお選びください。（M.A.<3 つ以内>） 

1. 現役で働く期間を延ばす 

2. 副業で収入を増やす 

3. 共働きをする 

4. 生活費の節約を心がける 

5. 医療費や介護費が増えないよう、健康に

気を配る 

6. 子どもと同居する 

7. 手持ちの金融資産を運用する 

8. 金融や資産形成の知識を身につける 

9. ファイナンシャル・プランナーなど専門

家にアドバイスをもらう 

10. その他（    ） 

Q34. <予 2 で「1．収入のある仕事をしている」、または予 3 で「1.定年制度のある民間企業・団体の正職員」と

回答した人のみ> 

収入のある仕事を何歳頃まで続けたいと思いますか。 

※ 現在の仕事には限らず、「収入のある仕事」全般でお考えください。 

（   ）歳頃 

Q35. <Q3 で「1．ご自身の父親」または「2．ご自身の母親」と回答した人のみ> 

あなたの親世帯の現在の世帯主（例えば父親）が将来亡くなられた際、あなたは遺産の相続

を受けると思いますか。次の中から 1 つお選びください。（S.A.） 

1. 相続を受けると思う 

2. もうひとりの親（例えば母親）が全部相続

するので、自分は相続を受けないと思う 

3. 他の理由で自分は相続を受けないと思

う 

4. わからない／自身の両親以外が世帯主 
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Q36. <Q35 で「1．相続を受けると思う」と回答した人のみ> 

前問で「相続を受けると思う」と回答された方に伺います。その時にあなたが支払うことに

なる相続税の額はわかりますか。次の中から 1 つお選びください。（S.A.） 

1. 試算したのでわかる（０円の場合も含

む） 

2. 試算はしていないが、だいたいわかる

（０円の場合も含む） 

3. あまりわからない 

4. まったくわからない 

Q37. <Q36 で「1．試算したのでわかる」または「2．試算はしていないが、だいたいわかる」と回答した人のみ> 

前問で「わかる」または「だいたいわかる」と回答された方に伺います。あなたが支払うこと

になる相続税の額はいくらくらいと予想されますか。次の中から 1 つお選びください。（S.A.） 

1. 1,000 万円以上 

2. 500 万円以上 1,000 万円未満 

3. 250 万円以上 500 万円未満 

4. 100 万円以上 250 万円未満 

5. 50 万円以上 100 万円未満 

6. 50 万円未満 

7. 相続税はかからない（０円） 

8. 答えたくない 

Q38. <Q37 で「1．1,000 万円以上」～「6．50 万円未満」と回答した人のみ> 

相続税がかかると予想されている方に伺います。相続税の支払いは、相続財産の中の現預金

等（注）だけで賄えますか。次の中から 1 つお選びください。（S.A.） 

（注）現金・預金のほか、売却可能な有価証券を含めてお考えください。 

1. 相続財産の中の現預金等だけで足りる

と思う 

2. 相続財産の中の現預金等だけでは足り

ないと思う 

3. わからない 

Q39. <Q38 で「2．相続財産の中の現預金等だけでは足りないと思う」と回答した人のみ> 

前問で「相続財産の中の現預金等だけでは足りないと思う」と回答された方に伺います。相

続税の支払いのために、どのような対策をお考えですか。次の中からいくつでもお選びくだ

さい。（M.A.） 

1. 自分が所有する現預金等を使う 

2. 相続財産（土地等）を売却する 

3. 相続税を物納する 

4. 金融機関等から借入れをする 

5. 親族、友人等から借りる 

6. 自分の相続分を減らす 

7. その他（   ） 

8. わからない 

9. 答えたくない 

Q40. 現在のあなたの世帯の家計を主に担っている方はどなたですか。一番近いものを１つお選び

ください。（S.A.） 

※ 就労収入に限らず、年金や資産収入など、実質的に家計を担っている方をお考えください。  

1. あなた 

2. 配偶者 

3. あなたが主で配偶者が従 

4. あなたと配偶者が半々 

5. 配偶者が主であなたが従 

6. その他の家族（   ） 
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Q41. 現在のあなたの世帯の暮らし向きについてどうお感じですか。一番近いものを１つお選びく

ださい。（S.A.） 

1. 家計にかなりゆとりがある 

2. 家計にややゆとりがある 

3. 家計がやや苦しい 

4. 家計がとても苦しい 

Q42. 現在のあなたの世帯の毎月の家計の状況は、次のどれにあてはまりますか。一番近いものを

１つお選びください。（S.A.） 

※ 大きな買い物や旅行などの特別な支出は除き、日常的な家計の状況をお答えください。  

※ 年金のように毎月ではないが定期的な収入・支出は、1 ヵ月分に平均してお考えください。 

※ ローンの返済も支出に含めてお考えください。 

1. 常に収入が支出を上回っている 

2. 収入が支出を上回ることが多い 

3. 収入と支出がほぼ同じ程度 

4. 支出が収入を上回ることが多い 

5. 常に支出が収入を上回っている 

6. わからない・答えたくない 

Q43. あなたのお考えは【A】と【B】のどちらに近いですか。 

【A】現在の生活費を倹約してでも老後資金を準備したい 

【B】現在の生活費を倹約するくらいなら老後資金準備はしない 

1. 【A】 

2. どちらかというと【A】 

3. どちらかというと【B】 

4. 【B】 

Q44. 過去１年間で、家計支出のために資産をいくらくらい取り崩しましたか。１つお選びくださ

い（S.A.） 

※ 大きな買い物、旅行、家の購入やリフォーム、ローン返済のための取り崩しも含めてください。 

※ 資産運用結果による資産の減少は含めないでください。 

1. 1,000 万円以上 

2. 500 万円以上 1,000 万円未満 

3. 300 万円以上 500 万円未満 

4. 200 万円以上 300 万円未満 

5. 100 万円以上 200 万円未満 

6. 50 万円以上 100 万円未満 

7. 50 万円未満 

8. 取り崩していない（増えた場合も含む） 

9. わからない・答えたくない 

Q45. <50 歳～64 歳のみ> 

あなたの世帯の現在の年間の収入の内訳についてお伺いします。合計が 100％になるよう、

割合でお答えください。 

※ お子さんなどが収入の一部を家計に入れている場合は、家計に入れている金額のみをお考え

ください。 

① あなたの就労による収入 （  ）％ 

② 配偶者の就労による収入 （  ）％ 

③ 他の同居親族の就労による収入 （  ）％ 

④ 公的年金・恩給 （  ）％ 

⑤ 企業年金、個人年金、保険金 （  ）％ 
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⑥ 資産の取り崩し （  ）％ 

⑦ 利子や配当 （  ）％ 

⑧ 不動産収入（家賃、地代等）  （  ）％ 

⑨ 別世帯の子どもなどからの援助  （  ）％ 

⑩ その他（     ） （  ）％ 

合計 100 ％ 

Q46. <50 歳～64 歳のみ> 

あなたが 60 代後半の頃のあなたの世帯の年間の収入はどのような内訳になることを希望し

ますか。合計が 100％になるよう、割合でお答えください。 

※ お子さんなどが収入の一部を家計に入れることを希望される場合は、家計に入れる金額のみ

をお考えください。 

① あなたの就労による収入 （  ）％ 

② 配偶者の就労による収入 （  ）％ 

③ 他の同居親族の就労による収入 （  ）％ 

④ 公的年金・恩給 （  ）％ 

⑤ 企業年金、個人年金、保険金 （  ）％ 

⑥ 資産の取り崩し （  ）％ 

⑦ 利子や配当 （  ）％ 

⑧ 不動産収入（家賃、地代等）  （  ）％ 

⑨ 別世帯の子どもなどからの援助  （  ）％ 

⑩ その他（     ） （  ）％ 

合計 100 ％ 

Q47. 現在のあなたの世帯の年間の総収入（年金・恩給を含む）はいくらくらいですか。次の中か

ら１つお選びください。（S.A.） 

※ 年金・恩給、同一生計の家族の就労収入、家賃や利息・配当収入などを合計した税込金額をお

答えください。 

1. 2,000 万円以上 

2. 1,500 万円以上 2,000 万円未満 

3. 1,000 万円以上 1,500 万円未満 

4. 750 万円以上 1,000 万円未満 

5. 500 万円以上 750 万円未満 

6. 400 万円以上 500 万円未満 

7. 300 万円以上 400 万円未満 

8. 250 万円以上 300 万円未満 

9. 200 万円以上 250 万円未満 

10. 150 万円以上 200 万円未満 

11. 100 万円以上 150 万円未満 

12. 50 万円以上 100 万円未満 

13. 50 万円未満 

14. わからない／答えたくない 
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